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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Beş oturum yapılan bu birleşimde : 
Genel Kurulun 'biribuçük gün süreyle toplanama­

masına neden olan olaylar nedenliyle, grup sözcüleri, 
grupları adına, bu tür olayların tekrarlanmaması hak­
kındaki görüşlerini ibelfirten birer konuşma yaptılar. 

1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısının (1/315) (S. Sa­
yısı : 400) görüşülmesine devam olunarak : 

Tümü üzerindeki görüşmeleri 23 . 2 . 1980 Cu­
martesi günkü 51 nci Birleşimde tamamlanan Sağlık 
ve Sosyal Yardım Bakanlığı Bütçesi kabul olundu. 

Turizm ve Tanıtma Bakanlığı, 
Enerji ve Tabii Kaynaklar /Bakanlığı ve 
Köy işleri ve Kooperatifler Bakanlığı bütçeleri de 

kabul edildi. 
1980 yılı Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdür­

lüğü (1/340) (S. Sayısı: 425), 
1980 yılı Devlet Su işleri Genel Müdürlüğü (1/341) 

(S. Sayısı : 426) ve 

1980 yılı Petrol Işferi Genel Müdürlüğü (1/342) 
(S. Sayısı : 427)' Bütçe Kanunu tasarılarının da mafd-
deleri kaibul olumdu; tümlerinin gelecek birîeşiimlerde 
açık oya sunulacağı bildirildi. 

26 Şubat 1980 Salı günü saat 10,00'da toplanıl­
mak üzere birleşime (26 . 2 . 1980) saat 01.451te Son 
verildi. 

Başkan Divan Üyesi 
Başkanıvekili Istanlbul 

Memduh Ekşi Recep Özel 

Divan Üyesi 
Kütahyaı 

Nizamettin Çoban 

Divan Üyesi 
Rize 

Yılmaz Balta 

Divan Üyesi 
Bursa 

Halil Karaatlı 

SS^^SSKSS 
No : 36 

II. — GELEN KÂĞITLAR 

26 . 2 . 1980 Salı 

Raporlar 
1. — Kütahya Milletvekili ilhan Ersoy ve 109 ar­

kadaşının 9.5.1969 günlü ve 1177 sayılı Tütün ve Tü­
tün Tekeli Kanununun 38 noi maddesinde değişiklik 
yapılması hakkında kanun teklifi ve Sanayi ve Tek­
noloji ve Ticaret Komisyonu Raporu. (2/698) (S. Sa­
yısı : 394) (Dağıtma tarihi : 26.2.1980) (GÜNDEME) 

2. — Ankara Milletvekili ismail Hakkı Köylüoğ-
lü'nun, Tescil edilmeyen birleşmeler ve bunlardan do­

ğan çocukların cezasız tescili hakkında tonun teklifli 
ve adalet ve içişleri komisyonları raporları. (2/856) 
(S. Sayısı : 431) (Dağıtma tarihi : 26.2.1980) (GÜN­
DEME) 

3. — 7126 sayılı Sivil Savunma Kanununa 2 mad­
de eklenmesine dair kanun ve Cumhurbaşkanlığınca 
bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi 
ve içişleri Komisyonu Raporu. (1/21) (S. Sayısı ; 
432) (Dağıtma tarihi : 26.2.1980) (GÜNDEME) 

212 — 



M. Meclisi B : 54 26 . 2 , 1980 O : 1 

4. — 6785 sayılı îmar Kanununun 39 ncu madde­
sinin değiştirilmesi hakkında kanun tasarısı ve Ana­
yasa Komisyonu mütalaası ve Bayındırlık, İmar, Ulaş­
tırma ve Turizm Komisyonu Raporu. (1/118) (S. Sa­
yısı : 433) (Dağıtma tarihi : 26.2.1980) (GÜNDEME) 

5. — 1979 yılı Bütçe Kanununa 'bağlı (A) işaretli 
cetvelin Jandarma Genel Komutanlığı kısmında deği­
şiklik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu Raporuna dair C. Senatosu ve 
Bütçe Karma Komisyonu Başkanlıkları Tezkereleri. 

/. — 1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu ile 1980 Yılı Bütçe 
Kanunu Tasarısında yapılan değişikliğe dair C. Sena* 
tosu Başkanlığı Tezkeresi ve Bütçe Karma Komis­
yonu Raporu . (M. Meclisi : 1/315; C. Senatosu : 
1/649) (M. Meclisi S. Sayısı : 400; C. Senatosu S. 
Sayısı : 949) (1) 

A) BAYINDIRLIK BAKANLIĞI BÜTÇESİ 

BAŞKAN — 1980 Mali Yılı Bütçe Kanun Ta­
sarısı üzerindeki görüşmelere devam ediyoruz. 

Programımıza göre, Bayındırlık Bakanlığı Büt­
çesi üzerindeki (görüşmelere başlayacağız. 

Sayın Komisyon ve Hükümet yerini almış bulu­
nuyor. 

Bayındırlık Bakanlığı Bütçesi üzerinde grupları ve 
şahısları adına söz alan sayım üyeleri, sırasıyla oku­
yorum': 

Adalet Partisi Grulbu adına Sayın Yusuf Uysal, 
Milli Selamet Paris'i Grubu adına Sayın Hüseyin 

(/) 400 S. Sayılı basmayazı 16 . 2 . 1980 tarihli 
44 ncü Birleşim tutanağına eklidir. 

(M. Meclisi : 1/519) C. Senatosu : 1/688) (Dağıtma 
tarihi : 26.2.1980) (S. Sayısı : 435) (GÜNDEME) . 

6. — 1979 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) işareti 
cetvelin Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı kısmında 
değişiklik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporuna dair Cumhuriyet Se­
natosu ve Bütçe Karma Komisyonu Başkanlıkları Tez­
kereleri. (M. Meclisi : 1/520); C. Senatosu : 1/689) 
(S. Sayısı : 436) (Dağıtma tarihi : 26.2.1980) «(GÜN­
DEME) 

Eıidal, Cumhuriyet Halk Fantisi Grubu adına Sayın 
Mustafa Yılarikıran, Milliyetçi Hareket Partisi Gru­
bu adına Sayın Turan Kocal. 

Şahısları adına lehinde: Sayın Osman Demirci, 
Sayın Mehmet Çatal'baş, Sayım İrfan Binay. 

Aleyhinde: Sayın Kenan Bulütoğlu, Sayın Altan 
Tuna, Sayın Nuri Çelik Yazıcroğlu. 

Üzerinde: Sayın Hasan Ali Dağlı, Sayın Şükrü 
Bütün. 

Değerli arkadaşlarım, programımız 'biraz aksamış 
bulunuyor. Özellikle grup sözcüsü arkadaşlarımın, 
mümkünse eğer sürelerini biraz ayarlamalarını ve 
20 dakikanın altına düşürmelerini; aksi takdirde 20 
dakikanın üzerime çıkmamalarını özellikle rica ede­
ceğim. 

İlk söz, Adalet Partisi Grulbu adına Sayın Yusuf 
Uysal'da; buyurun efendim. {AP sıralarından alkış­
lar) 

AP GRUBU ADINA YUSUF UYSAL (İsparta) 
— Sayın Başkan, sayım milleltvekilleri; Bayındırlık 
Bakanlığı 1980 yılı Bütçesi üzerinde Adalet Paıfisi-

j nin görüş ve temennilerini arz etmek üzere huzuru-
<. muzdayım; saygılarımı sunuyorum. 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkan vekili Ali Fuat Eyüboğlu 

DİVAN ÜYELERİ : İrfan Binay (Çanakkale), İsmail Hakkı Öztorun (Adana) 

• • i r . 

BAŞKAN — Millet Meclisimin 54 ncü Birleşimimi açıyorum. 

IV. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 
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Bu bütçe; karayolları, demiryolları, havaalanları, 
limanlar, okullar, hastaneler ve çeşitli Devlet yapıla 
rınrn 'bütçesidir; ülkemizde yapılan yatırımların 'bü­
yük bir bölümünü içine almaktadır. 

Ülkemiz, 200 yıldan beri milletimizin dost, düş­
man 'diğer milletlerle her sahada eşitliğini sağlama 
mücadelesine sahne olmuştur. Islatıatt hareketleri, re­
formlar, kalkınma çabaları, milli hayatımızın en1 

önemli bir 'bölümünü teşkil etmiştir. Bu gayretlerin 
'birbirine eklenmesi mümkün olmasa bile, milli ha­
yatımızda çok önemli tesirler meydana getirdiğini 
kabul etmemek mümkün değildıir. Batıya dönük ıs­
lahat hareketleri, bazen Batının ilim ve tekliğini 
ülkemizde uygulama yönünde, bazen de Batı kültü­
rünün ilim ve teknikle birlikte benimsenmesi şeklin­
de 'tatbik edilmek istenmiştir. Zaman, yabancı kül­
türün milli bünye tarafından reddedildiğini ve 
aksine zorlamaların buhranlara sebep olduğunu gös­
termiştir. Bugünkü halimizi, Türkiye'nin yakın tari­
hi içinde mütalaa etmek lazımdır. Yabancı kültür 
istilası Ve milli olmaktan uzak eğitim uygulamaları, 
bugünkü 'buhranın 'baş sebebidir. 

Sayın milletvekilleri, Bayındırlık Bakanlığı 1980 
Yılı Bütçesini tüm bütçemden ve ülkenin içkide bulun­
duğu şartlardan ayrı düşünmek mümlkün değildir. 
tç barış Ve huzurun tehlikeli yaralar aldığı, can ve 
mal güvenliğinin zedelendiği bir ortamda yatırım 
ve kalkınma çabalarının büyük güçlüklerle karşılaşa­
cağı aşikârdır. Yen'i kurulan Hükümetin karşısına 
kanun dışı bildiriler ve direnişlerle çıkan personel 
gerçeği ortada dururken, ıslahat yapılmadan müs­
pet netice almak hayal olur. 

1980 Yılı Bütçesinin bariz vasfı, enflasyonu 
durdurma amacına dönük oluşudur. Türkiye için 
enflasyon afetini durdurmak, geleceğe güvenle bak­
manın birinci şartı haline gelmiştir. Bayındırlık Ba­
kanlığı Bütçesine 'bu çerçeve içinden bakmak lazım­
dır. Ayrılan ödeneklerle, ülkemizin ihtiyacı olan ya­
tırımlara tam anlamıyla cevap vermek imkânı bu­
lunmasa bile, uygulamada gayret, akıl, iyi niyet bir 
araya getirildiğinde önemli faydaların sağlanacağı 
ümidini taşıyoruz. 

Geçmiş yıllardan sayısı 'binlere varan eksik in­
şaat ve önemli miktarda borç devir alınmıştır. Eksik 
inşaatların büyük bir gayret ve süratle tamamlan-
maisı lazımdır. Bir misal olarak; iyi tespit edileme­
diği için çöken Eğridir Kemik Hastalıkları Hastane­

si inşaatını arz etmek 'istiyorum. Sayın Bakan, bu in­
şaat yıllardır sonuç alıcı kararınızı beklemektedir 
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Yeni Fiyat Farkı Kararnamesinin, bu eksik in­
şaatların tamamlanmasına büyük katkısı olacaktır. 
Ancak, bu arada bir endişemi ifade etmek istiyorum. 
Yılda (2) defa çıkarıldığı Sayın Bakan tarafından 
Senatoda ifade olunan birim fiyatların inşaatların 
süresini uzatabileceği düşünülebilir. Birim fiyatların 
cazibesi işi yavaş'laitma sebebi olabilir. Ayrıca (2) 
defa birim fiyat tespit etme enflasyonu kesin şekil­
de durdurma kararlılığıyla çelişkili kabul edilebilir. 

Sayın milletvekilleri, dönüp geriye baktığımızda 
ülkemizin maddi kalkınmada büyük mesafeler aldı­
ğını görüyoruz. 30 sene önce bulunmayan ve eksik­
liği milletimize ıstırap veren birçok tesisin varlığı 
bize memnuniyet ve güven veriyor. Ancak, bugüne 
bakışımızda bu güven ve sevinmemizi devam ettir­
mek imkânı içinde değiliz. Her türlü altyapıda bü­
yük eksikliğimiz göze çarpmaktadır. Karayolla-
rımız, demiryollarımız, hava ve demir limanlarımız 
ihtiyaca kâfi olmaktan çok uzaktır. Üretici ve tüke­
tici bölgelerarasında güvenli, sağlıklı süratli ulaşım 
ağı kurulamamıştır. 

Tabii zenginliklerimizin birçoğuna bugüne ka­
dar ulaşmak mümkün olmamışıtır. 

34 bin kilometresi asfalt, geri kalanı ihtiyaçları 
görmekten uzak 60 bin kilometre 'karayolumuz var­
dır. Maliyeti çok pahalı olan demiryollarında artış 
kaydetmek uzun zamandır mümkün olmamıştır. 

(3)' tarafı denizlerle çevrili ülkemizde büyük li­
man ve kıyı tesisleri açığı büyük ölçüde gözler önün­
de durmaktadır. 

Havalimanlarının en önde gelenleri bile kâfi 
teknik şartları haiz değildir. Bütün bu sıraladığımız 
hususlar bu bütçenin her kuruşunun dikkatli ve akıl­
cı bir şekilde sarfını gerektirmekıtedir. 

Muhterem arkadaşlarım, zaman zaman, bilhassa 
önceki iktidar döneminde bütün devlet kurutuşların­
da olduğu gibi bu Bakanlıkta da aşırı personel alımı 
ve kadrolaşma isteği ön plana alınmıştır. Bunun so­
nucu olarak teşkilatların 'gün geçtikçe yatırım ve ba­
şarı oranları düşmüştür. Adama, partiliye, taraftar 
ve militana kadro temini bazı teşkilâtlarda tehli­
keli boyutlara ulaşmıştır. Bu cümleden olarak mem­
leketimize büyük hizmetler getirmiş bulunan Kara­
yollarında personel gideri, yatırımı ehemmiyetli şe­
kilde düşürecek derecede yükselmiştir. 1977 yılında 
personel giderlerinin yatırını giderin© nispeti % 55,1 
İken, bu nispetin 1979 yılında % 84,6'ya ulaştığını 
görmek bile insanı acı acı düşündürmeğe kâfi gelir. 



M. Meclisi B : 54 26 , 2 . 1980 O : 1 

Muhterem arkadaşlarım, bu Bakanlığın çalışma 
sahasını ilgilendiren en önemli tesislerdeki noksan­
lıkları gözden uzak tutularak, zaman zaman ve bil­
hassa akaryakıt sıkıntısı başgösterdiğinde, demiryo­
lu ve karayolu taşımacılığı mukayesesi kamuoyumu­
zu işgal etmektedir. Ulaştırma zorlaştığı ve akarya­
kıt darlığının meydana getirdiği zorlukların demir­
yollarına ve demiryolu taşımacılığına önem verilme­
mesiyle izah edilmek 'istendiği görülmektedir. Bu 
tartışmaya, bazı gerçekleri göz önünde tutarak, ışık 
tutmak istiyoruz. 

Önce şunu belirtelim ki, demiryolu ve karayolu 
'taşımacılığı tercihi bir siyasi tercih olamlaz. Bu ter­
cih, olsa olsa ekonomik ve teknik 'bir tercih olabilir. 
Gerçekte ülkemiz hem karayolu, 'hem demiryolu 
hem hava Ve deniz ulaştırma tesisleri yönünden bü­
yük ihtiyaçlar içindedir. Hal böyle olunca demiryo­
lunun bir tarafa itildiği, karayolunun öncelikle ele 
alındığını iddia etmek hakikatlerle bağdaşmaz. Bir 
ülkenin ulaştırma meselesine bir kül olarak bakmak 
lazımdır. 30 yıldır büyük güçlük ve gayretlerle mey­
dana igetirilmiş karayolları, ülkenin lüksü değil, ger­
çek ihtiyacıdır. Demiryolu taşımacılığının karayolu 
taşımacılığına nazaran ülkemiz için daha ekonomik 
olacağı yolundaki iddialarda da gerçek payı yoktur. 
Demiryolu azami % 12 meyle kadar ekonomik ol­
maktadır. Engebeli bir yapı gösteren ülkemizde uy­
gun aralıklarla % 12 meyli 'bulmak çoğu zaman 
mümkün olmadığından, itünel yapımları demiryolu 
maliyetini büyük mikyasta artırmaktadır. İtiraf et­
mek gerekir ki, bu büyük yatırımları göz önüne al­
mak bütçe imkânları içinde çoğu zaman mümkün 
olmamıştır. 

Trenlerin 8O0 metre olan emniyetli fren mesele­
si çok sayıda personel çalışmasını gerektirmektedir. 
Mükemmel teşkilât ve yoğun bir trafik temin edil­
medikçe, demiryolu taşımacılığı karayolu taşımacı­
lığına nazaran daha pahalı olmaktadır. Bu husus 
ülkemiz iç'in de, diğer ülkeler için de böyledir. He­
men her ülkede demiryolu işletmeciliğinin zarar için­
de olduğu hakikati gözler önündedir. 

Bununla beraber maliyeti ve şartları ne olursa 
olsun ülkenin demiryolu ihtiyaçlarının zaman kay­
betmeden giderilmesi ve bu hususta her türlü gayre-' 
tin ortaya konulması kanaatindeyiz. Bu kanaatimiz 
biraz önce arz ettiğimiz demiryollarının yapılma­
sından doğan hususlarla çelişkili kabul edilemez. 

Muhterem arkadaşlarım, öncelikleri belirleyecek 
ulaştırma mastır planının yapılması, ülkemiz için 

zaruri hale gelmiştir. Bu hususta Sayın Bakanın ge­
rek Bütçe Karma Komisyonu, gerekse Senatodaki 
beyanlarından memnuniyet duyduğumuzu belirtmek 
istiyorum. 

Bazı temennilerimizi dile getirerek konuşmamı 
bitirmek istiyorum. 

Yapı İşleri ve Karayollarının borçları süratle tas­
fiye edilerek Devlete olan itimat yeniden ihya edil­
melidir. 

Geçmiş yıllardan kalan eksik inşaatlara öncelik 
verilmelidir. 

Her kaza merkezine asfalt yollar ulaşmalıdır. 
İkinci Boğaz Köprüsü ve tüp geçidin hazırlıkla­

rına hız verilmelidir. 
Teşkilâtlar ideolojik telkinlerden kurtarılmalı­

dır. 
Uygulamalarda azami tasarrufa riayet edilmeli­

dir. 
Bu bütçenin ve uygulamaların milletime ve rnem-

İdkctimize hayırlı eserler kazandırmasını Cenabı 
Allah'tan niyaz eder, saygılarımı sunarım. Sayın Ba­
kan ve mesai arkadaşlarına başarı dileklerimi ileti­
rim. (AP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Uysal. 
Milli Selâmet Partisi Grubu adına Sayın Hüseyin 

Erdal; buyurun efendim. 

MSP GRUBU ADINA HÜSEYİN ERDAL (Yoz­
gat) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üyeleri; 
Bayındırlık Bakanlığının 1980 Mali Yılı Bütçesi üze­
rinde Milli Selâmet Partisi Grubu adına söz almış 
bulunuyorum. Bu vesileyle Yüce Meclisi Grubum ve 
şahsım adına saygıyla selamlıyorum. 

Sayın milletvekilleri, Bayındırlık Bakanlığı yurt­
ta köprü, liman, yol inşaatı gibi bayındırlık işlerini 
yapmaya ve düzeltmeye çalışan bakanlıktır. Yani, Ka­
rayolları inşaatını, ıher türlü yapı inşaatını, demiryol­
ları inşaatını, limanlar ve kıyı tesisleri inşaatını, ha-
vameydanları inşaatını, akaryakıt ve tabii gaz boru 
hatları ve tesisleri inşaatını ve esaslı onarımlarım yap­
mak veya yaptırmak şeklinde görevleri açıklanmıştır. 

Yurdumuz, Asya ile Avrupa kıtaları arasında bir 
köprü vazifesi gören, yüzyıllarca «İpek Yolu» ile, 
kervansarayları ile, köprüleri ile dünya ticaretine en 
büyük hizmeti yapmış; bugün de aynı görevi yap­
maktadır. Bu kadar mühim bir bölgede bulunan yur­
dumuzun karayolları maalesef ihmal edilmiştir. 

Bu kürsülerde bazı sözcüler karayollarına ehem­
miyet verildi, demiryollarına ehemmiyet verilmedi 
diye konuştular. Asılında ehemmiyet verilmemiiştir, 
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bugün Türkiye'de 60 bin kilometre uzunluğunda as­
falt ve stabilize yolumuz vardır. Kalkınmış ülkeleri 
bir kenara 'bırakalım, geri kalmış ülkeler dahi bizden 
çok daha flazla karayolu yapmıştır. Demiryolu yapı­
mında ise çok daha geri kaldığımız ortadadır. 

Bir misalle bu durumu iarz etmek istiyorum. Bu­
nun için de çeşitli ülkelerden bazılarıyla memleketi­
mizdeki karayollarını mukayese edelim : 

Türkiye'de 100 kilometrekareye düşen karayolu 
uzunluğu 7 kilometredir. Amerika Birleşik Devletle-
miınıde 13 ki'lomıeıbre, Federal Almıanıyalda 4|1 kiliomteltıre, 
Brezilya'da 24 kilometre, İtalya'da 26 kilometre, Yu­
nanistan'da 27 kilometre, Yugoslavya'da 27 kilomet­
re ve devam ediyor... 

Görülüyor ki, biz bu ülkeler arasında dahi, 7 ki­
lometre olmakla geri durumdayız. 

Değerli arkadajşlarıoı, karayolu yapımında neden 
biz geri kaldık? 

Bizim inancımıza göre, 1950'de karayolları yapı­
mına başlandığı zaman dışarıdan alınan yardımlarla 
makine alınıp şantiyeler kuruldu ve yol yapımı de­
vam etti. «Marahall Planı» diye adlandırılan bu yar­
dımdan yalnız yol yapan makineler alındı, bu yol ma­
kinelerini inşa eden fabrikalar kurulmadı. Ama, bu 
yukarıda arz ettiğim ülkelerden bir kısmı aldığı kre­
diyi fabrikalara yatırdı. Şimdi onlar fabrikalarından 
ürettiği yol makineleri ile yollarını yapıyorlar. Bugün 
biz 30 sene sonra yol yapacak makine yapamıyoruz, 
elimizdeki makinelerimiz de çalışmaz haildedir; dışa­
rıdan da döviz gelmediği için, bugünkü yolumuzun. 
tamirini dahi yapamayacak durumdayız. 

İşte (bâz bu politikanın karşısındayız; dışarıdan 
yardim alarak ithal edeceğimiz makinelerle karayo­
lu yapıldığı için karayolunda geri kaldık. Demıiıryol-
larmdla da aynı durumdayız; biraz sonra ona gelece-
ğİm-

,'Biizüs!terİz k!i, kallkıınmış üilkeüier seviiyesıiınde kara­
yolumuz olsun. Ülkemizin 'her köşesine kadar yol 
gitsin, yol gitmeyen köy, şehir kalmasın; ama maale­
sef (bugün değil köy yollarımız, ilçe yollarımız dahi 
çok yağmur yağdığı zaman gidilemez durumdadır. 
il yollarımız dahi şu anda (bozulmaya başlamıştır. Ba­
kalım bu TIR'ların gidip ıgelmesiyle bozulan yolları 
hangi vasıtalarla ve hangi malzeme ile tamir edece­
ğiz? Onu da merak ediyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, <bu sakat başlanan yol yapı­
mı, işte bugün, 30 sene sonra yanlış olduğunu göıster-
miştir; ama bu hizmeti yapanları biz burada hayırla 
anıyoruz. Yani, şunu demek istiyorum: Bu hizmeti 

yapanlar memlekete kötü hizmet etmemişlerdir, iyi 
etmişlerdir; ama eksik yapmışlardır, sonunu düşünme­
mişler ve o andaki aklına gelen işi yapmışlardır. Bu, 
günlük politika için yapılmıştır ve bugüne kadar ik­
tidarlar da günlük politika ile uğraşmışlardır. Seçim 
meydanlarına gitmişler, «Size yol yapacağız, size su 
getireceğiz» demişlerdir; ama bu yolu yapacak maki­
nelerin fabrikasındam bahsetmemişlerdir, bu makine­
leri nereden döviz temin edip alacaklarından bahset­

memişlerdir. Bu bakımdan, hizmeti geçenleri hayırla 
yadediıyoruz; Allah razı olsun; ama eksik olduklarını 
söylüyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, son yıllarda karayolları üze­
rinden ağır kamyonlar, TIR'lar geçmektedir. Bu ka­
rayolları aslında 1960 standartlarına göre yapılmış 
yollardır. 'Bugün bu TIR'ları taşıyamayacak güç ve 
kapasitededir, hem ağırlık bakımından, hem de ebat 
bakımından bu yollar bu taşımacılığı -kaldıracak ev­
safta değildir. O bakımdan bu TIR'ları ya bu yolar­
dan geçirmemek lazım veya bunlar için ayrı bir ağır 
vaisıta yolu yapmak lazım ki, bu yolları kurtarabile­
lim. TIR'ların geçişleriyle hem yollar bozuluyor, hem 
çok trafik kazaları oluyor, hem maddeten, hem manen 
milletimiz zarar görüyor. Onun zararlarını da bu mil­
letin fakir fukarası vergisiyle ödüyor. Bumun önüne geç­
mek lazımdır. Hiç olmazsa en azından TIR'lardan alı. 
nan ücretin bu yolların yapımını karşılaması lazım­
dır ve bu mevcut yolların da yeni standartlara göre 
değişmesi lazım. Değişmesi lazım diyoruz, ama ney­
le değişecek? Değişmesi mümkün değil. Bugün eli­
mizdeki yol makineleriyle, iş makineleriyle bunların 
ancak tamirini yaparız, ibu yolları yenileyemeyiz ve 
petrol meselesi gibi de yarın başımıza bir yol meseleslii 
çıkacak; öyle bir ihale gelecek ki, evimizden dışarıya 
çıkamayacağız. Nasıl ki, Ankara'nnı bugünkü hali 
perişansa belediye işçileri grev yapmış her taraf pis­
lik içinde ve ı«Devlet gelsin kurtarsın» diyor, Dev­
let de sahip çıkmıyor, şu 2,5 milyon Ankara sahipsiz 
kalmışsa, yarın bu yollar bozulduğu zaman 50 milyon 
Türk Milleti sahipsiz kalacaktır. 

Hiçbir zaman yarınımızı düşünmemişiz, düşün­
mek de istememişiz, günlük politika yapmışız sayın 
arkadaşlar ve Meclis'tte de bundan ileri geçemiyo­
ruz. Burada geliyoruz kendi kendimizin reklamını ya­
pıyoruz. Böyle şey olmaz. Ne yapmamız lazımsa şu­
rada açık konuşalım, edebiyatla değil işle uğraşalım. 
Bu işleri kim yapıyorsa onları işbaşına getirelim, ter­
leyelim şu memleketi böyle kurtaralım. Yoksa tele­
vizyondaki reklamlar gibi ıreklem yapmaya buraya 
çıkmayalım değerli arkadaşlarım. 
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Muhteşem arkadaşlar, mdvcut yolarımız; oto yol-
Uarı, ekspres devtat yolara, liB yolları dliıye vasıflandırı­
lıyor. Biz bir de, yük taşıyan sanayi yolları ve bir 
de yüksek vasıflı yollar diye yeni yolların yapılması­
nı işitiyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, bu konuşmalarımdan son­
ra şunu arz etmek istiyorum: Biz yol makinelerinin 
fabrikasını yapmaya mecburuz ve bunun için de 1976 
yılında Polatlı'da Kazı ve İş Makineleri Falbrikasının 
temellini attık, inşaatına başladık, 1978'de bitecekti 
maalesef 'bugüne kadar ibitaerniştır, bunun bitirilme­
sini istiyoruz. 

Yine Konya'da Büyük İş Makineleri Fabrikasının 
biı* an önce bitirilmesini ve bu fabrikalardan çıkardı­
ğımız ntakineleıle yol, liman, havalimanı ve demir­
yollarının yapılması lazım. Bunun için çalıştırılması­
nı arzu ediyoruz. Eğer bunları yaparsak en hayırlı 
hizmeti yapmış olunuz. O zaman, «Dışarıdan döviz 
gelecek de graydeı veya dozer alacağız» diye bekle­
meyeceğiz. Gelin ıbunu yapalım, Hükümetten bunu 
istiyoruz. 

Ama «1977'de bugünkü Hükümet Halk Partisi ile 
anlaşarak -dost acı söyler- eriken seçime gitmiştir, bu 
yatırımlar yarım kaHmıştıır. 77'nin sonunda Hükümeti, 
yine bu Hükümet maalesef 11 milletvekiliyle yıkmış­
tır, 77'nin sonunda bu fabrikaların hepsi durmuştur 
ve Cumhuriyet Halk Partisi 'iktidarı da sanki bu mil­
lete düşmanlık yaparmış gibi bu fabrikalara çivi çak­
tırmamıştır. Ancak fabrikalardaki bekçilerin maaşını 
vermiştir, müteahhitleri âdeta fabrika inşaatlarından 
kovmuştur maalesef. 

Buraya gelirler, «(Efendim halk adamıyız biz, hal­
ka hizmet edeceğiz, fakir fukaranın dostuyuz» derler. 
Nerede dostusun? Fabrikaları kur, fakir fukara orada 
çalışsın, oradan çıkardığın makinelerle fakir fukara­
nın yolunu yapın da, bu zavallı köylü, fakir insanlar 
rahat rahat şehre geMn gitsin de rahat etsin. Nerede? 
Siz ancak fabrikaları durdurmasını, kapatmasını bi-
liyorsunuıZ. Yozgat'ta ve diğer yerlerde fabrikalar kas­
ten durdurulmuştur, binaları biten fabrikalar dahi 
vardır, 

Onun için, bu milleti lafla bugüne kadar oyaladı­
nız, bundan sonra oyalamayın, gerçekleri konuşun, 
terleyin ve şu millete 'beraber hizmet edelim. 

BAŞKAN — 3 dakikanız var Sayın Erdal. 
HÜSEYİN ERDAL (Devamla) — Teşekkür ede­

rim. 
Değeri miletveküleri, yapı işlerinde de maalesef 

günlük politika yapmışız. 7 veya 10 sene önce, bina­

lara fuel - oil'M kazanlar, kalorifer kazanları koyun 
diye o günün Hükümeti karar almıştır ve tamim ya­
yınlamıştır. Bugün fuel - oil olmadığı için, maalesef 
bu kazanlar değişmekte, miyonlarca lira masraf edil­
mektedir. Bakın nasıl günlük poltika yapıyoruz? Ni­
ye yaptılar bunu? «Efendim hava kirleniyor; kömür 
yanarsa, fuel - oil yanarsa hava Mrlenmez, geMn biz 
bu işi fuel - oil'le halledelim» demişler 10 sene önce. 
Mesleğim olduğu için biliyorum, binalara zorla, fuel 
oil yakan kalorifer kazanları konmuştur. Şimdi kış 
kıyamette millet fuel - oil kazanını değiştiriyor, kö­
müre çeviriyor. Arkadaşlar, bizim kendi milli yakıtı­
mız var, kömürümüz var, buna benzer birçok madde­
lerimiz var. Neden biz buna uygun inşaat yapmıyo­
ruz, kalorifer tesisatını yapmıyoruz da fuel - oil'e uy­
gun yapıyoruz? işte gelin, 'bitti, şimdi fuel - oil yok, 
mecbursunuz değiştirmeye, 'bu parayı kim verecek? 
Aslında bu millet ıbiraz daha uyanışa o zaman fuel -
oit'l kalorifer yaptıran hükümetten bugünkü mil­
yarlarca masrafı çatır çatır alması lazım. 

Bu iş lafla olmaz öyle. Bu milletin milyarlarını 
sokağa dökemezsiniz. Onun için kömürlü kalorifer 
tesisatları yaptırılması lazım, binalarda yalıtım olma­
sı lazım. Her tarafı cam çerçeve yapıyoruz, ısıtamı­
yoruz. Bayındırlık Bakanlığı bunun tedbirini alsın; na­
sıl pencere olacak, nasıl duvar olacak, bunun yalıtı­
mı, izolasyonu ne olacak; bunları hazırlasın beledi­
yelere göndersin ve takip etsin, şu milletin milyarları 
akaryakıta gitmesin. Eğer iyi yalıtımlı bir bina ya­
parsak, bu yakıt masrafının % 60 daha azını harca­
rız ve milyarlar kazanmış oluruz. Bayındırlık Bakan­
lığından bu hususta çalışma istiyor ve binaların yalı­
tımı üzerinde durmasını teklif lediyorum. 

Lüks yapılardan vazgeçelim, ihtiyaca cevap vere­
cek olan normal yapılara girelim. Bu miUet çadırda 
kalıyor, gecekonduda kalıyor, 10 kişi 2 odada kalı­
yor, ıbir tarafta da lüks daireler yapıyoruz, milyonla­
rı, milyarları harcıyoruz. Bugün bir daire Ankara'da 
5 - 7 milyon İra. Buna aslında 10 tane ev yapılır, 
10 tane. Malzemesi kendimliziin, işçisi kendimizin, ne­
den 5 milyona bir daire yaptırıyorsunuz? Bunun da 
önüne Bayındırlık Bakanlığının geçmesi lazım. 

Değeri arkadaşlarım, elektrik enerjisi kâfi gelmi­
yor; başka1 kaynaklardan da istifade etmek lazım. 
Isıtmak için güneş enerjisini kullanmak lazım, gü­
neş. En bol şeyimiz Türkiye'de güneştir. Bazen 8 -
10-14 saat güneş olduğu günler oluyor. Neden bun­
dan istifade etmiyoruz? Bakın ne kadar enerji tasar­
rufu sağlamış oluyoruz? işte Hükümet bunlar için 
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kafasını yorsun, teknik elemanlarımıza yardımcı ol­
sun, 'istediğimi versin, çalıştırsın, güneş enerjisinden 
ülstifade edelim. 

BAŞKAN — Lütfen sözlerimizi bağlayınız, zama­
nınız geçti. 

HÜSEYİN ERDAL (Devamla) — Sayın Başka­
nım bağlıyorum. 

ıDemıiryollarına geliyorum; demiryollarında maa­
lesef çok az icraat yapüabilrriiştk. Bugün yolumuz 
kifayetsizdir, trenlerimiz, vagonları kifayetsizdir, (ih­
tiyaca kâfi gelmemektedir, istediğimiz yere gideme-
maktedir? Ne yapılması lazım? Çok demiryolu yapıl­
ması lazım. Pahalıdır; tabi olacak. Uzun vadelidir; 
başlayacağız, başlamışları bitireceğiz. 1976 - 1977 
de başlanan tren yolları da dahil, bugün olduğu gibi 
bırakmışız. 1980 yılında, bitmesi lazım gelen Ankara -
İstanbul yolu hâlâ yerinde sayıyor, çalışacağız. 

Türkiye'de tren yolu yapımı 1856 yılında başla­
mıştır, 100 seneden fazla tren yolu yapıyoruz, yapı­
yoruz, yapıyoruz, dünyada en az tren yolu olan ülke 
biziz. Ne imiş 8 138 kilometre tren yolumuz; var. Bu­
nunla 800 bin kolometrekare arazi gezemezsin'iz, 50 
milyonu taşıyamazsınız. Gelin bu tren yollarını ço­
ğaltalım. 

Cumhuriyet döneminde hep Osmanlı İmparator­
luğu dönemini suçluyoruz; değerli arkadaşlarımın ku­
lakları çınlasın. 

«Efendim, bunlar işte kalkınmaya manâ oldular, 
şunu yaptılar, tekniği istemediler, Batıya karşı çıktı­
lar, işte onun (içtin biz ged kaldık» diyenler; şimdi din­
lesinler, slizin beğenmediğiniiz ama bizim iftihar et­
tiğimiz Osmanlı İmparatorluğu 4 13(8 kilometre yol 
yapmıştır yalnız Türkiye hudutlarının içinde. (1 400 
küsur kilometre Hicaz hariç) Peki, 57 senede övdü­
ğümüz, kıi övüyoruz, talbiıi öveceğiz; ama icraatı hiç-
ıbir zaman iyi olmamıştır, Cumhuriyet devrinde 4 bin 
kilometrecik; yol yapılmış. O zamanın teknik şartla­
rına bakın, şimdiki şartlara bakın. O zaman devamlı 
harp etmişiz, devamlı, senelerce harp etmişiz; ama 
buna nağmen... 

BAŞKAN — Sayın Erdal... 
HÜSEYİN ERDAL (Devamla) — 4 138 kilomet­

re demiryolu yapmışız; ama Cumhuriyet devrinde 
57 sene ıhıiç harp etmemıiş!iz, 4 bin kilometre yol yap­
mışız. 

BAŞKAN — Sayın Erdal, sözünüzü bağlamanızı 
rica ediyorum. Tamamlayınız lütfen, zamanımız yok. 

HÜSEYİN ERDAL (Devamla) — Bağlıyorum 
Sayın Başkanım. 

26 i 2 . 1980 O : 1 

Gelin muhterem arkadaşlarımız, atalarımızı in­
kâr etmeyelim, onların gittiği yoldan gidelim; demir­
yolumuz da olur, karayolumuz da olur, okulumuz 
da olur, maddli ve manevi kalkınmamız da olur ve 
Türkiye'de anarşi de böyle önlenir. ıBiz onları örnetk 
alırsak, iinşallah millet olarak kurtuluruz. Almazsak, 
nereye gideceğimiz, kimin peşinde gideeeğimıiz, han­
gi devletin rejimini ıkabul edeceğimiz belli değil. 'Bel­
li değil, sahipsiz, böyle yolunu şaşırmış, gözü kapalı 
gidiyoruz. Nereye gidiyoruz?... 

BAŞKAN — Sayın Erdal, rica ediyorum, son ola­
rak rica ediiyorum. Sözünüzü kesiyorum efendim, lüt­
fen. 

HÜSEYİN ERDAL (Devamla) — Bağlıyorum 
efendim. 

ıBin, yıllık tarihe mensup bir milletin evladıyız, biz 
doğru yolu, haklı yolu, hak yolunu bulalım, inşallah 
kurtuluşa ereriz. 

Sayın Başkan, sözlerimi bitiriyorum. 
BAŞKAN — Son cümlenizi efendim. «Sözümü 

ıbifciniyorumı» değil, daha fazla söz hakkı veremem. 

HÜSEYİN ERDAL (Devamla) —• Değerli arka­
daşlarım, Bayındırlık Bakanlığının 1980 Mali Yılı 
Bütçesinin yurdumuza, mlilletimize ve Bakanlık men­
supları arkadaşlarımıza hayırlı, uğurlu olmasını Ce­
nabı Hak'tan niyaz eder, Yüce Meclisi Grubum ve 
şahsım adına saygıyla selamlarım efendimi. (MSP sı­
ralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın Mus­

tafa Yılankıraın, buyurun efendim. (CHP sıraların­
dan alkışlar) 

CHP GRUBU ADINA MUSTAFA YILANKI-
RAN (Sivas) — Sayın Başkan ve Yüce Meclisin de­
ğerli üyeleri; hepinizi Grubum ve şahsım adına hür­
metle selamlarım. 

Bayındırlık Bakanlığı kalkınmada büyük payı olan 
altyapı hizmetlerini yaparak kalkınmamıza öncülük 
eden bir bakanlıktır. Devletin etkinliği, bayındırlıkla 
ilgili altyapı hizmetlerinin halka götürülmesiyle sağ­
lanır. Sadece polisiyle önlemlerle terörün giderildiği 
çok gerilerde kalmıştır. Özgürlükler kısıtlanmadan 
ülkeyi yaşanır hale getirmek bayındirlılk hizmetlerini 
topluma yönelik olmasıyla mümkündür. 

Bu derece önemli görev yüklenen ve 1980 yılında 
yapılacak toplam yatırımların (büyük bir bölümünü 
sarf edecek Bayındırlık Bakanlığının görev anlayışı-

I nıın, var olan ülke koşullarına uygun olması gerekir. 
Ancak Sayın Bakan tarafından kamuoyuna yapılan 
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açıklamaları ve Bakanlığın bugüne değin tutumları, 
yukarıda genel hatlarını verdiğim çerçeve dışına çıkı­
larak, ekonomik olmayan, gösterişli ve savurgan bir 
anlayışla sergilenmektedir. 

Ülkemizin bayındırlık altyapılarından olan; demir­
yolu inşaatı, karayolu inşaatı, hava meydanları inşa­
atı, akaryakıt boru hattı inşaatıyla kamuya ait bina 
ve tesislerin yapımı gibi inşaatlar Bayındırlık Bakan­
lığınca yürütülmektedir. Ancak, Bakanlığın 1980 Mali 
Yılı Bütçesi tetkik edildiğinde altyapı yatırımlarıyla 
ilgili gelişmelerden bahsedilmemişedir. Gönül arzu 
ederdi ki, Sayın Bakan ülke için önemli olan yeni 
altyapı yatırımlarından bahsedebilmeliydi. Örneğin; ye­
ni bir demiryolu inşaatı gibi. 

En çok teknik eleman çalıştıran bir bakanlık ola­
rak teknik elemanların sorunlarına çözüm getirici so­
rumluluk anlayışında olduğunun dileğe getirilmesi gere­
kirdi. Bu yapılmadığı gibi, Türkiye'nin en büyük ku­
ruluşlarından bini olan karayollarında 3 ayda 3 genel 
müdür değiştirilerek erişilmesi zor rekorlar kırılmak­
tadır. Ülkemizin ekonomik bakımdan gelişmesi, yatı­
rımların ülke koşullarına nitelik ve nicelik yönünden 
uyması ve sağlıklı bir biçimde ele alınmasıyla müm­
kündür. Aksi halde tüm gayretler boşuna sarf edilmiş 
olacaktır; 

Gösteriş ve savurganlığa dayalı, plansız ve prog­
ramsız bir yönetimle niteliksiz yöntem, hiçbir alt­
yapıyı zamanında bitiremez. Altyapı inşaatlarında 
fiziki gerçekleşmenin plan hedeflerine uygun olarak 
gerçekleştirilmesi, göreve atanan üst yöneticilerin ni­
telikleriyle yakından ilgilidir. 

İşsizliğin alabildiğine arttığı ve 3 milyon işsizin 
bulunduğu ülkemizde yoğun emeğe dayalı emanet in­
şaat usulünün ne ölçüde uygulanacağı kamuoyunca 
merakla beklenilmektedir. Devletçe yaptırılan bayın­
dırlık hizmetlerinin yoğun emeğe dayalı bir anlayışla 
ele alınmaları, işsizliğin kısmen giderilmesi bakımın­
dan zorunludur. 

Unutulmamalıdır ki, bugünkü darboğazdan kur­
tulmamız bayındırlık hizmetlerinin noksansız gerçek­
leşmesine büyük oranda bağlıdır. Planlanan altyapı 
hizmetleri tamamlandığı takdirde doğal kaynakları­
mızın değerlendirilmesi olanağına kavuşulacak, yatı­
rım ve temel gereksinme mallarının üretimi dışa ba­
ğımlılıktan büyük ölçüde kurtulacaktır. Böylece dışa 
el avuç açmadan daha onurlu yaşamamız mümkün 
olacaktır. 

Ulaşımın dengeli kalkınmada önemi büyüktür. 
Ulaşımın altyapısının yapımı da Bayındırlık Bakanlı­

ğının en önemli görevidir. Toplumsal yaşamın oluş­
turduğu ekonomik, sosyal ve kültürel gereksinmelerin 
giderilmesinde ulaşım çok önemli bir yer tutmaktadır. 
Kırsal alana ve gelişmemiş yörelere yönelik olmayan 
bayındırlık hizmetlerinin ortaya çıkaracağı dengesiz­
liğin oluşturduğu şikâyetleri başka anlamlarda değer­
lendirmek yanlışların en büyüğü olur. Bu nedenle bü­
tünlüğümüzü bozucu, ayrılıkçı ve plansız yatırımlar­
dan kaçınmak, verimli ve yoğun emeğe dayalı altyapı 
yatırımlarına yönelmek kesin olarak zorunludur. 

Genel bir ulaşım planından yoksun ülkemizde ula­
şımla ilgili yatırımların başıbozukluğu sürüp gitme­
melidir. Dışsatımların toplam döviz geliri petrol alı­
mına dahi yetmeyen ülkemizde ulaşım altyapısı kitle 
taşımacılığına dönük olmalıdır. 

3 tarafı denizlerle çevrili ülkemizde denizyoluyla 
ulaşım halen geliştirilememiştir. Ekonomiyi canlandı­
racak, yük taşımacılığının yoğun olmasını sağlayacak 
limanlarımız parmakla gösterilecek kadar azdır. 
30 - 40 milyon ton yıl kapasiteli Batı ülkelerindeki 
limanlara karşılık bizde hâlâ 2 milyon ton yılı aşan 
kapasitede limanımız bulunmamaktadır. 

Üzülerek belirtmekte olduğumuz ve iç açıcı olma­
yan demiryolları inşaat politikamız da tesadüflere 
terk edilmiştir. Bugünün koşullarında yük ve yolcu 
taşımada en ucuz ve en az güç sarf edilen kitle taşı­
macılığını benimsememiz kesin zorunluluktur. Demir­
yolu inşaatı 1950 yıllarına kadar ülke olanaklarına 
oranla bilinçli bir tutumla hızla yürütülürken, 1950' 
den sonra bu hız terk edilmiştir. 1950 yılına kadar 
yılda 200 kilometre demiryolu inşaatı yapılırken, 
1950'den sonra demiryolu inşaatının yıllık inşa hızı 
20 kilometre civarında olmuştur. 

Sayın milletvekilleri, zamanımızda teknolojinin bu 
kadar ilerlemiş olmasına karşın 1950 öncesine göre 
demiryolu inşaat hızının onda bire düşmesi ülkemiz 
için çok acı olmuştur ve bunun zararını şimdi çek­
mekteyiz. 

Gelişmiş ülkelerde demiryolu ile taşımalar bizdeki 
değerflarl'e çelişmektedir. Normal koşullarda yük taşı­
mada demiryolunun payı % 60 dolaylarımda olması ge­
rekirken bu pay bugün ülkemizde % 30 dolaylarında­
dır. Yolcu taşımada da demiryolunun payı % 40 
olması gerekirken, bugün bu pay % 6 dolaylarındadır. 
Anlaşılıyor ki iyi bir işletmecilik yanında, demiryolu 
uzunluğunu zaman geçürmedön artırmak zorundayız. 
Aksi halde dışa bağımlı pahalı taşıma sürüp gidecek­
tir. 
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Karayolu taşımacılığından 6 kez daha ucuz olan 
demiryolu taşımacılığının geri plana itilmesi doğru 
değildir. Yıllara göre demiryollarına ayrılan ödenek­
lerle, harcanan gerçekleşmelerin ortalama olarak 
% 50 dolaylarında bulunması, demiryolu inşaatımın 
önamisenmediğini bariz olarak göstermektedlir. 

Örneğin; îsltanbul - Ankara arasını 4,5 saa'te dü­
şürecek olan 48 milyar proje bedelli Arif iye - Sincan 
demiryolu inşaatına 19175 yılında başlanılmış olmasına 
rağmen, şimdiye kadar harcanmış olan para 1,5 mil­
yardır. 48 milyarlık bir projeden 5 yılda 1,5 milyar 
ıharcaimak bir mana ifada 'etmez. Projenin bitiş tarihi 
1986 yılı olmasına rağmen, bu hızla 2000 yılında da 
bu demiryolu inşaatının bitirileceği şüphelidir. Plan­
lanan hedeflere zamanlında varıldığında projeler ekono­
mik olur ve devletin saygınlığı artar. 

Sayın milletvekilleri, görülüyor ki böyle büyük bir 
projeye daihıi gereikön önem verilmemektedir. Baışlka 
'bir örnek daha vereyim: 1,3 milyarlık Tecel - Kangal 
varyantına 1972 senesinde başlanılmış olmasına rağ­
men, şimdiye kadar harcanan para 500 milyondur. 
Bu 47 kilometrelik Tecel - Kangal varyantının 1981 
ısenesinde biteceği planlanımışsa da, bu hızla zamanın­
da bitmeyeceği aşikârdır. Mühim olan Teoer tünelinin 
açılmasıdır ki, daha henüz tünelin dörtte biri açılma^ 
marnuştır. Bu tünel yapıldığında, Karagöl'deki % 018 
mayii % 012'ye düşürülecek ve 250 metrelik grup 
yarı çapları 2 000 metreye çıkarılacaktır. Böylelikle 
Divriği'den Karabük'e ve Ereğli'ye sevk edilen de­
mir cevheri miktarı artırılacak ve kış aylarında Kara-
göl'de trenlerin kara saplanıp kalmaları önlenmiş ola­
caktır. 

•Ekonomiye büyük katkısı olacak bu proje de 8 se­
nedir Sürüncemede bırakılmıştır. Halbuki 1950'den ön­
ce Sivas - Eraurum demiryolu inşaatı tamamen insan-
güeü ile 4 senede bitirilerek, demiryolları inşaatımda 
'erişilmesi zor bir rekor kırılmıştır. Görülüyor M, 500 
'kilometrelik demiryolu zamanında, 4 senede bitiriilü-
yor, buna karşın 47 kilometrelik demiryolu inşaatı, 
ıbugünikü teknolojiyle 8 senede bitirilemiyor. Bu örnek 
de gösteriyor ki, demiryolu inşaatında, 1950' öncesine 
göre, durmak noktasındayız. 

Sayın milletvekilleri, demiryollarında bir hamle 
yapmamız kaçınılmazdır; ama bu, 3 milyarlık cılız 
bütçelerle ve % 50'yi aşmayan ortalama gerçekleş-
mıelerle mümkün değildir. 

Lüks olmaktan çıkan havayolu taşımacılığına yö­
nelik altyapı yatırımlarının, en son teknolojiye göre 

planlanması zorunludur. Yaklaşık 3,6 rnıilyar proje be­
deli olan Yeşilköy Hava Meydanı için 1968 yılından bu 
güne değin 1,6 milyar Türk lirası harcanmış olup, fi­
ziki gerçekleşme % 30 dolaylarındadır. Yolcuların 
devamlı şikâyet kaynağı olan bu meydanın bir an önce 
bitirilerek vatandaşın devlete olan saygınlığı sağlan­
malıdır. Tam bir ıstırap ve işkence kaynağı olan Ye­
şilköy Hava Meydanı için sayın Bakanın ne düşün­
düğünü merak etmekteyiz. 

Ülkemizin en büyük kuruluşlarından biri olan Ka­
rayolları Genel Müdürlüğünün bugüne değin yaptığı 
olumlu hizmetlerin bundan sonra devam edeceği hu­
susu kuşkulu hale sokulmak istenmektedir. Akaryakıt, 
sağlanımasındakii darboğazın dana uzun süre devam 
edeceği ortada iken savurganca bir anlayışla otoyol 
yapma yerine, sosyal ve ekonomik içerikli yol yapı­
mına dönülmesi kaçınılmazdır. Daha henüz basit bir 
yolda dahi yaz - kış munltazaman gidilmeyen ilçeler 
mevcut iken ve sayısız hiç yolu olmayan bucaklar 
varken, hız yolları yapımına yönelmek dengeli kal­
kınma anlayışına ters düşer. Karayollarındaki 60 bün 
kilometrelik yolun 2 bin kilometresi hiç geçit vermez­
ken Sayın Bakanın, 3 600 kilometrelik yüksele hız yol­
larından bahsetmesini hayretle karşıladık. Sayın Ba­
kan bilmelidir ki, hiç yolu olmayan yörelerde yaşayan 
insanların da medeniyetin nimetlerinden yararlanma­
ları ve insanca yaşamaları en tabii haklarıdır. 

Kısıtlı olan karayolu ödeneğinin oto yollarına bü­
yük paralar ayrılması devlet ve il yollarının yapımını 
aksatmaktadır. Çünkü devlet ve il yollarına az ödenek 
kalimaJkıtadır. Örneğin 300 milyon proje bedelli Kan­
gal - Gürün yoluna 1980 yılı için ayrılan para 1 mil­
yon lira, gene 300 milyon proje bedelli Zara - Su-
şehriine ayrılan para 5 milyon bu şekilde sayısız ör­
mek vermek mümkündür. Bugünkü rayiçlerle 1980 yılı 
için ayrılan bu paraların bir iş görmeyeceği ve 300 
milyonun yanında 1 milyonun bür mana ifade etme­
diği aşikârdır. 

Bu az ödenekler geri kalmış o yörelerde yaşayan 
insanlarla alay etme yoludur. İşlemi sürüncemede bı­
rakır, yatırımları atıl duruma getirir, bundan daha 
-mühîmli devletin saygınlığına gölge düşürür. 

'Sayın Bakan da bilirler ki, bugünkü rayiçlerle 
1 milyon - 5 milyon lira gibi paralarla yol yapım şan­
tiyesi açmak mümkün değildir. O zaman işlerin sürün­
cemede kalmasını peşin olarak kabul ediyorlar de­
mektir. 

Her sene büyük paralar ayrılan otoyol yapımında 
da hir ilerleme yoktur. 45 kilometrelik Gebze - izmit 
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Oto yoluna 1973 senesinde başlanmış olmasına rağmen 
1 kilometrelik otoyolu hizmete açılamamıştır. Hal bu 
iken Sayın Balkanın 3 senede İstanbul - Ankara otoyo­
lunun bitirileceğinden bahsetmesi inandırıcı olamaz. 
Daha henüz ortada proje olmadığı gibi lazım olacak 
80 milyarın kaynağı da belli değildir. 

Burada şu gerçeği vurgulamak isterim; biz planlı 
bir şiekilde uygulanacak, gerçeklere uygun karayolu 
yapımına karşı değiliz. Fakat planlı ulaşım politikası 
izlenmediğinden, toplu taşımacılığı içeren demiryolu 
inşaatı çok gerilerde kalmıştır. Biz bunu vurgulamak 
fetiyoruz. Yoksa 60 bin külomötırelilk karayolu ağındaki 
2 bin kilometrelik yol hiç geçit vermezken, daiha he­
nüz muntazaman bir yolla yaz kış bağlantısı olmayan 
ilçeler, vösaitsiz bucaklar varken, henüz ülkemizde 
(kilometre kareye düşen yol ağı 80 metre iken, biz ka­
rayolu yapımına karşı olamayız. Yeter ki, yol yapımı 
ülke gerçeklerine uygun, planlı dengeli ve kalkınma­
mızı hızlandıracak şekilde olsun. 

1 kilometresi 5 -10 milyona malolan il ve devlet 
yolları yerine kilometresli 200 milyona malolan hız 
yollarının yapımı ile övünmek, ısınmada yakıt sıkıntısı 
çöken halkımızın ıstırabı ile alay etmek olur. (CHP sı­
ralarından «Bravo» sesleri) 

1980 yılına ait Bayındırlık Bakanlığının cari ve ya­
tırım büıtçesiıni incelediğimizde 1979 yılına göre artış 
oranı % 25 dolaylarında olmasına karşın, son zam­
larla malzeme ve birim fiyatlarındaki artışın % lOO'ün 
üzerinde olması bayındırlık hizmetleriıni alabildiğine 
aksatacaktır. Görülen odur ki, son acımasız zam fur­
yası yatırımları da etkileyecek ve bu etkilemenin ağır­
lığı aşağıdaki gibi kendini gösterecektir: 

1. 1980 yılında programlanan işler hedeflerine 
varamayacaktır. 

2. Emanet iş için gerekli araç ve gereç sağlana­
mayacağından emanet olarak yapılan balkım, onarım 
ve yapım faaliyetleri aksayacaktır. 

3. İşsizlik daha da artacaktır. 
Karayolları Genel Müdürlüğüyle ilgili büyük pro­

jeler, ikinci Boğaz geçişi, İstanbul kent içi trafiği tam 
(bir kaşmekeşlik içerisindedir. Bunu kalbül etmemek 
mürnkün değildir. İkinci Boğaz geçişinin yerel yöne­
timlerce çözümünü beklemek de haksızlık olur. Bu ne­
denle ikinci Boğaz geçişini Devletlin üzerine alması zo­
runludur. Ama bu zorunluluk bilimsel bir araştırma 
gerekffiğiınii de beraberinde getirmektedir. Sayın Ba­
kanın beyanlarından anlaşıldığı kadarıyla ikinc'i Bo­
ğaz geçişi, bilimsel bir anlayışla ele alınması yerine, 

(savurgan ekonomiye dayalı, propaganda heveslerini 
yansıtmaktadır. Normal 130 bin araç gün kapasiteli 
birinci Boğaz Köprüsü henüz yarı kapasitesinde iken, 
ikinci Boğaz Köprüsünü dile getirmek ve Devlet Plan­
lama Teşkilatının karşı koymasına rağmen proje be­
deli belirlenmeden programa almak, sağlıklı yol de­
ğildir. 

Çelvıre yolları ve bağlantı yollarıyla birlikte tak­
riben 5Q milyar Türk lirasına mal olacak İMnci Bön 
gaz Köprüsü i e çevre yollarının yapımına heveslen-ı 
mek, savurgan ekonomik anlayışın anlaşılmaz ör-) 
seklerinden biridir. AkıHoı yol, (İstanbul kent içi ton 
fiğini rahatlatacak ive ekonomik yaşamı canlandıra­
cak Boğaz; sualtı geçişiyle birlikte, metronun yapıl-ı 
masına geçilmesidir. 

İkinci Boğaz Köprüsü elbette Zamanı gelince 
yapılacaktır. Ancak, 'Boğaz sualtı geçişi ive metronun! 
tamamılanmasından sonra ve trafik gerektiriyorsa 
lifciinıai ve belki de üçüncü Boğaz köprüleri yapıla-ı 
bilir. 

IBirimci IBoğaz; (Köprüsü, Ibillindiği gibi 1973 yılın1-: 
da trafiğe açılmıştır. Açıldığı tarihten itibaren 19717 
senesine kadar trafük hızla artmıştır. 19174 yılınida 
Sayın Erol Çevikçe'niin IBayındıırhk Bakanlığı zama­
nında toplu taşımacılığı içeren ikinci Boğaz geçişi 
için etüt çalışmaları yapılmıştır. (Bu çalışmalar topu 
lu taşımacılığı içeren sualtı geçişiyle ilgilidir. 

Sayın Bakanın, İkinci Boğaz Köprüsü için bateet-ı 
itliği fizibilite raporu, trafiğin artmaya devam ettiği 
1977 yılında yaptıolmıştır, Traifik, 1977 yılında 10D, 
bine ulaşmış, ondan sonra hızla düşmeye devam et­
miştir. 1979 senesinde 67 binle, 75 bin arasında seyn 
ıretaliştir. Yani, I1977*de 10)0, bin iken, 1979da 70, bin 
civarında olmuştur. Şu anda hızla düşmeye devam 
etmektedir. Bu düşmenin ne kadar (devam edeceği ve 
nerede duracağı henüz belli değildir. Onun için, el­
deki fizibilite raıporu geçerliliğini kayup etmiştir. 

İkinci IBoğaz Köprüsünün yapımımı gerektiren, 
elde geçerliliğimi 'kaybetmiş fizibilite raporundan 
başka bilimsel (hiçbir (belge yoktur. IBilimisel bir ne­
den olmadan 5Q milyarlık (bir yatırıma başlamaya 
hayret etmemek mümkün değildir. 

THM 'Projesi, 3 600 İkiillometre uzunlukta otoyol 
olarak inşa edilerek, Türkiye Üzerinden geçecek bu 
(projenin toplam maliyeti 600ı milyar Türk lirası 
dolaylarındadır. IBöyle bir projenin tüm maiyetinin, 
pahalılıktan inıim inim inleyen halkımızdan çıkarıl­
masına gönüllerinin nasıl razı olduğunu anlamak 
mümkü değildir. 
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Hâlâ ıgeçit ıvemı-eyen 2 ıbin kilometre devlet ve il 
yolu yapılmazken, hu 'derece savurganca davranış 
alklın alacağı üş değildir. Kilometresi 2O0ı milyon 
Türk lirasına çıkacak bu yolun ülke eikionoımisineı 
katkısı ne olacaktır? . 

iMövcut transit taşımacılık benüiz beklenen dü­
zeye ulaşmamıştır. Bulgun transit taşımacılığa uygun 
(yollarımızın tam kapasite ile çalışmadığı bir gerçek­
tir. (2) yıl önce 1QC| bin olan TIR geçişi 5(0ı - 60ı bine 
düşmüştür. Halen transit taşımacılıkta kullanılan 
Edirne -. Ankara - Gürbulak ve Ankara - İskende­
run yollarının kapasiteleri tam olarak kullanılma-
maktadır. Bu yolların fiziki standartları bazı kesim-

' lerde biraz işletilirse kapasitelerinin 2, katına rahatla 
çıkabilir, Örneğin, Edirne - İstanbul arasında bil­
hassa şehir geçişleri olmak üzere darboğazlar mev­
cuttur. Az bir masrafla hu darboğazları rahatlıkla 
giderilebilir. 

IBütüin ıbu gerçekler ortada iken, savurgan bir 
anlayışla hiçibir bilimsel araştırmaya dayanmadan 
ve ülkeyi bağımlı hale getirecek bu büyüklükteki 
projeye evet demek mümkün değildir. 

IBU proje ancak, Ibu yoldan yararlanacaik Avru­
pa sanıayieileriyle, petrol zengini Ortadoğu ülkele­
rinde finanse edilirse ve projenin tümı inşaatı, tüm 
ımülhendis ve işçisi tarafından yapılacaksa anlam 
taşıyabilir. Aksi halde, teknolojik halkımdan hiç dfâ 
(geri olmadığımız yol inşaatı ibile dışa bağımlı hale 
ıgetirilecektiır. Çünkü, halen dünyada işsiz olan yol 
inşaat firmalarının ülkemize üışüşmeleri önleniemeye-
cektir. Halbuki, bizim dış ülkelerde iş alıp döviz ge-
(tiirmemıiz zorunludur. İyi (bir çabşmia yapılırsa Or­
tadoğu'daki yabancı inşaat firmalarının yerine yer­
leşmek mümkündür. 

Sayın Balkandan, yukarıdakilere ilave olarak aşa­
ğıdaki sorulanım izin da yanıtını beklemekteyiz: 

d. Kırsal ve gelişmemiş yörelere yönelik sosyal 
ye -ekonomik içerikli karayolu yapma hususunda 
Bakanlığınız hir çalıışma yapmakta mıdır? 

12, (Pahalı hız yollan yerine, ekonomik ve nite­
likli yol yapmayı planlıyor musunuz? 

3. Projelendirmenin yapımın önünde olması ge­
rekir. Projelendirmeyi hızlandırmak için ne gibi ön­
lemler almaktasınız? 

14, IBaşılanan işlerin, biran önce bitirilme<si için de­
taylı (bir planlamanız var mıdır? 

ı5„ Kitle taşımacılığını özendirecek genel ıbir 
ulaşım planlaması yapmayı düşünüyor musunuz? 

6, 'Işçj emekli ikramiyelerinin ve hakr edişlerin 
zamanında ödenmesi için çalışmalarınız var mı? 

7. lEn çolk teknik personel çalıştıran bir Ba­
kanlık olarak, teknik personel yasasını hazırlamayı 
düşünüyor musunuz? 

Bütçenin memlekete ve Bakanlık mensuplarına 
hayırlı, uğurlu olmasını temenni ederim, 

Saygılarımla. (CHP sıralarından alkışlar) 
(BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Yılankıran. 
(Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına Sayın 

Turan Kocal, buyurun. ((Alkışlar) 

İMHP GRUBU ADINA TURAN KOCAL (İs­
tanbul) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Ba­
yındırlık Bakanlığı 198Q Yılı Bütçesi hakkında Mil­
liyetçi Hareket Partisi Grubu adına görüşlerimizi 
arz etmeden eyvel, Yüce IM'eclisi 'saygıyla selamlı­
yorum, 

Saiyın milletvekilleri, Bayındırlık Bakanlığı, gö­
revlerinin icabı vle geçmişte yaptıklarıyla, içinde 
bulunduğumuz 1980 Yılı Bütçesi hesabıyla, geçmiş 
senelere nazaran Ibir ilerleme varsa ve miktarı ora­
nında ülkemizin kalkınmış olduğunu söylemek 
mümkündür. Hiçibir işlem yoksa, buna da durakla­
ma denir; fakat, geçmiş yıllara nazaran Bakanlığın 
görev ve hizmetlerinde bir ilerleme olsa dahi, di­
ğer dünya ülkelerindeki lilermeyle mukayesesinde 
farklılık lobimizde ise, işte hakiki hizmetin ifadesini 
o zaman kullanmak mecburiyetindeyiz ve kulla­
nırız. 

Sayın milletvekilleri, işte bu düşünceyle şimdi 
Bayındırlık Bakanlığımın ©alışmalarını inceleyelim. 

(Cumhuriyetin başlangıcından '195Q yıllarına ka­
dar Bayındırlık Bakanlığının çalışmalarını inceleye­
lim 

Cumhuriyetin başianıgıçından 1<95Q yıllarına ka­
dar Bayıındırlılk Bakanlığının hizmetlerinde birçok 
çalışmalar yapılmış olmakla beraber, hakiki anlam­
da finişe kalikarcasına hizmeltledn 19501'den sonra, 
1977 sonuna kadar dâvam ettiğini görüyoruz. Her 
ne kadar, (bizden bir hizmet yapımına girmiş ol­
makla beraber, hizmetlerin büyüğü karayolu ya­
pımına aktarılmıştır. Aynı oranda demiryolu yapı­
mına hız verilebilseydi, muhakkak ki çok daha fay­
dalı olurdu. 

Burada şunu hemen belirtmek isterim; biraz 
evvel karayolları ve demiryolları mjutoyesesindJelki 
sözlerinden dolayı, Cumhuriyet Halk Partisinin ko­
nuşmacısına teşekkür ediyorum. Çünkü, karayolla-
rının Türkiye'de hakikaten lüzumunun yanı, sıra, 
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damiryoMarauın ûihmal edildiğini; fakat karayolları­
na karşı olmadıklarını Sayın Yılanikıran ifade e'tti-
ler ve karayollarında da yine çalışmaların yapılma­
sının gerektiğini ifade' etmeleri ıbeni çok memnun 
'etti. Çünkü, bugüne kadar hu şekilde 'bir sözü 
Cumhuriyet Halk Partisi parlamenterlerinden duy­
muyorduk. iBu nedenle tekrar tekrar Sayın Yılan-
kıran'a teşekkür ediyorum, 

11950, yıllarında demiryollarımızın uzunluğunun 
7 600 kilometre olduğunu görüyoruz. 1950 ve 1980 
arasında ise, yapılan demiryolları uzunluğunun 600ı 
kilometreyi geçmediği istitiistiki rakamlarla elimiz­
dedir. 

7 600 kilometre demiryolumuzun 'büyük bir kıs­
mının Osmanlı imparatorluğunun meşhur ve foü-
yülk insanı Abdüllhaımit Han tarafından yaptırılmış 
olduğunu görmekteyiz!. Osmanlı devrinde, karayol-
larımızın miktarı ise ço!k az ve oldukça da iptidai 
hir durumda idi. 

itşte sayın milletvekilleri, 195Q yıllarından sonra 
karayollarının yapımına verilen önem bugünkü ka-
rayollarımızı hiç de küçümsenmeyecek (boyutlara 
ulaştırmış bulunmaktadır ve (bu çok önemli hizmet­
lerin karşılığıdır; fakat, ülkemizin karayollarına bu 
kadar önem vermesinde, (bazı kişiler demokrasi 
düşmanları, Amerikanın emri olduğunu yalan ve 
İftiralarla Söyleyerek, Türk Milletine hakaret ede-
ibilmektedirler. Bunları Söyleyenler, ülkemizin ima­
rına razı olmayan geri kalmışlığımızın devamını 
isteyenlerdir. 

Söz buraya gelmişken, kalkınmış ülkelerdeki ka­
rayolu oranını kıyas almadan, dün bir vilayetimiz 
olan komşularımızdan misaller vermek isterim. 

Türkiye'de 1 kilometrekareye düşen karayolu ve-
il yolu toplamı 80 metredir. Yunanistan'da bu ra­
kam 280 metre, Bulgaristan'da 120 metre ve Hollan­
da'da ise 1 300; metredir; Türkiye'de 80 metre... 

(Sayın milletvekilleri, bu ülkeler bizden fazla ka­
rayolu, il yolu yaptığına göre ve söylenen o düşün­
ceyle, Amerika Bulgaristan'ı sömürmek için «yol yap 
emrini verdi» mi diyelim? Hele hele Hollanda'da ka­
rayolu bize nazaran 16 kat daha fazla olduğuna gö­
re, Hollanda'nın da sömürüle sömürüle ortadan kalk­
ması lazımdı. " 

Sayın milletvekilleri, bunların hepsi komünist ya­
lanlarıdır, yutturmacadır. 

Sayın milletvekilleri, Bakanlığın 1979 yılı Büt­
çesi 40 milyar lira olmasına rağmen, 1980 yılı büt­
çesinin 60 milyar lira olduğunu görmekteyiz. Artış 

I oranı % 50. 1979 yılı Bayındırlık Bakanlığının per-
I sonel miktarı, 1977 yılına nazaran % 14 fazlalık gös-
I termektedir. 
I Sayın milletvekilleri, burada biraz duralım, per-
I sonel sayısının neden artırıldığını ve sebeplerini in-
I celeyelim. Önce 2 ilden misal vereyim : 
I 1977 yılında Mardin Bayındırlık Müdürlüğünde, 
I personel adedinin 66 olması ve iş hacminde, verimli-
I li'kte ve iş oranında hiç artma olmaması, hilakis azal-
I ma olmasına rağmen, 1979 yılında personel adedinin 
I 183 olduğunu görüyoruz. Artış oranı % 277 ve artan 
I personel ise 117 kişidir. Bakanlık personeline ödenen 
I ortalama aylık ücretinin 14 bin lira olması nedeniyle, 
1 geçmiş Hükümetin yalnız Mardin'de fazladan devlet 
I kasasından ödediği para 19 656 000 liradır. Ne görev 
I yaptılar, daha doğrusu görevleri var mıydı? Hayır. 
I Hiçbir görevleri, devlet hizmeti olarak, yoktu. Fakat 
I devletten desteklenerek, maddi manevi destek alarak 
I bölücülüğün talimlerini ve eğitimlerini yaptılar. Kısa-
I ca devlet kendi parasıyla kendini bölmek isteyenleri 
1 besledi. 

I ikinci misalim 'Diyarbakır'dandır. Burada da 1977' 
I de personel adedi 60, 1979'da ise 151'dir. Fazla per-
I sonel sayısı 91 ve bir yıl karşılığı, çalışmadan, kar-
I şılığı alınmadan ödenen meblağ 15 288 000 liradır. 
I Yalnız 2 ilimizde devlet kasasından fuzuli olarak öde-
I nen meblağ 35 milyon lira civarındadır. Bu rakam 
I 67 il hesabına çevrilirse, Bayındırlık Bakanlığının 1979 
I yılında bayındırlık hizmeti yerine, devleti bayıltma ça-
I lışmaları yaptığını görmekteyiz. 

I Sayın milletvekilleri, Bakanlığın müteahhitlere 1980 
I yılında ödenmek üzere 2 milyar lira borç bırakması-
I nın sebebini de ayrıca izah etmeye lüzum görmüyo-
I rum. Bunları neden izah ettiğime gelince; 1980 yılı 
} Bayındırlık Bütçesi çalışmalarında, Sayın Bakana han-
I gi zorluklarla karşı karşıya olduğunu hatırlatarak ikaz 
I etmek için söylüyoruz ve diyoruz ki, Müslüman Tür'k-
I lerin söyledikleri bir sözü yerine getirmek, kendile-
I rince namus borcu olarak değer taşır ve «devletin ka-
I sasından şekli ne olursa olsun, soygun yapanlardan 
I hesap sormazsam namerdim» cümlelerini 14 Ekim se-
I çim sahalarında tekrarladınız, işte şimdi sözünüzün 
I neticesini sizlerden biz Milliyetçi Hareket Partisi ola-
I rak bekliyoruz. 
I Sayın milletvekilleri, Karayolları Genel Müdür-
I lüğüne gelince; burada personel giderleri için o ka-
I dar çok yanlış ve keyfi uygulamalar var ki, hangisini 
I sıralayalım?.. Tek bir cümle ile ifade edelim : 1977 yı-
I lında Karayolları Genel Müdürlüğünün Bütçesinin 
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% 55'i personel giderlerine, % 45'i yatırım, araç ve 
gereç alımına harcanmıştı. 1979 yılında ise Karayol­
ları bütçesinde % 85'i pefsonel giderlerine, % 15 ora­
nı ise yatırım harcamalarına ayrılmıştır. 

Sayın Bakandan şimdi sormak isterim : 1978 ve 
1979 yıllarında Bakanlığınızda kaç kadro iptal edil­
di, buna mukabil kaç yeni kadro ihdas edildi? Ye­
niden göreve alınanların teknik kariyerleri nedir? 
Alınan işçilerin alınma şekilleri nasıl olmuştur ve işe 
girmek için bu işçilerin bazıları lise girme engellerini 
hangi yollardan aşmışlardır? 

«Hangi yoldan aşmışlardır» diyoruz; çünkü ku­
laklarımıza gelen ve 'bütün millet tarafından da bi­
linen şekliyle işçilerin Bayındırlik Bakanlığında gö­
rev alabilmesi için büyük meblağların döndüğü söy­
lenmektedir. Bu hususta Sayın Bakandan bilhassa rica 
etmekteyiz. 

Evet Sayın Bakan, yine soruyoruz, siz, |Saym Ba­
kanım, yanınızda koruma polisinizi ve Bakanlık me­
murlarından hiçbir kimseyi almadan Karayolları 
Konferans Salonuna salı ve çarşamba günleri saat 
11.00 - 13.00 arası hiç gittiniz mi veya gitmeyi düşü­
nüyor musunuz? «Türkiye'de kurtarılmış bölge tanı-
mıyomım» sözleriniz üzerine, Bakanlığınıza bağlı bir 
bölümü kurtarıp kurtaramadığınızı öğrenmek için bu* 
nu soruyorum. 

Sayın Bakandan bazı ricalarımız vardır. Bu rica­
larımdan çok önemli gördüğüm bir tanesini de ifade 
etmeden geçemeyeceğim. 

Sayın Bakanım, 'bir insan olarak size sıhhat ve afi­
yetler dilerken, yapmacık dahi olsa hasta numarası 
yaparak Ankara Numune Hastanesinden hastalık ra­
poru alacağınızı zannetmiyorum ve almamanızı tav­
siye ediyorum. Şayet 'böyle bir rapor alırsanız, ol­
mayan hastalığınızın teşhisi için Londra'ya gitmeye 
kalkışmayınız ve böyle bir şey yapacağınıza da inan­
mıyorum. 

Böyle bir şey yaparsanız, Londra'da bir lokanta­
da beynelmileil bir suç işleyerek ingiliz karakoluna 
düşeceğinizi ümit etmiyorum ve düşmeyiniz, yapsanız 
dahi, 

Karakola düşerseniz, Devletimizin İngiHtereldefci 
yetkili memurlarını araya koymak suretiyle Türk 
Devletinin manevi şahsiyetiyle oynayacağınızı zannet­
miyorum ve oynamayınız. 

Loridrafaan dönüşte Paris'e uğrayarak, Türk Dev­
letlini yıkmak isteyen bölücü hainlerle özel toplantı 
salkın olaki yapmayınız, yapacağınızı da ümit etmiyo­
rum, Sizin bu gibi işlerde bulunmayacağınızı büliyo-

| rum; fakat bir defa hatırlatılmasında fayda görüyo-
I rum. 

SADİ SOMUNCUOĞLU (Niğde) — Bunları El-
I çi yapıtı. 

TURAN KOCAL «ÎDevamla) — Sayın m'illetve-
I killeri, Bayındırlık Bakanlığının çalışmalarından olan 
I deniz, liman ve iskelelerin yapımına daha fazla önem 
I verilmesini arzu ettiğimizi de ifade ederiz. 
I Liman ve iskelelerimizdekİ tamir, tahliye ve barın-
I ma deniz ticaretimizi büyültecek durumda değil-
I dir. Bilhassa tarihi İstanbul Halic'inin temizlenmesi-
I ni, mikrop yuvası olmasından çıkarılmasını ve iç h \ 
I man haline getirilme çalışmalarına başlanmasını talep 
I ederiz. 
I Ayrıca İstanbul ikindi Boğaz köprüsü çalışmaları-
I na başlamış olmanızı memnuniyetle karşılıyoruz. 

I Her zaman olduğu gibi buna karşı çıkan, siyasi 
I / polemik yapanlar olabilir; fakat onlara siz aldırmayı-
I nız Sayın Bakan. Çünkü bunları söyleyecek olanlar, 

yapılacak İkinci Boğaz Köprüsünden herkesten evvel 
I geçeceklerdir ve söylediklerini unutmuş olduklarını 
I aynen birinci Boğaz Köprüsünde olduğu gibi göstere-
I çeklerdir. 
I Sayın milletvekilleri, biz, Milliyetçi Hareket Par-
I tisi Grubu olarak ana karayollarımızın ücretli olmasını 
I talep ediyoruz; fakat bu ücret değerleri Bakanlık ge-
I liri olarak tahsil edilmelidir. Bazı kişilerin ifadelerin-
I de olduğu gibi bu ücretli karayollarının mahalli ida-
I relere verilmesi taraftarı değiliz. A 

I Sayın milletvekilleri, Milliyetçi Hareket Partisi ola-
I rak sizden taleplerimiz, Sayın Balkan'dan taleplerimiz 
I bir kardeş ve arkadaş anlayışı içinde olmuştur ve ola-
I çaktır. Cumhuriyet Hükümetinin ve Bakanlığın mu-
I vaffak olması için bu taleplerimizi ve isteklerimizi 

yapıyoruz, karşımızda Hükümeti görerek yapıyoruz. 
I Evet siz, Adalet Partisinin kurduğu bir hükümet-
I siniz. Hükümetin muvaffak olması veya olmaması he-
I sabini yaparak Adalet Partisinin yıpranmasını düşün-
I müyoruz. ve bütün siyasi partileri ana, baba ve kardeş 
I şeklinde tasnife tabi tutmuyoruz. Bütün partileri kar-
I deş olarak görüyoruz ve siyasi partilerin demokrasi­

nin vazgeçilmez unsurları olduğunun idraki içerjsin-
J deyiz. Tavsiye ve ricalarımız köşeyi döndükten sonra 
I düzlüğe çıkmamızı temin içindir. Yoksa kesinlikle ifa-
I de etmek isteriz ki düzlüğü gösterirken şöyle uçuru­

ma gitmenizi temin etmek için söylemiyoruz. 
i Sayın milletvekilleri, Karayolları Genel Müdürlüğü­

ne, 16 785 000 000 lirası, yatırımlara l'l 938 400000 li-
j rası cari harcamalara ve transfer harcamalarına da 
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74 127 000 lira olmak üzere, ceman yekûn 
27 797 527 000 liralık bir bütçe konmuştur. Bu çalış­
maların ve bu bütçenin karayolları çalışmalarında ve­
rim getireceğüne inanıyoruz. 

Sayın milletvekilleri, ayrıca, Bayındırlık Bakanlı­
ğımızdan, günümüzün şartlarına uymayan 2490 sayılı 
Eksiltme ve İhale Kanununun muhakkak surette ye­
niden ele alınmasını ve 'bugünkü Türkiye'nin şartları­
na uygun hale getirilmesini de talep etmekteyiz, 
arzu etmekteyiz; yenilenmesini, ihtiyaçları karşılaya­
cak hale getirilmesini şart görmekteyiz. 

Bu duygu ve düşünceler içerisinde Bayıridırlık Ba­
kanlığı Bütçesinin Yüce Milletine, Bakanlığa ve Ba­
kanlık personeline hayırlı ve uğurlu olmasını Yüce Al­
lah'tan niyaz ediyor ve Yüce Meclisi saygıyla selam­
lıyorum. (MHİP sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kocal. 
Gruplar adına yapılan görüşmeler tamamlanmıştır. 
Lehinde Sayın Osman Demirci, buyurun. (AP sı­

ralarından alkışlar) 

OSMAN DEMİRCİ (Erzurum) — Muhterem 
Başkan, muhterem milletvekilleri ve Bayındırlık Ba­
kanlığının güzide personeli; hepinizi hürmet ve mu-. 
habbetİe selamlarım. 

«Ben 1-2 cümleyle meseleyi bitirmek istiyorum. Ba­
zı şeyleri konuşmak İsteyecektim - müsaade olsaydı -
fakat bütçenin bir an evvel bitmesi ve vaktin darlığı 
dolayısıyla kısa konuşacağım. 

'Hükümet bünyesinde her bakanlığın kendi nispe­
tinde hizmeti var ve o hizmet nispetlinde de kıymeti 
vardır. Fakat vatandaşa daha çok hizmet götüren bir 
bakanlık bünyesinde bilhassa karayolları gibi bir bün­
yenin mevcudiyetiyle yol yapmanın, yolu ıslah etme­
nin önemine bir Hadisi Şerifin mealiyle işaret etmek 
suretiyle, hizmet eden vataridaşm, personelin ve ta 
ücradaki bir amelenin bile aldığı maddi ücretin ya­
nında daha çok manevi hizmeti olduğunu belirtmek 
isterim. Ölüm dilleri sustur'sa, arkasından, yapılan 
hizmetin kıyamete ka'dar, devam ettikçe manevi mü­
kâfata mazhariyet kazanacağı fikrini çalışan insanla­
ra telkin etmek gerekir. Bu manaida şevkle hizmet et­
menin en büyük bir şeref olduğunu herkesin bilmekle 
beraber tekrarında fayda mülahaza yetmek suretiyle 
Peygamberimiz (S. A. V.) «iîmanın bir asır olduğunu, 
yetmiş kademesi, mertebesi olduğunu» beyan eder­
ken, önün en yüksek mertebesi kelimeyi tevhi'd, en aşa­
ğı mertebesi imadetül eza anittarik, yoldan eziyeti gi­
dermek, yol ıslah etmektir; İslamiyet yol yapmayı 
imanın esasına bağlamıştır, îslam diriinin ulviyeti bu 

şekilde ortaya çıkıyor ki, yolu olmayan bir millet, ne 
kendi içerisinde, ne de dış devletlere karşı hiçbir var­
lığını muhafaza etme imkânına sahip değildir. 

Bu şuur, bu görüş içerisinde çalışan bütün perso­
nelin, en yüksek kademesinden, en ücra köşesindeki 
bekçisine kadar hepisini bu manada tebrik »etmekle 
bütçenin Müslüman Türk Milletine ve Bayındırlık Ba­
kanlığı mensuplarına hayırlı olmasını Cenabı Hak'tan 
niyaz ederim. 

Şüheda kanlarıyla sulanan bu topraklar üzerinde 
kıyamete kadar burçtaki bayrakla minaredeki ezanın 
elden ele, dilden dile, nesilden nesile muhafazasını Ce­
nabı Hak bizim evlatlarımıza na'sip eylesin ve vatanı­
mızı, milletimizi harici ve dahili düşmanların şerrin­
den korusun. 

Cesetlerimiz ayrı olsa bile bir ruh gibi, kardeş gi­
bi, iktidar değişse bile bir niöbet, bir hizmet nöbeti şek­
linde meseleleri mütalaa etme şuurunu yaşayarak, bu 
manada tekrar hepinizi hürmetle selamlar, Allah'a 
emanet ederim. 

Sağ olun, var olun. (Alkışlar). 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Demirci. 
Sayın Bakan, buyurun. 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTİN KI­
LIÇ (Adana) — Sayın Başkan, Yüce Meçisin değerli 
üyeleri; Bayıridırlik Bakanlığı Bütçesi vesilesiyle gö­
rüşlerini lütfeden sayın üyelere şükranlarımı sunuyo­
rum. Bu görüşlerden, gerçekçilikleri ölçüsünde, im­
kânlarımız ölçüsünde ve nihayet Hükümetimizin prog­
ram ve prensipleri ölçüsünde yararlanacağımız tabii­
dir. 

(Bayındırlık Bakanlığı Bütçesini bütçelerin tümün­
den, 1980 Yılı Bütçesinden ayırt etmek mümkün de­
ğildir. Çünkü, bakanlık bütçeleri birleşerek tümüyle 
bütçeyi oluştururlar. O itibarla, Bayındırlık Bakanlığı­
nın bütçesi de hükümetin programındaki prensipleri 
1980 yılının bütçesinin prensiplerini ihtiva eder. 

Bunun manası şudur: Bu bütçe, enflasyonu önle­
yici bir bütçedir ve nihayet kalkınmayı hızlandırıcı 
bir bütçedir. Aynı zamanda, 1980 programı hazırla­
nırken yine Hükümet Programının adil ve dengeli kal­
kınma, bugüne kadar devlet hizmetlerinden kâfi dere­
cede yararlanamamış bölgelerle, özellikle Doğu ve 
Güneydoğuya daha çok hizmetin götürülmesi pren­
siplerini ihtiva etmektedir. 

Hiç şüphesiz, «Kalkınmayı hızlandırma» sözünü 
iki kelimelik bir ibare şeklinde değil ve fakat boyut-
laridırara'k huzurlarınıza getirmek İstiyorum. Gerçek­
te altyapı yapmaktan sorumlu Bayındırlık Bakanlığı-
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nın, kalkınmanın hızlandırılması dendiği zaman, bir 
temel yatırım teşkil edeceği jçin sorumlulukları ve 
görevi büyük olacaktır. O halde, değerli Meclisin de­
ğerli üyelerine kalkınmayı nasıl hızlandıracağımızı bu 
vesileyle ifade etmek istiyorum. 

Evvela şunu ifade edeyim ki, 1979 Bayındırlık Ba­
kanlığı Bütçesi 40,7 milyar iken, 1980 Mali Yılı Ba­
yındırlık Bakanlığı Bütçesi 60,8 milyardır; global ra­
kam artışı % 50'dir; ama yatırımlarda bu % 50'nin 
üstünde bir artma vaki olmaktadır. Şöyle ki; 1979'un 
gerçekleşen yatırım miktarı sadece 28 milyardır, 1980 
yılı için tasarladığımız yatırım miktarı 47,5 milyar ol­
duğuna göre ve yatırım oranındaki artış, bütçenin 
% 50 oranındaki toplam bütçenin artışından çok da­
ha fazla, % 50 değil, % 70 civarın'dadır. O halde, ya­
tırımları hızlandırıyoruz dediğimiz zaman, aldığımız 
bir- rakam grubu içerisinden yatırıma daha çok para 
harcıyoruz anlamını çıkarıyoruz. 

'İkinci husus; yıllardır başlamış olan işlere ağırlık 
vererek süratle bitirmeyi 1980 programının özü olarak 
almışızdır e bunu da samimiyetle ifade etmişizdir, İm-
kân ölçüsünde yeni işe yer vermişizdir. Nitekim, Ada­
let Partisinin sözcüsü Sayın Yusuf Uysal'ın bu vesi­
leyle söylediği bir soruyu da cevaplandırmış olayım; 
12 sene sürmüştür Eğridir Kemik Hastanesi, 1968 do­
ğumludur ve memnuniyetle ifade ediyorum ki, kısa 
süre içerisinde yer, proje sorunları halledilmiş ve 
Mart ayı sonunda Eğridir Kemik Hastanesini ihale 
edeceğiz. 

Aynı şekilde Cumhuriyet Halk Partisinin sayın 
sözcüsü, yıllardır bitmeyen Gebze - İzmit yolundan 
bahsediyor; Gebze - İzmit yolunu bitirelim, bitirelim 
ama, ona da gereği kadar ödeneği koyalım, gereği ka­
dar ödeneği koymayı, çabuk bitirelim ile telif etmek 
mümkündür; ama «oto yollara çok para koydunuz» 
İbaresiyle de telif etmek mümkün değildir. 

O halde, enflasyonu önleyerek, açık bütçe değil, 
gerçek bir bütçe yaparak yatırımları hızlandırmayı he­
def almışızdır. Neye yarar; rakamları alt alta yazmış­
sınız, 1979 Bütçesinde rakamları alt alta yazmışsınız? 
Devletin müteahhitlere, istimlak sebebiyle vatandaşla­
rı ve bu mubayaalar sebebiyle piyasaya 30 milyar bor­
cu var, 1979 yılı bütçesinin sonunda. O halde, yazdı­
ğınız rakamların bir anlamı yok. Müteahhidin istihka­
kını, istimlak bedellerini ödeyemezisiniz, o şantiyeler 
çalışamaz, o teker dönmez; nitekim dönmemiştir.' 

-O halde biz, denk bir genel bütçenin içerisinde Ba­
yındırlık Bakanlığının Bütçesini işler hale getirmek su­
retiyle, şantiyeleri çalıştırır hale getirmek suretiyle 
kalkınmayı hızlandırmış olacağız. 

iBu noktada muhtelif sözözcülerin değindiği bir 
meseleyi de ifade etmek isterim. 

Kimmiş acaba savurgan? Karayollarının (ki hepsi 
hemen hemen aynı durumdadır) Personel bedelinin 
yatırıma oranı 1977 yılında % 55, 1979 yılıhda% 84,6; 
ameli mükellefe devrine dönmüşüz. Cumhuriyet Halk 
Partisinin sayın sözcüsü buraya gelip, bizim icraatı­
mızda daha şöyle 2 ay - 2,5 - 3 ay varken, hiçbir kitle 
personeli almamışken, bu orana çıkan yatırım ve per­
sonel oranını nasıl niteledi bilmiyorum; ama bizi sa­
vurganlıkla nitelemiş olması insaf ile kabili telif de­
ğildir. 

Demek ki, bizim bıraktığımız noktadan itibaren 2 
yıl içerisinde (personel bedeli yatırım oranı) nı % 30 
artırmışsınızdır, aynen emisyon hacminde olduğu gi­
bi. İlave edeceğim bir husus var; farkı Fiyat Karar­
namesini çıkararak, evet yıllardır inşaatlar devam edi­
yor, müteahhitler müddet temdidi alıyor, ya bırakınız 
bu inşaatı, ya gereği gibi devam eâm anlamında Farkı 
Fiyat Kararnamesini 1974fıte, 1978'de olduğundan çok 
daha gerçeklere uygun ve geçmiş zamanın da tecrübe­
sinden yararlanarak, ta'hmÜn ediyorum ki, 1 Martta 
ilan edeceğiz. 

Böylece, tasfiye hakkı hem idareler, hem de müte­
ahhitler için doğmuş olacaktır. Ayrıca «Farkı fiyat 
% 2'5'i aşamaz» diye eski kararnamelerde gerçeklere 
uymayan bir sınır vardı. Biz bu sınırı kaldırıyoruz. 
% 81 - 82 enflasyon olacak, siz müteahhitlerİniz'e di­
yeceksiniz ki, «Ben size farkı fiyat veririm; ama % 25' 
den fazlasını tanımam.» O zaman da o şantiye çalış­
maz, nitekim öyle olmuştur. 

Aynı şekilde, her sene % 10 bir oran hesap ede­
rim ve bu brandan da her sene % 10 düşerim. Niçin? 
Eğer fiyatınız gerçekçi ise ve müteakip senedeki fiyat 
artışını da gerçekçi olarak hesaplamışsanız, niçin 
% 10 düşünüyorsunuz? Müteahhidin kârından dü­
şüyorsunuz. Biz bu anlayışta değiliz. «Kâr etmesini is­
tiyorsunuz». Hayır biz bu anlayışta değiliz. Yeri gel­
diği zaman da ifade edeceğim. 

'Böylece, mukaveleleri ve müteahhitlik müessese­
sini çıkmazdan kurtararak yatırımları hızlandırmış 
olacağız. Nihayet birim fiyatları, gerçekçi rayiçlere da­
yalı olarak ve yılda 2 defa ilan edeceğiz. 

'Bu noktada Adalet Partisi sözcüsü arkadaşıma ifa­
de etmek isterim ki, bu bir zaruretin gereğidir. Biz Hü­
kümet olarak da ifade ettik, biz 1980 yılı içerisinde 
ekonomik tedbirleri aldık. Bu ekonomik tedbirleri al­
makla enflasyonu tek sayılı bir rakama İndireceğiz; 
«% 5'e, 3'e, 8'e, 9'a indireceğiz» demedik, «% 50'nin 
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altında tutarsak bu başarıdır» dedik. O halde, % 50' 
nin altında tutulmuş bir enflasyonun sonucu olarak 
bile, rayiçlerin ve dolayısiyle birim fiyatların 6 ayda 
bir değiştirilmesi, daha doğrusu fiyat artmasına göre 
ayarlanmış olması, inşaatların duraklamaması için ve 
gerçekçi olarak yapılan masrafların ödenebilmesi için­
dir. Bu da kalkınmayı hızlandırmanın gerekli şartı­
dır. Nihayet denk bütçe. 

Sayın milletvekilleri, ister emanet şantiyesi olsun, 
ister müteahhit şantiyesi olsun, onun para gereklerini, 
malzeme gereklerini, makine gereklerini yerine getir­
medikçe, 12 yaşında da inşaat olur, 15 yaşında da in­
şaat olur; bitmez. 

'O halde biz, bu yıl büyük bir cesaretle, temsili sis­
tem demokrasinin gereği, yeni (işlerin alınması tazyiki­
ne rağmen, hem Karayollarında, hem Yapı İşlerinde, 
hem Demiryollarında, Havameydanlarında ve Liman­
larda bütçenin çok büyük bir kısmını eski yatırımlara 
tahsis ederek, bu âtıl yatırımları verimli hale dönüş­
türmeyi hedef almışızdır. Nih'ayet bizim yaklaşımımız, 
bizden evvelki Hüküme'tfin yaklaşımından, yatırım yap­
ma yönüyle çok farklıdır. 

(Biz müteahhitlik müesesesini ülke için faydalı ve 
zaruri sayarız, teşebbüs ve iş organizasyonudur. Her 
meslek erbabı içerisinde beğenmediğimiz kötüler ola­
bilir; ama bir büyük kütleyi kötülemek mümkün de­
ğildir. Ülkenin kalkınmasında da ve nihayet dış ülke­
lerden döviz sağlanmasında da müteahhitlik müesse­
sesinden azami derecede yararlanacağız. 

içinde, aynen yabancı sermaye meselesinde olduğu 
gM, dış müteahhitlik firmalarının bundan böyle Ma­
liye Bakanlığı, Dışişleri Bakanlığı, Çalışma Bakanlı­
ğı, şu bakanlık, bu bakanlığa müracaat etmek yeri­
ne, Bayındırlık Bakanlığının koordinatörlüğünde, tür­
lü problemlerini çözmek bakımından, bir yeni orga* 
nizasyona gideceğiz ve 1 Mart 1980'den itibaren de 
bu organizasyonu çalıştıracağız. 

'Böylece, bir taraftan eski projelere ağırlık vermek, 
bir taraftan çalışabilir şantiye, bir taraftan gerçekçi fi­
yat, gerçekçi rayiç ve nihayet anamalzeme olan demir 
ve çimentonun, sacın müteahhitliklere, işveren ku­
rumlar vasıtasıyla mümkün olduğu kadar süratle te­
min edilmesi yollarıyla Hükümet Programımızda olan 
kalkınmayı hızlandırma vaadimizi boyutlandırmış olu­
yoruz. 

Sayın milletevekilleri, yıllar yılı bu Parlamento­
da; Mecliste, Senatoda tartışırız; bana göre Türkiye 
bir gerçek noktaya gelmiştir ki, yeni bir yaklaşım ge­
reği yatırımlar için zaruridir, Evet, 1979 Bütçesiyle 
1980 Bütçesini mukayese edelim; rakamlar büyümüş­
tür, doğru; ama gene de Türkiye'nin ihtiyaçlarının 
altındadır. Yıllar yılı bu hadise tekerrür eder gider. 
Bitmemiş inşaatlar, yollar, binalar, ister iktidarda, is­
ter muhalefette olalım, tenkitlere konu teşkil, eder. 
Yani klasik bütçelerle Türkiye'riin yatırımını süratle 
tamamlaması mümkün değildir. O halde bu husus, yıl­
lar yılı gelen bu gerçek, bizleri yeni yaklaşımlara icbar 
etmelidir, yeni yaklaşımlar düşünmeye zorlamalıdır. 

İşte bu İtibarla, biz bu yıl, Cumhuriyet Halk Par­
tisi sayın sözcüsü arkadaşlarımın tenkitlerine rağmen, 
kredi mekanazımasını, - ileride izah edeceğim - ikin­
ci köprüyü de, oto yollan da, hava meydanlarını da, 
limanları da kredi mekanaziması yolu ile yapmak ka­
rarındayız. 

Sayın milletvekilleri, hangi istatistiği açarsanız, ba­
kınız; Türkîye'ddki köy yollarını da kaale alın, 100 
kilometre karaye 21 kilometre düşüyor. Yolu asfalt 
manasında alırsanız, 100 kilometre kareye elinizde 5 
kilometre yol kalıyor. Be, demiryolu da öyle; 100 ki­
lometre kareye 1 kilometre, 1,1 kilometre düşüyor. 
Sadece yol böyle de, bilmem hasta yatak oranı, nüfus 
başına düşen elektrik tüketimi oranı böyle değil mi? 

O halde, Türkiye'nin kalkınmak için yeni bir yak­
laşıma ihtiyacı vardır, özetle söylediğim budur. Bu 
manada bir entegre ulaşım planını Dünya Bankası ile 
birlikte ve Ulaştırma Bakanlığı ile Bayındırlık Ba­
kanlığı Türkiye için hazırlayacaktır. 

(Kredi mekanizmasını hiç tereddütsüz uygulayaca­
ğız, bu bir hesap meselesidir, sayı meselesidir. Sade-

Sayın milletvekilleri, bırakınız Türkiye gibi demok­
ratik bir ülkeyi, sosyal'ist, komünist ülkeler bile yatı­
rımlarını süratle yapabilmek için, ellerinde müteahhit­
lik müessesesi olmadığı halde, resmi devlet kurumla­
rını müteahhitlik müessesi gibi serbest hareket ede­
cek kaidelere kavuşturmanın yolundadırlar. Mesele 
böyle olunca, bizim bu ilkemiz Türkiye için faydalı­
dır ve bunu hiçbir komplekse kapılmadan uygulaya­
cağız. 

Bugün 29 tane Türk müteahhidi dışarıda iş yap­
maktadır. 2,1 milyar dolardır aldıkları ihalelerin top­
lamı ve bu sene, tahminen ülkeye getirdikleri döviz 
de 140 ila 150 milyon dolar arasındadır. Dışarıdaki 
Türk müteahhidinin itibarlı olabilmesi için, evvela içe­
ride, kökü olan ülkede itibarlı olması lazım, kökünün 
güçlü olması lazım. O halde, Türk müteahhitlerinin 
dışarıda ülkemizTın ihtiyacı olan dövizi bir oranda sağ­
layabilmeleri için, içte de güçlü firmalar olmaları ve 
itibar edilen firmalar olmaları lazımdır. Bu gerçeği 
kaale alan Hükümetimiz, tahmin ederim ki 10-15 gün 
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ce sayı meselesi değil, artı - ek'si işaret meselesidir de. 
Evvela sayı meselesidir, 6 alıp 5 veriyorsunuz o işi 
(izah edeceksiniz. 

^Milliyetçi Hareket Partisi sözcüsüne teşekkür ede­
rim, cesaretle bir meseleye yaklaştılar, ben bunu Büt­
çe Komisyonunda da, Senatoda da ifade etmiştim. 

Sayın milletvekilleri, artık yatırımlar, yatırımlar, 
yatırımlar; karayolları misalinde verdiğim gibi, ne 
kadar para verirseniz veriniz, ayıracağınız para, sayı­
ları büyüdüğü halde, gerçekte ayırdığınız para, hatta 
gerçekte yapabildiğ'iniz iş daha küçülmektedir. 

(O halde, Türkiye yol bakımından mutlaka geri 
ödeme mekanazimasını getirmeye mecburdur. Hiç 
korkmadan, kim yararlanıyorsa bundan, otomobilli mi, 
kamyönlu mu, otobüslü mü geri Ödeme mekanizma­
sını mutlaka getireceğiz. Ee, demiryolunda ödediğiniz 
biletin içinde demiryolunun yatırım bedeli var, hava­
yolunda ödediğiniz biletin içerisinde Hava meydanları­
na yaptığınız masrafın geri ödemesi var, keza liman­
lar da öyle, karayollarını bundan istisna etmek müm­
kün değildir. O halde yeni yaklaşım, genel bir enterge 
master planı mutlaka geri ödeme mekanizmasını ve 
mutlaka kredi mekanizmasını içine almak durumun­
dadır. 

Mesele bu noktaya gelmişken bizim administras-
yon anlayışımız, birçok kereler de ifade ettim, Cum­
huriyet Halk Partisinden çok farklıdır; evet öyledir. 

NURETTİN K'ARıSU (Erzincan) — Olması da 
gereklidir. 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTİN KI­
LIÇ (Devamla) — Bu vesile ile Karayolları Umum 
Müdürlüğü meselesine de temas etmiş olacağım. 

Bizim için adminiistrasyon, bizim siyasi felsefemi­
zi değil; ama bizim hizmet felsefemizi paylaşan yük­
sek seviyede yöneticilerde kurulmalıdır. Bizim hizmet 
felsefemiz var. Bizim hizmet felsefemiz, önünüze ge­
tirilen bir dosyanın üzerine bir düğüm daha atmak, 
ıbfiır düğüm daha atarak: değildir; tam aksine, bir dü­
ğüm mevcutsa onu açıp olumlu istikamete almaktır. 
Kimse yanılmasın, şaşırmasın, meseleyi saptırmasın. 
Adalet Partisinin çalışabileceği şu veya bu seviyedeki 
yüksek yöneticiler, önüne getirilen problemi, mese­
leyi olumlu istikamette çözmeye çalışan yöneticiler­
den ibaret olacaktır. Bizim kendimize göre de takip 
metodumuz vardır. Administrasyonu olumlu, haftada 
bir, ayda bir, mutlaka, şantiye takip ediyor gibi, ver­
diğiniz evrakın sonucunu alacaksınız ve Adalet Parti­
si bu tip personelle çalışır. 

Kaldı ki, eğer iktidarların değişmesi ile, yüksek 
seviyedeki personelin değişmesi Türkiye'de âdet ha-

I Üne gelmişse, partilerimiz içinde hemen hemen hiç 
I suçsuz olan, bu manada en masum olan Adalet Par-
I tisidir. 
I TEVFlK FİKRET ÖVET (Sinop) — Haydi be sen 
I de Sayın Bakan. 
I BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTÎN KILIÇ 
I (Devamla) — Evet, evet. 
I 1965 - 1971 arasında Adalet Partisinin Başbakanı 
I ve hiçbir 'Bakanı >«ju memur 4 yılda bir hangi partiye 
I oy veriyor:» diye düşünmemiştir; samimiyetle ifade 
I ediyorum. Bugün olayların gerçeğini ifade edersek, 
I gene, hizmet felsefemizi paylaşan yüksek seviyede ida-
I recilerle çalışacağız. 

SÜLEYMAN SÂBRÎ ÖZİNAL (Edirne) — Bizim-
I kiler de yüksekti. 

(BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTÎN KILIÇ 
I '(Devamla) — Ben, 'bizimkileri söylüyorum, sizinki-
I 1er için «.yüksek değildir» demedim ki. 
I Ama bugün bir mesele daha var, 'bugün sadece 
I 'hizmet felsefesi değil, Türkiye'de ayırıcılığı, bölücülü-
I ğü, Bayındırlık Bakanlığına sokmuş bir grup var; 
I niçin ö zaman itiraz etmediniz? Cumhuriyet Halk 
I Partili arkadaşlarıma söylüyorum; siz bile zor geli-
I yordunuz, bugün istediğiniz gibi buyurun. 

i 24 Aralık hâdiseleri oldu, Kahramanmaraş olayla-
{ rını kınamak için; Demiryolları, Limanlar ve Hava 

Meydanları Müdürlüğü aşağı yukarı 300'er kişiden 
I 800 - 900 personeli vardı, umum müdür arkadaşla­

rım odalarında 10 - 15 Mşi ile kaldılar. Bunlardan bir 
kısmı kaçtı, 266 tanesi, burada tekrarlamak istemedi-

j ğim sloganları söyleyerek öffi idare tarafından! alın­
dılar, gföMrüldüler. 

I O halde, Türkiye Cumhuriyetinde olan hâdise, sa­
dece hizmet felsefesine sahip olan personeli yerine 
koymak değil, aynı zamanda Devletin, milletin bütün-

I lüğüne, Cumhuriyete sadık personeli görev başına ge­
tirmektir. Aldiklanmın hepsini bu manada itham et-

I miyorum; ama bir kısmı bu vasıftadır, bir kısmı da, 
«Adam, madem ki bu koltukta oturuyorum, benim 
aşağımda Orta Doğu Teknik Üniversitesi talebeleri 
gelsinler, Karayolları yemekhanesinde bedava yemek 
yesinler, yatsınlar, istedikleri hareketlere iştirak etsin­
ler» diye ses çıkarmayanlardır, bunlarla elbette bizim 
çalışmamız mümkün değildir. 

îşte personel hareketimizin özü budur, Diliyorunı 
ki, ikinci sınıf personel süratle temizlenmiş olsun ve 
sadece hizmet felsefemizi yürütebilecek olumlu perso-

j nelle çalışmış olalım . 

228 — 



M, Meclisi B : 54 

Şimdi, Karayolları Umum Müdür Vekili arkadaşı­
mın 'benden görev isteyen kâğıdı burada. Bir yapma 
haberi Sayın Ecevit de bu kürsüden kullandı. Evet ar­
kadaşlarım, Karayolları Umum Müdür Vekili Sayın 
Haydar Akın, 11 Şubat 1980 tarihinde, ki bu tarih­
ten evvel de birçok kereler, 'birçok kişinin huzurun­
da, «Sayın Bakanım ,bana Bakanlıkta görev verirse­
niz memnun olurum» diye ifade etmiştir; kendi bölge 
müdürlerinin huzurunda. Nitekim, 11 Şu'balt 1980 ta­
rihinde de, «[Karayolları Genel Müdürlüğü görevinden 
alf edilerek Bakanlıkta bir görev verilmesine müsaade­
lerinizi saygılarımla arz ederim» diyerek bir talepte 
bulunmuştur. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Zorunlu hale 
getirilmiştir Sayın Bakan. 

(BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTtN KILIÇ 
(Devamla) — Hayır, öyle değil, onu da ifade edece­
ğim, orada da yanılıyorsunuz: Müsaade edin, sizin 
Bakanlarınız kendi umum müdürleriyle kendi imza­
sını haiz, imzasını gerektiren 'bir personel tayin eder­
ken istişare ediyorlar, Bakanın rızasını alıyorlar da, sı­
ra AP'ye gelince iböyle 'bir hak yok mu? Yani bir 
umum müdürle bir Bakan, Bakanın imzasını gerekti­
ren bir tayin yaparken umum müdür istediğini yap­
sın, Bakana biç danışmasın, Bakanın müsaadesini al­
masın; bu mümkün değil; bu, yönetim şekli değil. 

Kaldı ki, son derece yanılıyorsunuz; T8 Ocak 1980 
tarihinden itibaren Karayollarında hiçbir personel 
(hareketi olmamıştır. 'Sayın Umum Müdür Vekilli ar­
kadaşımın getirdiği mucipler var, orada. Sizi acıta­
nın ne .olduğunu biliyorum ben; ama şimdi bu hava 
içinde söylemek istemiyorum; son aldığımız 21 kişi­
dir. Bunlar da yüksek seviyeden yöneticiler değildir. 

ÖMER ÇAKIROGLU '(Trabzon) — Niye söyle­
miyorsunuz? Söyleyin. 

(BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTİN KILIÇ 
ı(lDeVamla) — Söylüyorum; ben (bunları tanımam. Bu 
kadarını 'söylüyorum, bunların icraatını bilmem. Bu 21 
'kişiyi Sayın Umum Müdür bana getirdi, 1'8.1.1980 
tarihinde, «Bunlar Ankara'dan, Karayollarından uzak­
laştırılmalıdırlar» dedi. Ben de «olur» dedim, gitti. 
O tarihten bu yana istifa ettiği, daha doğrusu Bakan­
lıkta görev istediği güne kadar hiçbir personel hare­
keti -olmadı. O itibarla «falanı yap demiş de ayrıl­
mış» lafı son derece yanlıştır. 

BAŞKAN — 5 dakikanız var Sayın Bakan. 
(BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATIİN KILIÇ 

(Devamla) — O halde şunu ifade edeyim: 
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Gerçek!te, personel hareketi bakımından Bakanlıkta 
görev isteyen eski Umum Müdür Vekil arkadaşımla 
hiçbir ihtilalim olmamıştır; gazetenin yazdığı da düz­
mece haberdir ve (bu düzmece haberin arkasından gi­
derseniz mahcup olursunuz. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Hiç mi bas­
kı yapmadınız Sayın Bakan? 

BAŞKAN — Rica ediyorum Sayın Karsu., rica 
ediyorum, tamamlayalım efendim. 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTÎN KILIÇ 
(Devamla) — Çok temas edilen 2 'hususu 5 dakika 
içerisinde özetlemek istiyorum. 

'Sayın milletvekilleri, ikinci köprüyü yapacağız; 
hem de Allah nasip edecek, Ibu yılın sonbaharında 
temelini atacağız. Bakın niçin yapacağız: 

Sayın Yılankıran arkadaşım 'söylüyor, diyor ki; 
«1977'de 100 (bin vasıta geçmişti.» Evet, 120 bin va­
sıtaya göredir o köprü, doğru. Peki, 1979'da?... 1979' 
da 70 bin vasıta geçti; bu da doğru. Peki 1977'den 
1979'a Türkiye'deki vasıta sayısı mı azaldı? Türki­
ye *deki nakliye ihtiyacı mı azaldı? İstanbul'daki ve 
Anadolu'daki şehirleşme mi durdu? Hayır, Olan ha­
dise; Türkiye, bir ekonomik darboğaza girdi. Siz zan­
nediyor musunuz ki, köprü 70 bin vasıta ile kalacak? 
Yani, hasta hale göre hüküm veriyorsunuz, «köprü­
ye ihtiyaç yok» diye; biz, sağlıklı bale göre hüküm 
veriyoruz. Köprüden normal olarak bugün 120 bin 
vasıta geçmesi lazımdı ve Sayın Erol Çevikçe çok iyi 
etmiştir 1974'te köprü etütlerini başlatarak, ikinci ge­
çit için. Nitekim, aynı etütlere bağlı olarak 1976*da 
fizibilite yapılmış, 1977 Ağustosunda bitmiş. Eğer siz 
bizi düşürmeseydinİz, biz 5 Ocak 1978 Çarşamba gü­
nü saat 1'5.00'te ikinci köprünün mukavelesini imza­
layacaktık; ama Cenabı Hak bize gene nasip edecek­
tir. O halde, hasta hale göre hüküm vermemek gere-
gir. Bunu tabii (hal kabul edeceksiniz, 2 sene evvel İs­
tanbul Köprüsünden 100 bin vasıta geçecek, şimdi 
70 bin geçecek ve yine 70 bin üzerinden hesaplarınızı: 
yapacaksınız... 2 milyon nüfus artmış, 50 bin vasıta 
artmış... Hayır arkadaşlarım, biz bu darboğazları aşa­
cağız ve normal olarak geçmesi lazım gelen 120 bi­
ne göre köprüyü yapacağız. 

Niye bu köprüye itiraz ediyorsunuz canım? Bu 
köprü kendini de ödüyor. Doları, dolarını 'ödüyor; 
Türk lirası, Türk lirasını ödüyor. O halde, Türkiye' 
nin 1984 - 1985te, (bu ekonomik darboğazdan çıktık­
tan sonra 4 - 5 sene içinde ikinci bîr köprüye ihtiyacı 
vardır. 
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Hiç üzülmeyin, Türkiye'nin denizaltı tüpe de ih­
tiyacı vardır. Yani... 

BAHRÎ DAĞDAŞ ^Kars) — Onu da yapın, onu 
da yapın. 

SÜLEYMAN SABRtt ÖZNAL (Edirne) — Avru­
palılar versin parasını, onlar geçiyor; paramız yok; ne 
ile yapacağız, ne ile yapacaksınız? 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTİN KILIÇ 
(Dâvamla) — Birinci köprüyü nasıl yaptık, ne güzel 
Ödediyse; hatta birinci köprüye itiraz edenler, onun 
gelirini paylaşmak için burada birbirlerine nasıl düş-
ıtülerse, öyle yapacağız. (AP sıralarından «(Bravo» 
sesleri, alkışlar) 

Hiç merak etmeyin, otoyollları da yapacağız ve 
kredi mekanizmasıyla yapacağız ve bir hafta evvel 
de TEM'in merkez ofisinin adamları geldi; onu da 
yapacağız. Niçin yapmayalım?.. 

Yalnız, 600 milyar deyip meseleyi gözünüzde bü­
yütüyorsunuz, 600 milyar küçük para olduğu için de­
ğil. Türkiye TEM projesine rezervasyon koymuştur 
ve demiştir ki; «'Biz, gerektiği yerde 4 şeritli, gerekti­
ği yerde 2 şeritli yollar yapacağız ve yabancı müteah­
hitlere de İstisnalar tanımayacağız» diyerek, TEM an--
İaşmasını Türkiye imza etti. Mesele de bundan iba­
rettir. Bu, Türkiye'nin faydalarını düşünmek değil 
de nedir? 

Avrupa Asya'ya gelsin, Kapıkule'de dursun. Ha­
yır. MSP sözcüsü arkadaşım çok güzel söyledi; Tür­
kiye bir kıta köprü, asırlardır kıta köprülük vazife­
si yapmış ve Cumhuriyet döneminde TEM projesi ge­
lecek, Kapıkule'de duracak, İran'a - Afganistan'a geç­
meyecek, Irak'a geçmeyecek. Hem Türkiye'nin ihti­
yaçları için, hem Türk!iyernin beynelmilel görevi için 
buna ihtiyaç vardır. 

SÜLEYMAN SABRI ÖZNAL (Edirne) — Onlar 
versinler paralarını. 

BAŞKAN — Rica ediyorum Sayın Öznal, rica 
ediyorum.; 

BAYINDIRLIK «AKANI SELÂHATTİN KILIÇ 
(Devamla) — Şimdi Sayın Öznal, biz evvela bunu 
ülkemiz için yapıyoruz. Biz ülkemiz için yapıyoruz 
ve trafik kaidelerine göre, insan nakliyesine göre, 
yük nakliyesine göre kendi ihtiyacımız için yapıyoruz. 
Onlardan da yardım gördüğümüz zaman süratlendiri­
yoruz. Yani Avrupalı size niye versin durup durur­
ken tamamını? Bu fikirle meseleye bizim yaklaşma­
dığımızı ifade etmek isterim. 

BAŞKAN — Tamamlayınız Sayın Bakanım. 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTİN KILIÇ 
(Devamla) — Cumhuriyet Halk Partisinin sayın söz­
cüsüne, nihayet şu karayolu, demiryolu tartışmasını 
az çok tabii mecrama aldığı için teşekkür ederim. 
Şu 1950 Türkiye'sine bakınız, beyefendiler; Ankara' 
dan Eskişehir'e gidemiyorsunuz, Ankara'dan Yozgat'a 
gidemiyorsunuz, istanbul'a gidemiyorsunuz, Adana' 
ya gidemiyorsunuz. Ama tarihi gelişim olarak Tür­
kiye o tarihte önemli miktarda demiryoluna sahip* 
ti. Ne olacak, tabii? Bakınız, olacak hâdise şudur: 
Türkiye doğudan batıya, kuzeyden güneye ve iki 
diyagönalla hem büyük bir otoyol ağına kavuşacak­
tır, hem demiryolu ağına kavuşacaktır. Ama onun 
dışında coğrafya gereği 63 bin yere dağılmış Türkiye' 
de. Türkiye'de arızalar, sıfırdan kalkıyorsunuz 3 200'e 
gidiyorsunuz. 3 binin üstünde, Hakkâri'de yaşayan 
nüfusun büyük bir kısmı 3 bin kotunun üstünde. Böy­
le bir ülkede demiryoluyla ulaşım sağlamak gayri 
mümkündür. O halde demiryolu Türkiye'de ihtiyaca 
gereklidir; fakat demiryolu ile oto yollar anaulaşım 
şebekesini teşkil edecek ve ıbunun içi olan ağı da mut­
laka karayolları dolduracaktır. Mesele de bu kadar 
ba'sittiı'. 

E, şimdi siz 22 ay iktidar oldunuz. Demiryolu 
türkülerini de 20 küsur senedir söylersiniz. Ne yaptı­
ğınızı, ben size söyleyeyim şimdi. Bir tek yeni projeye 
başlamadınız, bir tek. 

SÜLEYMAN ıSABRÎ ÖZNAL (Edirne) — Ne za­
man? 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTİN KILIÇ 
(Devamla) — 22 ay içeri'sinde. Öyle dedi sözcünüz, 
projelerle ilgili. 

Eskilerine de o kadar ağır aksak devam ettiniz 
ki, yeni projeye başlamanızdan vazgeçtim 2 sayfalık 
bir şey bırakamadınız, 2 sayfalık; şunu şunu yapın diye 
ki, sizden sonra hizmet edeceklere bir prensip bile 

IBAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTÎN KILIÇ 
ı(Devamla) -— Evet. 

Zaten AID'den 250 bin dolar fizibilite etütleri için 
kredi bulduk, hatta bir ay kadar evvel Amerika'da 

(Business circle) mecmuasında, fizibilitelerin, yapılması 
için, tüp için ilan çıktı. Yazık ki Küpün projesi çok 
daha büyük zaman alır. SöğütlüÇeşme'den girecek, 
Ahıfkapımdan çıkacak, 17 - İS kilometre, denizin al­
tından geçecek. Böyle bir projemin, kati projeleri, 
ihale dosyaları, köprüde olduğu1 gibi 6 ay içerisinde 
değil, asgari 2 yılı gerektirir. Ama biz köprü ile be­
raber denizaltı geçişine de başlamış olacağız. 
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bırakmadınız. Eski demiryollarına ağır akSak devam 
ettiniz. Bakınız harcadığınız para budur. 

Sayın Sevil Korum, «Ulaştırma Bakanlığı Bütçe­
sinde Karayollarına 23 milyar ayrıldı, efendim demir­
yollarına 3 milyar ayrıldı» diye tenkit ediyor. Hayır 
efendim, öyle değil. Sizin demiryollarına 1979'da 
'harcadığınız para 1,2 milyar, bizim Bütçe Komisyo­
nundaki ilaveden sonra - ikisini de yatırım olarak ifa­
de ediyorum - 3 340 000 000. '% 180 artırmışız 
demiryollarına konmuş olan parayı. 

Karayollarına konulmuş olan parayı da, yatırım 
yönünden söylüyorum, % 15 artırmışız. Şimdi kim de-
miryolcuymüş, kim karayolcuymuş? Hayır, Ibiz ne 
demiryolcuyuz, ne karayolcuyuz. Biz sadece gerçek­
çiyiz. Ama bu yıl demiryolu inşaatlarının gerektirdiği 
bütün paralar Bâyındırlik Bakanlığı Bütçesine kon­
muştur. Bunu güvenle İfade edebilirim. 

Sayın Başkanım, salbrınızı suiistimal ettim. 
BAŞKAN — Rica edeceğim efendim. 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTÎN Kil İÇ 
(Devamla) — Bir mukayese daha yapalım. Türkiye'de 
asfalt yoldan vazgeçtim, makadam ve stabilizeyi de 
dahil edelim. 100 kilometrekareye 14 kilometrelik 
yol düşüyor, karayolu düşüyor, demiryolu da 1,1 ki­
lometre. 

Şimdi Türküye kime benzeyecek? Coğrafyasını 
açıp bakacaksınız, nüfus dağılımını açıp bakacaksı­
nız. Batılı bir ülkeyi kendinize hedef alacaksınız. Öy­
le hayal kurmayacaksınız. Amerika ile Rusya'ya ken­
dinizi nasıl benzetirsiniz? Türkiye Yunanistan'ın şart-
larındadır, Türkiye İtalya'nın şartlarındadır, coğrafya 
bakımından. O halde demiryolu, karayolu ve nüfus 
dağılımı bakımından da, k!öy de öyledir, oba da öy­
ledir komlar da öyledir, onlardaki gibi. 

O halde onlardaki oranlara yaklaşmayı kendinize 
hedef alacaksınız. 

Şİmdi Türkiye'ce 100 kilometrekarede 1,1 kilo­
metre demiryolu var, 14 kilometre yol var; yani 13 
katı. İtalya'da 19 katı; karayolu çok; 100 kilometre­
karede italya'da 5 kilometre demiryolu var, 96 kilo­
metre karayolu var. Aynı şekilde Batı Almanya'da 
100 kilometrekarede 11 kilometre demiryolu var, onun 
17 katı fazla 1£5 kilometre de karayolu var. O halde 
kendimizi sununla, bununla mukayese etmek yerine, 
Türkiye'nin gerçeklerine dayalı ve Türkiye'nin ihti­
yaçlarına dayalı bir karayolu - demiryolu, daha doğ­
rusu ulaşım politikası takip etmek gerekir. 

Sonra Meclisimiz, temsilci Meclis; çok rica ediyo­
rum, halk herhalde kendi menfaatlarinı bizim onun 

menfaatlarinı bildiğimizden daha iyi bilir. Ben 2 defa­
dır Bayındırlık Bakanlığı yapıyorum; benden, ne par­
lamenterlerimizden, ne de vatandaşlarımızdan Antal­
ya'nın dışında demiryolu talebinde bulunan olmadı. 
Demek köy yolu ihtiyaç ki, demek il yolu ihtiyaç ki, 
demek devlet yolu ihtiyaç ki ağırlık orada. 

MUSTAFA KŞREFOĞLU (Kırşehir) — Tabanın 
sesi. 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTÎN KILIÇ 
(Devamla) — işte tabanın sesi, halkla bütünleşme fi­
lan, hep bunlar böyle karayolculuğu alıp götürüyor. 
Çaıre yok, Türkiye'de araç sayısı artacaktır, otomobil 
sayısı artacaktır, kimileri istemese de. Otomobil 
olan bir ailenin demiryolunu ne k âdar yaparsanız ya­
pınız Ankara'dan Eskişehir'e kendi otomobiliyle gide­
cektir. Bu mümkün değildir, bu gelişimi önleyemez­
siniz. 

Kaldı ki, karayolu yapımında son derece 'büyük ge­
lişmeler olmuştur, inşaat makineleri, stabilize, 1930' 
laun eseridir. 1930'Iardan evvel demiryolculuğu1 ge­
lişmiştir. 

Özetle, bizim politikamız gerçekçidir; yurdun, 
milletin, memleketin ihtiyaçlarına uygundur. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; son Söz olarak 
şunu ifade etmek istiyorum; bize inanmanızı rica edi­
yorum; bize verdiğiniz her lirayı bilgiyle, çalışkanlıkla; 
ve hele hele dürüstlükle bir uçtan bir uca bu ülke­
nin imarı için kullanacağız. 

Hepinize saygılar sunuyorum, (AP ve MHP sıra­
larından alkışlar) 

(BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, sorular vardır. 
Soru soracak arkadaşlarımı tespit ediyorum. 
Sayın Onat, Sayın Erdinç, Sayın Karacelik, Saym 

Kahraman, Saym Önal, Sayın öznal, Sayın Erdal, Sa­
yın Haznedar, Sayın Gül, Sayın özkaya, Saym Kar-
su, Sayın Yüksel. 

iBaşkaca soru soracak?.. Yok. 
Soru sorma işlemi bitmiştir. 
Önce yazılı soruları okutuyorum Sayın Bakan. 

Yazılı veya sözlü cevap verebüirsiniz efendim, 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTİN KILIÇ 
(Devamla) — Sayın Başkan, hepsine yazılı cevap ver­
mek istiyorum. 

BAŞKAN — Takkür zatıâlinizindir efendim. 
Ordu Milletvekili Ertuğrul Günay'ın sorularını 

okuyoruz : 
«1. Orta ve Doğu Karadeniz bölgesini tç Ana­

dolu'ya bağlamak açısından son derece önem taşıyan 
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M. Meclisi B : 54 26 . 2 . 1980 O : 1 

Ünye - Akkuş - Niksar yoluyla, Ordu - Gölköy - Me­
sudiye yollan hangi tarihte bitecektir? 

2. Doğu Karadenizin en önemli ihracat potan­
siyelini taşıyan Ordu ilinde yapımı düşünülen ve 
1979 yılı içinde ihalesi yapılmış olan Ordu Barınma 
Tesisleri ne zaman başlayacak, ne zaman bitirilecek­
tir?!» 

BAŞKAN — Yazılı cevap vereceksiniz. 
Mardin Milletvekili Sayın Abdülkadir Timur-

ağaoğlu'nun sorularını okuyoruz : 
l1. Diyarbakır - Mardin, Derik - Mazıdağı, Kı­

zıltepe - Mardin - Savur - Sürgücü nahiyesi, Ger­
cüş - Kayapınar ve Midyat - Nusaybin yol çalışma­
ları hangi safhadadır? Bu yollara ne kadar ödenek 
ayrılmıştır? Ne zaman bitirilecektir? 

2. Mardin'de yapılması öngörülen ve programa 
alınan havaalanının yapım çalışmaları ne zaman baş­
layacaktır? Bitirilebilmesi için bu yıl ne kadar öde­
nek ayrılmıştır? 

BAŞKAN — Yazılı cevap verilecektir. 
Sayın Onat, sözlü sorularınızı alayım. 
GÜNDÜZ ONAT (Kırklareli) — Sayın Başkan, 

aracılığınızla Sayın Bakandan aşağıdaki sorularımın 
cevaplandırılmasını rica ediyorum. 

L Sayın Bakanımız Avrupa'yı Asya'yı bağlayan 
bir bölgede oluşumuz nedeniyle Boğaz Köprüsüne 
ilaveten bir köprünün daha yapılacağını ve kesinlikle 
buna inandıklarını belirttiler. Bu köprülere bağlı 
olarak, Kapıkule'den girerek İran hududuna, yine 
Kapıkule'den girerek Güney hududuna giden (E 5) 
yollarının bugünkü kapasiteleri konusunda acaba ne 
düşünüyorlar? Köprüleri ikiye çıkaracağız; ama, bu 
beynelmilel yolların bugünkü kapasitesi nedir? Tıka­
nıklığı konusundaki görüşleri nedir? 

2. Buna paralel olarak Türkiye'de yolcu taşıma­
cılığının sıkıntısının dışında, yük taşımacılığı konu­
sunda büyük sıkıntı vardır. Nitekim, Doğu'ya kömür 
nakli konusunda, vesair maddelerin nakli konusunda 
büyük skıntılara düşülmüştür. O bakımdan, belli 
sanayi kesimlerini birbirine bağlayan, tüketim yolla­
rını birbirine bağlayan demiryolları konusunda, ka­
rayoluna nazaran öncelik düşünürler mi? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim, Sayın Bakan ya­
zılı cevap vereceğini söyledi. 

Sayın Erdinç, buyurun efendim. 

MEVLÜT GÜNGÖR ERDlNÇ (Yozgat) — 
Sayın Başkanım, aracılığınızla Sayın Bakarı tarafın­
dan cevaplandırılmasını rica ettiğim 2 sorum ola­
cak : 

1. Geçmiş yıllarda Bayındırlık Bakanlığının prog­
ramında Yozgat'ta yol tipi bir havaalanı yapılması 
yer almıştı. Sayın Bakanımız bunu bu yıl içerisinde 
gerçekleştirebilecek mi? 

2, Yine geçmiş yıllarda Ankara Erzurum eksp­
res tren yolu programda yer alıyor. Bunu bir ma­
liyeci, bir iktisatçı gözüyle inceledim; bu yol An­
kara - Sungurlu - Çorum, bir hayli geniş bir kavis 
çizmek suretiyle Erzurum'a ulaşıyor. Son derece 
gayri ekonomik olan bu yolun, Bayındırlık Bakan­
lığının bundan 1 - 2 yıl önce ilgilileriyle görüştüğüm­
de, bu yolun Yozgat'tan geçmesinin son derece eko­
nomik olacağı ve unutulmuş olan bu yurt köşesinin 
devlet nimetlerinden bu şekilde biraz daha yararla­
nacağı noktasında karar kılınmıştı, o zaman için. 
Sayın Bakanımız bu Ankara - Erzurum ekspres yo­
lunun Yozgat'tan geçirilmesi için ne düşünüyor? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. Yazılı cevap ve­

recekler. 
Sayın Bakan, bütün sorulara yazılı cevap verece­

ğinizi beyan ettiğinize göre, buyurun efendim, te­
şekkür ederim. 

Arkadaşlarımın sorularını alacağım, zatiâliniz de 
notunuzu yerinizden alırsınız efendim. 

BAYINDIRLIK BAKANI SELÂHATTİN KI­
LIÇ (Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
(AP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
Sayın Karaçelik. 
BURHAN KARAÇELİK (Zonguldak) — An­

kara - Zonguldak yolunun Sarpça - Zonguldak ara­
sında müteahhitler halen hemen hemen çalışmamak­
tadır. 

Sayın Bakan, bu yolun bir an evvel trafiğe açıl­
ması için ne gibi tedbirler öngörmektedir? 

İkinci sorum, Zonguldak - Karadeniz Ereğlisi yo­
lunun 1 nci, 2 nci, 3 ncü kısımlarının müteahhiti de 
keza yeterince çalışmamaktadır. Bu müteahhitleri 
harekete geçirmek ve yolun bir an evvel trafiğe açıl­
ması için ne gibi tedbirler düşünmektedir? Ve hangi 
tarihte bu yollar trafiğe açılabilecektir? 

Üçüncü sorum; Bartın çevre yolu, Zonguldak şe­
hir içi geçişlerini nasıl ve ne şekilde halledeceklerdir? 
Hangi süre içerisinde sona erdirilecektir? 

Saygılarımla. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. Tamamen tipik 

sorular olmuştur. Özellikle teşekkür ediyorum. Ya­
zılı cevap verilecektir. 
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Sayın Kahraman, buyurun. 
ÖMER KAHRAMAN (Tekirdağ) — Sayın Baş­

kanım, Sayın Bakandan 4 sorum olacak; bunların 
cevaplandırılmasını rica ediyorum. 

1. Edirne - İstanbul ve Tekirdağ - Kınalı yolu­
nun trafiği çok yoğundur. Bu yolların çift şeritli 
devlet yolu yapımı için çalışmalar hangi safhadadır, 
ne zaman bitirilecektir? 

2. Tekirdağ çevre yolu yapılacak mıdır? Yapı­
lacaksa ne zaman başlayacak ve ne zaman bitirileck-
tir? 

3. Ankara - İstanbul çift şeritli devlet yolu her 
iki taraftan ilerliyor. Ne zaman bitirilecektir? 

4. Bilhassa Sayın Bakanımın Bakan olduğundan 
bu yana kimsenin kendisine yöneltmediği bir soru; 
Trakya'da tek şeritli bir demiryolu var, Avrupa'yı 
İstanbul'a bağlayan, ülkeye bağlı. , Halbuki, Trak­
ya'da Cumhuriyetten önce yapılması düşünülen de­
miryolu için tesviyesi yapılmış, köprüleri yapılmış, 
bitirilmiş, fakat 60 yıldan beri bu güzargâha bir ray 
konamamıştır. Şimdi Trakya'nın ayçiçeği, buğday 
araban haline geldiği, aynı zamanda yük taşımacılığı 
karayoluyla çok pahalı olduğu bir dönemde, buraya 
sadece rayları koyup yük taşımacılığında insan taşı­
macılığında çalışmalar yapılması için düşünülüyor 
mu? 

Sorularım bundan ibaret, teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kahraman. 
Sayın Öhal, buyurun. 

MEVLÜT ÖNAL (Hatay) — Sayın Başkanım, 
Değerli Bakanımın aşağıda sunacağım 2 sualime ce­
vap vermelerini istirham ediyorum. 

Birinci sualim, Hatay'da 1979 yol programına 
alınmış olan Kırıkhan - Topboğaz, 2 ncisi Antakya -
Yayladağı yolu, 3 ncüsü Antakya - Samandağı yol­
ları yeni standartlara göre yapılmak üzere programa 
alınmışken, acaba bu yolun yapımı göz önünde bu­
lundurulacak, yapımına başlanacak mı? 

2 ncisi Sayın Başkan, halen Ankara - Adana de­
miryolu çok dolambaçlı olduğundan, trafiğe, kul­
lanıma elvirişli bir demiryolu mudur? Yani bununla 
kitle taşımacüığının yapılması zor oluyor. Acaba Sa­
yın Bakan yeni, kısa yoldan, kısa mesafeler katetmek 
kaydıyla, yeni bir Adana - Ankara demiryolu düşün­
cesinde bulunmakta mıdır? Bunun cevaplandırılma­
sını rica ediyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. Yazılı cevap ve­
rilecektir. 

Sayın Öznal, buyurun. 
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SÜLEYMAN SABRI ÖZNAL (Edirne) — Sa­
yın Başkanım, aşağıdaki sorularımın aracılığınızla 
Sayın Bakandan sorulmasını rica ediyorum. 

1. Palitikanın girmediği nadir kuruluşlardan biri 
olan Karayollarının, ülkemizin iç ve dışta yüzünü 
ağartacağı deneyime ve tekniğe sahip olduğu bellidir. 
Bu kuruluşu, yurt içinde emanet, yurt dışında da dev­
let desteği ile Bakanlığındaki diğer kuruluşlara ve 
diğer teknik bakanlıklara örnek olacak şekilde ve 
döviz getirecek şekilde örgütlemeyi düşünüyorlar mı? 

2. Edirne şehri Türkiye girişinde TIR trafiği ile 
eşilmektedir. Bu durumda şehir dışı geçişi ile tarihi 
Edirne'mizi bu beladan kurtarmayı düşünüyorlar mı? 

3. Balkan ülkelerinin demiryolu ve deniz yük ve 
yolcu trafiğini Edirne'den, daha doğrusu Uzunköp­
rü'den Saroz Körfezine aktaracak proje için Bulgar­
larla ortak bir çalışmaları var mı? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 1 nci sorunuza 

Bakanın buradaki izahında az çok temas yapılmış­
tır; yine de yazılı cevap verilecektir. 

Sayın Erdal, buyurun. 
HÜSEYİN ERDAL (Yozgat) — Sayın Başkan, 

Sayın Bakan, «Türkiye'de 100 kilometrekareye 14 
kilometre yol düşüyor)» dedi. Ancak, bendeniz as­
falt yolun düştüğünü ifade ettiklerini tahmin ediyo­
rum. Acaba, bu 100 kilometrekaraye 14 kilometre 
asfalt mı, yoksa asfaltla şose beraberce mi? Onun 
açıklanmasını istiyorum. 

BAŞKAN — Yazılı cevap verilecektir. Teşekkür 
ederim. 

Sayın Haznedar?.. 
ALİ İRFAN HAZNEDAR (Kütahya) — Vaz­

geçtim efendim. 
BAŞKAN — Vazgeçtiniz. 
Sayın Gül, buyurun. 
ABDULMUTTALİP GÜL (Zonguldak) — Sa­

yın Başkan, Başkanlığınız vasıtasıyla Sayın Bakandan 
sorularımın cevaplandırılmasını arz ederim. 

Alfabetik sıraya göre Zonguldak 67 nci vilayettir; 
ama genel bütçeye katkı bakımından Türkiye'nin 
4 ncü vilayeti olduğu gibi, hassas bir bölgemizdir de. 
Her nedense bugüne kadar yol ihtiyacı giderileme­
miştir. Mesela... 

BAŞKAN — Sorunuza geliniz efendim, lütfen. 
ABDULMUTTALİP GÜL (Zonguldak) — So­

ruya geliyorum, uzun yıllar programda olduğu halde 
inşaatına başlanmayan, Türkiye için sanayi ve eko­
nomik olarak çok önemli olan Karabük - Yenice yo­
luna ne zaman başlanılacaktır? 
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2. Zonguldak - Hisarönü, Zonguldak - Beycuma, 
Sarpça - Çaycuma, Çaycuma - Kozcağız, Kozcağız -
Kumluca, Kumluca - Abdipaşa, Gökçebey - Yenice, 
Devrek - Ereğli yollarının asfaltlanması bu yıl düşü­
nülüyor mu? 

Adana ile Zonguldak komşu vilayet olduğuna gö­
re acaba bu komşu vilayet komşuluk hakkını ne za­
man alacaktır? 

Aynı zamanda Sayın Burhan Karaçelik'in sorduğu 
Sarpça - Zonguldak, Zonguldak - Ereğli yolu ne za­
man tamamlanarak trafiğe açılacaktır? Teşekkür ede­
rim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. Yazılı cevap ve­
rilecektir. 

Sayın Özkaya, buyurun. 
MEHMET ÖZKAYA (Gaziantep) — Sayın Baş­

kan, sorularımın Sayın Bakan tarafından cevaplan­
dırılmasını rica ediyorum. 

1. Nizip - Gaziantep arası yolu asfalt yapımı 
bu yıl gerçekleştirilecek midir? 

2. Araban - Yavuzeli yolunun tahsisatı ne ka­
dardır? Bu sene içinde bitirilecek midir? 

3. Kilis çevre yolu asfalt yapımı programa 
alındı mı? 

4. Nizip - Selendi kasabalarının giriş ve çıkışları 
asfaltı 1980'de yapılacak mıdır? 

,5. Kilis - Polateli - Musabeyli yolunu asfalt 
programına almayı düşünüyor musunuz? 

6. Gaziantep Hava Meydanı yolunun etüdü ne 
zaman yapılacaktır? 

7. Kilis Havaalanı yolu kavşağı 1980'de bitiri­
lecek midir? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. Yazılı cevap veri­
lecektir. 

Sayın Karsu buyurun. 
NURETTİN KARSU (Erzincan) — Sayın Baş­

kan, Sayın Bakandan aşağıdaki sorularımın yanıtlan­
masını diliyorum. 

1. Erzincan'da havaalanı inşaatına 10 sene önce 
başlandı. Buna karşın hâlâ toprak doldurma, top­
rak boşaltma ile vakit geçiriliyor. Öncelikle bunun 
ne zaman biteceği ve toprak boşaltma doldurma, dol­
muş toprağı tekrar çıkartma işlemine sebebiyet ve­
renler hakkında bir işlem yapacaklar mı? 

2. Çayırlı - Başköy yolu aşağı yukarı 6 - 7 sene­
den beri asfaltlanmasına geçildiği halde bugüne ka­
dar stabilizesi bile yapılamadı. Bu ne zaman bite­
cektir? 

3. Erzincan, Kemah ve Ilıç'a bugün Erzincan' 
dan otomobille gitme olanağı yok. Sayın Bakan 

İstanbul için ikinci köprü ve tüneli düşündüğüne 
göre, acaba doğal hakkı olan oradaki insanların bi­
rinci ulaşımını sağlamak için ne zaman çare düşüne­
cekler ve bu olanağı sağlayacaklardır? 

4, Refahiye - Hiç - Kemaliye yolu yine ne za­
man normal ulaşıma açılacak ve hiç olmazsa asfalt­
tan evvel normal stabilize yol haline getirilecektir? 

5. Erzincan - Sivas yolu üzerinde bulunan 4500 
nüfuslu Ulalar Köyü var. Burada her gün aşağı 
yukarı birçok kaza olmakta ve insan heder olmakta­
dır. Bunun için orada bir alt geçit düşünüp düşün­
mediklerini, düşünüyorlarsa ne zaman yapılacağını 
öğrenmek istiyorum? Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. Yazılı cevap ve­
rilecektir. 

Sayın Selâhattin Yüksel, buyurun efendim. 
M. SELÂHATTİN YÜKSEL (Uşak) — Sayın 

Başkan, benim 4 adet sorum var. 
1. İzmir - Uşak - Ankara demiryolunun ıslahı 

ne zaman yapılacaktır? Motorlu tren geçebilecek 
hale ne zaman gelecektir? Bu uzun zamandan beri 
devam etmektedir. 

2. Abide - Güre karayolunun bitiriliş tarihi ne 
olacaktır? 

3. Karahallı - Çal yolu başlamıştır; fakat ne za­
man bitirilecektir? 

4. Karalhalli - Ulubey karayoluna ne zaman baş­
lanacaktır? 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Çok teşekkür ederim Sayın Yüksel. 

Sayın Bakan sorularınıza yazılı olarak cevap verecek­
lerdir. 

Sayın Suiçmez ve Sayın Miski, soru sorma işlemi 
bittiği için sorularınızı muameleye koyamayacağım; 
ama bir defaya mahsus olmak üzere sadece soru 
şeklinde ikinize soru sorduracağım, sadece soru. 

ERTOZ VAHİT SUİÇMEZ (Trabzon) — Çok 
teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Benim Sayın Bakandan 2 sorum olacaktır. Yıllar­
dan beri yapımı devam eden Trabzon Havaalanının 
yapım işlemleri çeşitli nedenlerle müteahhidin iflas 
etmesi nedeniyle maalesef başarılı bir biçimde sür-
dürülememektedir. Bu konuda acaba Bakanlık ola­
rak yeni önlemler düşünülüyor mu? Düşünüyorlarsa 
ne gibi bir önlem düşünülüyor? 

Yine yıllardan beri Karayolları yatırım program­
larında yer almasına rağmen müteahhitlere ihale edi­
lemeyen, Trabzon - Of - Çaykara yolunun Karayol-
larınca emanet usulüyle yapılıp yapılamayacağı ve-
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yahut ihalesi yapılıp bu yolun biran önce bitirilmesi 
Bakanlıkça düşünülüyor mu? Düşülülüyorsa ne za­
man bitecektir? 

Sayın Bakan sorularıma yazılı olarak cevap vere­
bilirler. 

BAŞKAN —' Teşekkür ederim Sayın Suiçmez. 
Buyurun Sayın Miski. 

ÖNER MİSKİ (Hatay) — Sayın Başkan Sayın 
Bakanımızdan 2 sorum var, yazılı olarak cevap ve­
rebilirler. 

1970 yılında Milli Güvenlik Kurulunun ısrarla 
yapılmasını istediği Samandağ - Uluçınar sahil yo­
lumuz var. Geçen yıl programa alınmış ve başlan­
mak üzereydi. Bu yıl içinde bu yolun yapımına baş­
lanıp başlanmayacağını Sayın Bakandan yazılı olarak 
rica ediyorum. 

2 nci sualim; İskenderun Havaalanımız 1960'larda 
çalışır vaziyetteydi. Bundan sonra Hatay'ın daha da 
fazla turizm yönünden gelişmesi bakımından bu ha-
valanının açılması yönünden bir çalışma yapılacak 
mıdır? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Miski, yazılı 
cevap verilecektir. 

Son söz milletvekilinindir, Sayın Kenan Bulut-
oğlu?.. Yok. Sayın Tuna?.. Yok. 

Sayın Nuri Çelik Yazıcıoğlu?.. Yok. 
Sayın Hasan Ali Dağlı?.. Yok. 
Sayın Şükrü Bütün?.. Yok. 
Müzakereler tamamlanmıştır. 
Bütçenin bölümlerine geçilmesini oylarınıza su­

nuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum : 

A) Bayındırlık Bakanlığı Bütçesi 

Bölüm Lira 

101 Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 79 239 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

103 Makine, teçhizat alım, bakım 
ve onarım işleri 553 930 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Bölüim Lira 

111 Yapı İşleri Genel Müdürlüğü 
Devlet yapıları yapım - bakım 
ve onarım işleri 3 219 735 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

112 Demiryolları İnşaatı Genel Mü­
dürlüğü yapım - bakım ve ona­
rım işleri 3 405 305 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

113 Limanlar İnşatı Genel Müdür­
lüğü yapım - bakım ve onarım 
işleri 1 896 762 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

114 Hava Meydanları ve Akaryakıt 
Tes. İnş. Genel Müdürlüğü 
yapım - bakım ve onarım iş­
leri 3 415 170 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 37 584 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

2. — 1980 yılı Karayolları Genel Müdürlüğü 
Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Komisyonu 
Raporuna dair C. Senatosu ve Bütçe Karma Ko­
misyonu başkanlıkları tezkereleri. (M. Meclisi . 
1/337; C. Senatosu : 1/671) (M. Meclisi S. Sayısı : 
422; C. Senatosu S. Sayısı : 971) 

BAŞKAN — Karayolları Bütçesinin maddelerine 
geçilmesini oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Birinci maddeyi okutuyorum : 

(1) 422 S. Sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 
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Karayolları Genel Müdürlüğünün 1980 Mali Yılı 
Bütçe Kanunu Tasarısı 

Madde 1, — Karayolları Genel Müdürlüğünün 
1980 mali yılında yapacağı hizmetler için, bağlı (A) 
işaretli cetvelde gösterildiği üzere (30 707 527 000) 
lira ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — 1 nci maddeye bağlı bölümleri oku­
tuyorum : 

A - CETVELİ 
Bölüm Lira 

101 Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 1 044 620 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

103 Makine ikmal ve ambarlama 
hizmetleri 3 038 310 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

İli1 Karayolları planlama proje ve 
keşif hizmetleri 1 000 000 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

112 Karayolları yapım ve onarım 
hizmetleri 14 656 690 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

113 Yol tesis bakım hizmetleri 10 893 780 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 74 127 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

1 nci maddeyi bağlı bulunduğu cetveliyle birlikte 
oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul et­
meyenler... Kabul edilmiştir. 
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2 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 2. — Karayolları Genel Müdürlüğünün 

gelirleri, bağlı (B) işaretli cetvelde gösterildiği üzere 
(30 707 527 000) lira olarak tahmin edilmiştir. 

BAŞKAN —• 2 nci maddeye bağlı bölümleri oku­
tuyorum : 

B — CETVELİ 
Gelir 
Türü Lira 

2 ıVergi dışı gelirler 389 000 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

3 Özel gelirler 30 318 527 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

2 nci maddeyi bağlı bulunduğu cetveliyle birlikte 
oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler.. Kabul et­
meyenler... Kabul edilmiştir. 

3 ncü maddeyi okutuyorum : 
Madde 3. — Karayolları Genel Müdürlüğünce 

1980 mali yılında elde edilecek gelir çeşitlerinden her 
birinin dayandığı hükümler, bağlı (C) işaretli cetvelde 
gösterilmiştir. 

Bu cetvelde yazılı gelirlerin, özel hükümlerine gö­
re, tarh, tahakkuk ve tahsiline 1980 mali yılında da 
devam olunur. 

BAŞKAN — Oylarınıza sunuyorum : Kabul 
edenler.,. Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

4 ncü maddeyi okutuyorum : 
Madde 4. — Karayolları Genel Müdürlüğünce 

gelecek yıllara geçici yüklenmelere girişmeye yetki 
veren kanunlar, bağlı (G) işaretli cetvelde gösteril­
miştir. 

BAŞKAN — Oylarınıza sunuyorum : Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir, 

5 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 5. — 5539 sayılı Kanunun 1737 sayılı 

Kanunla değişik 19 ncu maddesinin 8 nci bendi ge­
reğince, akaryakıtlardan alınan Gümrük resimleri, 
Hazinece tahsil olunarak, karşılığı aynı maddenin 
1 nci bendi gereğince Devlet Bütçesinden Karayolları 
Genel Müdürlüğüne yapılacak yardıma eklenir. 

BAŞKAN — Oylarınıza sunuyorum : Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
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6 ncı maddeyi okutuyorum : 
Madde 6. — Karayolları Genel Müdürlüğü ku­

ruluş yasasına hüküm getirilinceye veya konu özel 
yasa ile düzenleninceye kadar, Karayolları Genel 
Müdürlüğünün yabancı ülkelerdeki çalışma esaslarına 
ilişkin 27 . 12 . 1978 gün ve 7/16982 sayılı Karar­
name hükümleri, 1980 bütçe yılında da uygulanır. 

Hizmetlerin yapılmasında çıkan sorunlar gerek­
tirdiği takdirde, ek kararnameler çıkarılabilir. 

BAŞKAN —• Oylarınıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

TARHAN ERDEM (istanbul) — Madde hakkın­
da söz istiyorum efendim. 

BAŞKAN — Özür dilerim. Artık oylandı. 
Buyurun yerinizden alayım. 

TARHAN ERDEM (İstanbul) — Efendim, bu 
madde Anayasamızın 92 ve 94 ncü maddelerine aykı­
rıdır. Komisyonda arz etmiştim, Genel Kurula da 
sunmak istiyorum. 

Teşeklkür ederim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
7 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 7. — Devlet Daire ve müesseseleri, kamu 

tüzelkişileri, dernekler ile diğer 'kurum ve kuruluşlar­
dan vaki olacak görevler ile ilgili hizmet taleplerini, 
kendi imkânları nispetinde, yapılacak anlaşmalar esas­
ları dahilinde ve karşılıkları adı geçen kuruluşlarca 
karşılanmak şartıyla yerine getirmek, ayrıca Karayol­
ları Genel Müdürlüğünce yapılan yolların kenarında 
bulunan ve yol güvenliği bakımından yola giriş ve 
çıkışların düzenlenmesi gereken tesislerin (Akaryakıt 
istasyonları gibi) ilgilileri tarafından veya dış yardım­
lardan etüt, araştırma ve proje hizmetlerinin ifası ile 
yol, köprü ve benzeri tesislerin yaptırılması ve bakı­
mı maksadıyla Karayolları Genel Müdürlüğüne yatı­
rılacak paralar (B) işaretli cetvelde açılacak özel bir 
tertibe gelir, diğer taraftan (A) işaretli cetvelde mev­
cut veya yeniden açılacak özel projelere Maliye Ba­
kanlığınca ödenek koydolunur. Karayolları Genel 
Müdürlüğü işin gerektirdiği ahvalde gelir ve ödenek 
kaydı işlemlerini beklemeksizin (A) işaretli cetvelin 
ilgili proje ödeneklerinden gereMi harcamayı yapabi­
lir. Yapılan kesin harcamalara göre, tahakkuk eden 
miktarı, ilgili projesindeki ödenekten, harcama yapı­
lan projeye aktarmaya Maliye Bakanı yetkilidir. 

Bu ödenekten yılı içinde sarf edilmeyen kısmı 
ertesi yıla 1 nci fıkra esasları dairesinde devren gelir 
ve ödenek kaydolunur. 
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BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?.. Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 

8 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 8. — 5539 sayılı Kanunun 1737 sayılı Ka­

nunla değişik 20 nci maddesi gereğince geçici ücretli 
olan, yol, köprü ve tünellerin her çeşit gelirleri, aynı 
mahiyetteki yol, köprü ve tünellerin yapım, bakım, 
onarım ve işletmesinde kullanılmak üzere, bir taraf­
tan Karayolları Genel Müdürlüğü bütçesinde açıla­
cak özel bir tertibe, gelir, diğer taraftan da yeniden 
açılacak 112-04-2-000 (geçişi ücretli olan yol, köprü 
ve tünellerin yapım ve onarımı) alt - programı ve pro­
jeleri ile; 113-013-1-000 (geçişi ücretli olan yol, köprü 
ve tünellerin bakım ve işletmesi) altprogram ve faali­
yetlerinin harcama kalemlerine Maliye Bakanlığınca 
ödenek kaydolunur. Karayolları Genel Müdürlüğü 
işin gerektirdiği ahvalde, gelir ve ödenek kaydı işlem­
lerini beklemeksizin bütçenin ilgili proje ödeneklerin­
den gerekli harcamayı yapabilir. Yapılan kesin harca­
malara göre tahakkuk eden miktarı, ilgili projesindeki 
ödenekten, harcama yapılan projeye aktarmaya Mali­
ye Bakanı yetkilidir. 

Bu ödenekten, yılı içinde harcanmayan kısmı er­
tesi yıla devren gelir ve ödenek kaydolunur. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?.. Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 

9 ncu maddeyi okutuyorum : 
Madde 9. — Bu Kanun 1 Mart 1980 tarihinde 

yürürlüğe girer. 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 

üye?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 

Etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 
10 ncu maddeyi okutuyorum: 
Madde 10. — Bu Kanunu Maliye ve Bayındırlık 

bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?.. Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 

Bütçenin tümü açık oya tabidir, bilahara açık oyu­
nuza sunulacaktır. 

Bütçenin devletimize, milletimize ve Bayındırlık 
Bakanlığı mensuplarına hayırlı, uğurlu olmasını dili­
yorum* 
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1. — 1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu Raporu ile 1980 Yılı Bütçe Ka­
nunu Tasarısında yapılan değişikliğe dair C. Senatosu 
Başkanlığı Tezkeresi ve Bütçe Karma Komisyonu 
Raporu. (M. Meclisi : 1/315; C. Senatosu : 1/649) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 400; C. Senatosu S. Sayısı : 
949) (Devam) 

B) ÇALIŞMA BAKANLIĞI BÜTÇESİ: 

BAŞKAN — Çalışma Bakanlığı Bütçesine geçiyo­
ruz: 

Çalışma Bakanlığı Bütçesi için Komisyon ve Hü­
kümet yerlerini alsınlar, rica ediyorum. 

Çalışma Bakanlığı Bütçesi üzerinde söz alan grup­
ları ve şahısları okuyorum : Milliyetçi Hareket Par­
tisi Grubu adına Sayın Ömer Çakıroğlu, Adalet Par­
tisi Grubu adına Sayın t. Etem Ezgü, Milli Selamet 
Partisi Grubu adına Sayın Fehmi Cumalıöğlu, Cum­
huriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın Ahmet Ço-
banoğlu. 

'Şahısları adına, lebinde : Sayın Mehmet Özkaya, 
Sayın Mehmet Çatalbaş, Sayın Osman Demirci, Sa­
yın irfan Bin'ay, Sayın Halil Karaatlı. 

içinde hareket edilince, emek - sermaye (ikilisi birbi­
rinin mütemmimi olur, millet ve memleket için fay­
dalı neticeler hâsıl eder. 

Nitekim, kurulu devlet nizamını yıkıp yerine 
Marksizmden ilham alan bir sistem getirmek isteyen­
lerin iktidar makamını ellerine geçirene kadar, Çalış­
ma Bakanlığı vazifesini kuruluş gayesi istikametinde, 
istenilen seviyede olmasa bile, yenine getirmek gay­
retinde olmuştur. 

Bugün icra makamında olan Adalet Partisi bu 
makama gelene kadar, yani iktidarı eline alana ka­
dar, «Ecevit İktidarının Çalışma Bakanlığını kuruluş 
gayesinden uzaklaştırıp Marksist doğrultuda başka 
bir düzenin ikamesi için vasıta olarak kullandığını, 
bunun için de her türlü kanun ve insaf ölçülerini aşan 
bir tavır içinde geçiş dönemi için kadrolaşma hareketi 
içine girmiştir» diye iddia ve beyanlarda bulunmuştu. 
Bu iddialar, yaşanan hadiselerle de, herkesin gözü 
önünde müdellel hale gelmişti. Elden alman ekmek­
ler, perişan edilen aileler, insafsızca sürgünler, işten 
atmalar bu insafsız, gaddar ameliyenin amansız çarkı 
idi. Memurundan, işçisine, müstahdemine kadar, dev­
letine sahip millet ve memleket aşkı ile dolu herkes 
bu tatbikatın çarkından geçmiştir. 

Bütçesini görüştüğümüz Çalışma Bakanlığında bu­
gün Adalet Partisi vardır. Devir aldığı Ecevit iktida­
rının bakanlıkta mevkii tatbike koymak istediği niza­
mın gereği olarak yerleştirdiği kadro ile Adalet Par­
tisinin tatbik ötmeye koyduğu tamamen ters istika­
metteki liberal kapitalist sistemi nasıl yürüteceği doğ­
rusu merak konusudur. Halbuki, beklenen getirdiği 
sistemin kendi mantığının ve muhalefette iken yap­
tığı iddia ve beyanların gereğini yapması idi. O da 
Ecevit iktidarının devlet kadrolarında ve çalışma ha­
yatında yaptığı tahribatı tamir, etmeyi elinden alı­
nan, haksızlığa uğrayan herkesin mağduriyetini gider­
mek ve devlet kadrolarını devlet yıkıcılarından, bölü­
cülerden temizlemekti. Zira, Adalet Partisinin Sayın 
Lideri Demirel, bunu bir boyun borcu olarak ilan et­
mişti. 

100 gün dolarken sormak isteriz; bu borç ne de­
receye kadar ödenmiştir? Ayrıca, meşum bir heves 
uğruna her türlü zulmü, haksızlığı insafsızca işleyen­
lerden hesap sorulacağı, kimsenin yaptığının yanında 
bırakılmayacağı açık vaadi, yeminle de fcuvvetlendi-
rildiği hal'de, ne nispette yeminin gereği yerine geti­
rilmiştir? 

Meseleye kendi mantığı içinde bakıldığından Ece-
vit'in A'dan Z'ye kadar ken'di sol görüşü istikametin-

Aleyhinide : Sayın Azimet Köyiüoğlu, Sayın Al-
tan Tuna, Sayın Nuri Çelik Yazıcıoğlu. 

Üzerinde : Sayın Hasan Ali Dağlı, Sayın Şükrü 
Bütün, Sayın Ali Ak, 

Sayın Komisyon ve Sayın Hükümet yerlerini al­
dılar. 

Söz sırası Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına 
Sayın Ömer Çakıroğlu-'nda; buyurun. 

MHP GRUBU ADINA ÖMER ÇAKIROĞLU 
(Trabzon) — Sayın ıBaşkan, sayın milletvekilleri; 1980 
Mali Yılı Bütçe Tasarısının Çalışma Bakanlığı Büt­
çesi hakkında Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına 
görüşlerimi arz etmeden önce Yüce Heyete saygıla­
rımı sunuyorum. 

Yüksek malumları olduğu üzere Çalışma Bakan­
lığı, çalışma, iş hayatının, huzur, adalet ve emniyet 
içinde millete, memlekete nafi olabilmesi için gere­
ken vasatı hazırlamakla görevlidir. 

Emek - Sermaye ikilisinin cemiyet hayatının vaz­
geçilmez en hayati faaliyetini ifa edebilmek için dev­
letin koruyucu, kollayıcı ve kolaylaştırıcı gücüne ih­
tiyacı vardır, işte bu zaruri ihtiyaca cevap verebil­
mek için Çalışma Bakanlığı vazifeli kılınmıştır. Bu 
vazifenin ifasında, şüphesiz ki, rehber, devlet niza­
mını tespit eden ve Anayasa ile teessüs edilen mev­
cut nıizatnın esprisi olmalıdır. Bu mantık ve anlayış 
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de tanzim ettiği bir kadro ile Sayın Demir'd'in kendi 
liberal görüşünü nasıl tatbik edeceğini merak ediyo­
ruz. Bugün Türkiye'mizde mukaddes alın terinin 
şartlanmış kafalar idaresinde kan dökmek, yakmak, 
yıkmak için nasıl kullanıldığı meydanda'dır. Öpüime-
si gereken nasırlı el, vatan bütünlüğünün, mevcut 
nizamın tepesine, kızıl emperyalizmin bağrımızda 
gelişen, öldüren ıhir ıbom'bası haine gelmiştir. Her gün 
bir yerde; ama mutlaka artarak, şiddetlenerek vatan 
sathında sistematik olarak patlamakta, son bağımsız 
Türk Devletini diğer birçok ülkelerde olduğu gibi adım 
adım 'kızıl emperyalizmin köleliğine teslim etmek is­
temektedir. Masum Türk işçisinin bir kısmının bu 
noktaya gelişi şüphesiz ibirden olmamıştır. Şartlandı­
rılma herkesin gözü önünde, giderek artan büyük bir 
hızla yapılmış, zamanın iktidarları, idareyi maslahat-
çı bir zihniyetle meselenin üzerine icap ettiği önemle 
gitmemiş, gidememiştir. Böylece, biribirinin mütemmi­
mi olan emek: - sermaye bugün can düşmanı haline 
getirilmiştir. Şüphesiz, sermayenin kör, egoist tutu­
mu, iktidar zaaflarını istismar hevesi, bu oluşmada 
büyük pay (sahibidir. 

'Bu durumda çalışma hayatının memleket ve mil­
let yararına hiçbir hayırlı neticeyi ortaya koyaımaya-
cağı meydandadır. Önümüzün elim olayları bunun 
açık delilleridir. Muhalefette iken bu durumu tespit­
le açık beyanlarda hulünan Adalet Partisi bugün ik­
tidardır, Hükümettir. Emek ve sermayenin biribiri­
nin mütemmimi olduğu şuuruna vararak huzur için-
'de idamei hayat edebilmeleri için ne gibi tedbirler 
alındı veya alınacaktır? Öğrenmek isteriz. Hatta, Türk 
çalışma hayatını 'bugünkü harp sahası haline getiren­
ler için ne gübi muamelede bulunulmuştur veya bu­
lunmak üzeredir? Öğrenmek isteriz. 

Hükümet, Çalışma Bakanlığının kuruluş gayesine 
göre icrai faaliyette bulunabümesd için gerekeni, me­
selenin arz ettiği ehemmiyetin idraki içinde acilen yap-
malidır. Aksi halde, ıgünümüzde şahit olduğumuz ve 
yaşadığımız muharebelerin sayısı ve vüsati daha da 
artacak, Devletimizin batmasına müncer olacak sevi­
yeye ulaşacaktır. Bundan hiç kimsenin şüphesi olma­
sın. 

1980 yılı Çalışma Bakanlığı Bütçesinin görüşülme­
sinden faydalanılarak arz ederiz ki, emek - sermaye 
'bütünlüğünü temin bakımından, çalışma hayatının 
huzuru (bakımından, memleketimizin selameti bakı­
mından zaman geçirilmeden sendika imkânlarını men­
fur emellerini tatbik etmıek için kullanan ve Türkiye-
mizde bir sınıf mücadelesi haline getirmek isteyen ve 

getiren sendikalar hakkında derhal kanuni takibata 
geçilmelidir. 

Devlet içinde devlet mahiyeti arz eden sendika­
ların faaliyetlerini kontrol ede'bilecek kanuni meka­
nizmanın tesisi şarttır. 

'İHSAN KABADAYI (Konya) — Devlet içinde 
devlet değil, sendikanın içinde devlet diyeceksin. 

ÖMER ÇAKIROĞLU (Devamla) — Buna ilave­
ten, Tarım ve Orman tş Kanunu, işsizlik meısdesinin 
memleket bünyesin'de meydana getirdiği ve getirece­
ği telafisi imkânsız halleri bir nebze olsun telafi ede­
bilmek için işsizlik sigortasının, kıdem tazminatı mev­
zuatının vuzuha kavuşturulması; 

'işyerinde yetkili sendikanın tespitinde adalete uy­
gun, açıklık getirecek bükümlerin vazı; 

İşyeri teftiş işlerinin ihtilaflarda tarafsızlığı ve 
emek - sermaye bütünlüğünü temin edecek şekilde 
düzenlenmesi; 

'İşçi sağlığı ve güvenliğini mümkün olduğunca ko­
ruyacak şekilde yeniden düzenlenmesi; 

İşyerleriride mesleki eğitime ehemmiyet verilerek, 
ihtisaslaşmayı sağlamak; 

Gelişmekte olan ve pek çok vatandaşımızın işçi 
olarak çalıştığı İslam ülkeleriyle gerekli temasların 
kurularak, aradaki vatandaşlarımızın haklarının ko­
runmasının s ağlanması; 

AET topluluğu ile olan anlaşmanın işçilerimize bah­
şettiği hakların kâğıt üzerinden pratiğe dönüştürül­
mesi için gerekli gayretin gösterilmesi lazımdır. 

Sözlerime, son müstakil Türk Devletinin geleceği 
için iktidara, askıda kalan tespit ve beyanlar değil, 
askıda kalan tespit ve 'beyanlar değil, mucibince amel 
edilen sağlam tespitlere ihtiyaç olduğunu tekrarlıyor, 
«Ainesi iştir kişinin, lafa -bakılmaz, görünüş şahsın 
rütbei aklı eserinde» beyitini de hatırlatarak son ve­
riyorum. 

Çalışma Bakanlığı Bütçesinin Türk milletine, Dev­
letimize ve Çalışma Bakanlığı bünyesindeki mensup­
larına hayırlı olmasını temenni eder, saygüarımı su­
namı. (MHP ve AP sıralarından alkışlar) 

'BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Çakıroğlu. 
Adalet Partisi Gruîbu adına Sayın Ezgü, buyuru­

nuz. 
AP GRUBU ADINA İ ETEM EZGÜ (Samsun) 

— Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; Çalışma Ba­
kanlığı 1980 Mali Yilı Bütçesi üzerinde Adalet Par-
ıtisinün görüşlerini dile getirmek üzere huzurlarınızda 
bulunuyorum. Yüce Heyetinizi Gruibum ve şahsım 
adına saygılarımla selamlarım. 
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Çalışma Bakanlığı Bütçesi üzerindeki görüş vıe te­
mennilerimizi açıklamadan önce, Çalışma Bakanlığı­
nın geçmiş CHP İktidarı dönerninde ne hale getiril­
miş olduğundan ve sorumlu bulunduğu görevlerin na­
sıl saptırıldığından bahsetmenin ve nasıl bir miras bı­
rakıldığın ortaya koymanın faydalı olacağı kanaatin­
deyim. 

Çalışma Bakanlığı, 22 aylık CHP döneminde bü­
yük ölçüde keyfi devlet otoritesini yok etmeyi hedef 
almış, bazı tatbikata hedef olmuş ve bu bakanlıkta­
ki 'belirli dermeklere üye olmayanlara hayat hakkı 
tanınmamıştır. 

OHP Hükümetinin işbaşına gelmesiyle birilikte, 
YİİS - DER, TÜM - DER gibi ideolojik gayeli ve 
şahsi menfaat peşinde koşan belirli grupların elinde 
(bulunan dernıdkler faaliyetlerini sıüratle artırmışlar ve 
'Bakanlığın yapmış olduğu bütün tasarruflara damga­
larını vurmuşlardır. 

iBu derneklerin 'hazırladığı listelere dayanılarak 
yüzlerce memur sürülmüş Jkıyıma ive hakarete maruz 
bırakılmıştır. Bakanlıkta her köşeye ideolojik gayeli 
afişler ası'lmış, Kızıldere'yi* Maraş'ı anma törenleri 
tertip edilrriiş ve Bakanlık yemekhanesinde hemen 
hemıen gün aşırı enternasyonal söylenmiştir. 

Bakanlık üst kademelerinin de desteği ve koru­
masıyla, bu derneklerin militan üyeleri her yere hâ­
kim olmuşlar, Bakanlık kadrolarının tümü bu dernek­
lerin hazırladığı listelere göre militanca doldurulmuş-
lardir. 

Vatanını seven, dürüst, çalışkan ve hakiki devlet 
memuru olan hirçok kimse ya sürülmüş veya işine 
son verilmiştir. 

Yurt içinde yürütülen bu kıyım Bakanlığın yurt 
dışı teşkilatında da aynen tatbik edilmiştir. Yurt İçi 
İşçi Sorunları Derneğine, YİİS - DER'e üye olmayan 
/bütün müşavir, ataşe, sosyal yardımcı ve memurlar, 
'Hizmetin icapları ve liyakat gözönünde tutulmadan 
ve YİİS - DER'in planladığı esaslar içinde yurt içine 
çekilmiş ve pasif görevlere verilmiştir. 

Diğer taraftan, Bakanlığın yurt dışı kadrolarının 
büyük Ibir kısmı tasarruf bahanesiyle iptal edilmiş ve 
'bir uzun yıl boyunca müşavirlik ve ataşeliklerin ka­
pısına küt Vurulmuştur. 

Sayın milletvekilleri, Çalışma Bakanlığının yurt 
dışı teşkilatının 'bu suretle zaafa uğratılmasının ve gö­
rev yapamaz hale getirilmesinin neticeleri çok acı ol­
muştur. Bulgun yurt dışında çalışan vatandaşlarımız 
arasında aşırı ve bölümü akımların hızla yapıldığını, 
yabancı devlete iltica talebiyle başvuranların sayısın­

da büyük bir artış olduğunu hepimiz üzüntüyle ta­
bip ediyoruz. İşte bütün bunların temelinde, yurt dı­
şındaki işçilerimizin iher derdiyle ilgilenen, onlara 
devletin yanlarında olduğunu her vesileyle hissetti­
ren çalışma müşavirlik ve ataşeliklerinin görev yapa­
maz hale getirilmesi ve Ibu suretle işçilerimizin sahip­
siz bırakılmasında yatmaktadır. 

Bu yetmezmiş gibi, YİİS - DER üyeleri, Bakan­
lığın yurt dışı teşkilatında yaptıkları tahribatın âdeta 
mükâfatı olarak yüksek kadrolarla, tayin edilerek, 
yurt dışına müşavir ve ataşe olarak görevlendirmiş­
lerdir. Bu kişülerin yaptıklarına bakarak yurt dışında 
işçilerimize nasıl hizmet edeceklerini, daha doğrusu 
kime hizmet edeceklerini tahmin etmenin zor olma­
dığı lortadadır. Şunu kesinlikle belirtmek isterim ki, 
sırf belirli bir ideolojiye hizmet etti diye devlet kesi­
minden ulufe dağıtmaya hiç kimseniin hakkı yoktur. 
Devlet çiftlik değildir. 

Millet bunun hesabını mutlak soracaktır. YİİS -
DER'in yurt dışı teşkilatında yaptığı tahribatın bir 
eş'ni, İş Müfettişleri Derneği, İM - DER yurt içlinde 
yürütmüştür. Bu dernek, çalışma barışının sağlanma­
sı, çalışma hayatının Anayasamız ve kanunlar çerçe­
vesinde düzenlenmesi ile görevli olan Çalışma Ba­
kanlığının, bütün bölge teşkilatına hâkim olmuş ve 
Bakanlığın görevlerini yapmasını engellediğli gibi, iş­
çilerin hak ve menfaatini koruyacak ve normal sen­
dikal faaliyetlerini kanunlar içerisinde yürütecek yer­
de, tamamen politize olmuş, demokratik hukuk dev­
letline karşı olduğunu açıkça ilan eden ve komünist 
militanlara yaltaklık yapan bir işçi kuruluşunun em­
rine bir nefer gibi çalışarak, Bakanlığın bütün çalışma­
larına ideolojik bakımdan yön vermiştir. 

İM - DER üyesi iş müfettişleri toplusözleşme yap­
maya yetkili sendikanın tespitinde, bu işçi kuruluşu­
nun 'lehlinde açıkça yan tutmuşlar, kanunların emret­
tiği yönde değil, sapık bk ideolojimin gerektirdiği 
yönde hareket etmişler ve Bakanlık üst kademe yö­
neticilerinin müsamaha ve hatta teşvikiyle bu tutum 
ve davranışlarını pervasızca sürdürmüşlerdir. 

Görevine bağlı, mevzuata hürmetkar ve tarafsız 
hareket eden iş müfettişleri ise, muhtelif bahanelerle 
görevden uzaklaştırılmış, sürülmüş ve memuriyetle­
rine son verilmiştir. OHP iktidarı döneminde, ayrıca 
dşçilerin hak ve menfaatini korumak yufcturmaeasıyla, 
çalışma .mevzuatında ideolojlifc gayeli ve aslında işçi­
lere hiçbir fayda sağlamayacak bazı değişiklikler ya­
pılmak istenmiştir. 
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Bu konudaki misalleri daha da çoğaltmak ve daha 
da derine indirmek, hadiseleri bütün delilleriyle ve te­
ferruatıyla ortaya koymak mümkündür. Ancak sınır­
lı konuşma süresi içinde, anahaıtlarıyla izan edebildi­
ğim hususlar bile, CHP ikltıdarı döneminde Çalışma 
Bakanlığında sahnelenen çirkin, yıkıcı ve bölücü oyu­
nu açıkça ortaya koymaya kâfidir. Bu bakımdan Ça­
lışma Bakanlığının, görevlerini Anayasa ve kanunlar 
çerçevesinde, gayesine uygun biçimde yürütebilmesi 
için, her şeyden önce, gerek yurt içinde ve gerekse 
yurt dışında yeniden teşkilatlanması, yapılan parti­
zanca tahribatın menfi tesirlerinden bir an önce kur­
tarılmalı ve bu bir zaruret haline getirilmelidir. 

Sayın Başkan, Sayın ©akan, iş hayatında huzurun 
ve çalışma 'barışının sağlanması; sendikal rekabetin 
ve çalışmaların Devletin ve çalışanların menfaatini 
dengeleyecek bir surette, 'mevzuata uygun olarak yü­
rütülmesi için, Çalışma Bakanlığının militanlardan en 
kısa zamanda kurtarılmasında zaruret vardır. Kısa 
zamanda sağlanarak, Bakanlığın tekrar görevlerini ta­
rafsız bir şekilde ve kanunların emrettiği istikamette 
yapabilecek bir bünyeye kavuşturulacağını bekliyor 
ve buna inanıyoruz. 

Sayın milletvekilleri, yukarıda anabatlarıyla bah­
settiğim hususlar, Çalışma 'Bakanlığında nasıl bir mi­
ras bırakıldığım göstermektedir. Konu üzerinde da-
Jha fazla durmadan, 22 aylık bir aradan sonra, dev­
letin var olduğunu gösterecek; vatandaşlarımızın 
muhtaç olduğu güven ortamını yaratacak ve huzur 
getirecek bir dönem olacağına inandığımız 1980 büt­
çe yılında, Çalışma Bakanlığından beklediğimiz hiz­
metler üzerinde kısaca durmak istiyorum. 

Çalışanların büyük ıbiir kısmını teşkil eden tarım 
ve orman işçilerinin sabırsızlıkla beklediği Tarım ve 
Orman îş Kamunu çıkarılmalıdır. Konut kapıcıları­
nın çalışma şartlarını esasa bağlayan kanuni düzen­
leme tamamlanmalıdır. Sendikaların ideolojik alkım­
lar ve pöltika dışında tutulması konusuna gereken 
ehemmiyet verilmeli ve bunu sağlayacak müeyyideler 
işletilmelidir. Hükümetçe alınan son ekonomik ted­
birlerin aşığında, çalışma hayatında gerekli canlılığın 
.sağlanmaisı ve işsizliğin önlenmesi yolunda gerekli ça­
lışmalara hız kazandırılmalıdır. 

Yurdumuzdaki işsizlilk de gözönüne alınarak, yurt 
dışı istihdam kaynaklarının araşjürılması, yeni istih­
dam imkânları yaratılması üzerinde ehemmiyetle du­
rulmalıdır. 

Bu çalışmaların başarıya ulaşabilmesi için, özellik­
le Libya ve diğer Arap ülkeleriyle daha yakın müna­

sebetler tesis edilmeli ve buralardaki Çalışma Bakan­
lığı teşkilatları kuvvetlendirillmelidir. 

Çalışma barışının sağlanması ve toplusözleşme 
münasebetlerinin Anayasa ve kanunlar çerçevesinde 
işlemesini temin için, bölge çalışma müdürlükleri tak­
viye edilmeli ve yetki tespit işlemlerinde iş müfettiş­
lerinin tam bir tarafsızlıkla görev yapmaları sağlanma­
lıdır. 

Yurt dışındaki işçilerimizin zararlı akımlardan 
korunmaları, bu ülkelerdeki halk ve menfaatlerinin ge­
rektiği şekilde korunması için, Çalışma Bakanlığı yurt 
dışı teşkilatı süratle yeniden düzenlenmeli ve va­
tandaşa hizmet götürecek, güven götürecek görevlilere 
verilmelidir. 

Özellikle iltica meselesi üzerinde durulması ve 
bunun siyasi, ekonomik ve sosyal sebeplerinin ortaya 
konarak, memleketimiz aleyhine yürütülen bu istis­
mar yolunun (mutlak surette kapanması için büyük 
gayret sarf edilmelidir. 

İşsizlik sigortasının gerçekleştirilmesi için, bu ko­
nudaki çalışmalara 'hız verilmelidir. İşçi sağlığı ve iş 
güvenliği konusundaki çalışmaların ve alınan tedbir­
lerin çalışma hayatındaki tesirleri artırılmalıdır. 

Değerli milletvekilleri, gerek yurt içinde, gerek­
se yurt dışında çalışanlar arasında yürütülmek iste­
nen yıkıcı ve bölücü akımlardan, anarşi ve terörden 
hepimizin şikâyetçi olduğu ve devlet otoritesinin tek­
rar teessüsü için gayret sarf edildiği şu günlerde Ça­
lışma Bakanlığına büyük görevler düştüğü muhakkak­
tır. 

Bozulmuş olan çalışma barışının tekrar teessüsü ve 
yozlaşmış ideolojik sendikacılığın önlenmesi, bu yolda 
atılmış önemli adımlar olacaktır. 

Çalışma Bakanlığının, devralmış bulunduğu kötü 
mirasa rağmen, çalışmalarını müspet şekilde yürüte­
ceği ve sorumlu bulunduğu görevleri Anayasa ve ka­
nunlar çerçevesinde yerine getireceği inancındayız. 

Geçmişte bir 15-16 Haziran, hemen kısa geçmişte 
bir İzmir provası olmuştur. iBu hadiseleri yaratan­
ların hiçbir şekilde sendikal hareketle yakından uzak­
tan alakaları yoktur. Bunların bütün davranışlarının 
altında Marksist sistem yatmaktadır. 

Bu Marksist sistemin Türkiye'de mutlaka yıkılması 
zarureti vardır. Bu bakımdan, Anayasa'da yapılacak 
değişiklikte, tek sendika ve tek konfederasyon mesele­
sinin mutlaka ele alınması Türkiye'nin geleceği bakı­
mından çok mühimdir. 

Bu düşüncelerle 1980 mali yılı bütçesi içerisinde 
yerini alan Çalışma Bakanlığı Bütçesinin Türkiye için, 
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Türlk işçileri içiiı ve Bakanlık için hayırlı olimasını 
diler, hepinize saygılarımı sunanım. (AP ve MHP sı­
ralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiım, 
Milli Selâmet Partisi Grubu adına Sayın Cu'malı-

oğlu, buyurun. 

MSP GRUBU ADINA FEHMİ CUMALIOĞLU 
(İstanbul) — Muhterem Başkan, değerli milletvekilleri; 
Çalışma Başkanlığının 1980 mali yılı bütçesi üzerinde 
Milli Selâımıet Partisi Grubunun görüş ve temennile­
rini arz etmek üzere huzurunuza çıkmış (bulunuyo­
rum; Yüce Heyetiınizi saygiarımıla selamlıyorum. 

İnsanlar ve bütün canlılar, kendilerinin ve bakmak­
la yülkümlü olduğu yakınlarının rızklarını temin et­
mek:, yaşantılarını tanzim dtimelk için çalışmak, zorun­
dadırlar. Gerçi, rızkı Cenabı Hak verir, çünlkü rezza-
kı âlemidir; falkat kul, rızfkjını bulmak için sebep ve 
tedbirlere 'başvurmakla, çalışmakla 'mükelleftir. 

Anayasanın 42 nci ımadıdösi, «Çalışma, herkesin 
halkkı ve ödevidir. Devlet, çalışanların insanca ya­
şaması ve çalışma hayatının kararlılık içinde geliş­
mesi 'için, sosyal, iktisadi ve imali tedbirlerle çalışan­
ları "korur ve çalışmayı destekler; işsizliği önleyici 
tedbirleri alır» hükmünü getirmiştir. 

Çalışma Bakanlığının görev ve yetkileri çalışma 
hayatıyla ilgilidir. 4841 sayılı Bakanlık Kuruluş Ka­
nununun 1 nci maddesinde; «Çalışma Bakanlığı, ça­
lışma bayatının düzenlenmesi, çalışanların yaşama se­
viyelerinin yükseltlilımesi, çalışanlar ile çalıştıranlar 
arasındaki münaselbetlerin memleket yararına ahenk­
leştirilmesi, memleketteki çalışma gücünün genel refahı 
artıracak surette verimli kihnıması, tam çalışma güve­
ninin sağlanmasıyla görevlidir» diye iifadelendirilmek-
tedir. 

Kuruluş kanununun ek 12 nci maddesi gereğince, 
yurt dışında 'bulunan işçilerin hak ve menfaatlerini 
korumak: ve gdişıtirttielk, çeşitli sorunların çözümlen­
mesinde yurt içinde ve yurt dışındaki kuruluşlarla 
gerekli koordinasyonu sağlamak, Bakanlığın yurt ku­
ruluşlarını düzenlemek, yurt dışında işçi sorunlarına 
illişlkin Ikonularda balkanlılklar ve diğer kuruluşlaria 
işbirliği ve 'koordinasyonu sağlamak görev ve yetkisi 
Çalışma Bakanlığına verilmiştir. 

Yurt dışındaki işçilerimizin çalıştığı ülkelerle işçi 
'haklarını teminat altına almak üzere yapılan işgücü 
ve sosyal güvenlik anlaşılmalarında yetkili ve gerekli 
(koordinasyonu sağlayacak bakanlık Çalışma Balkanlığı 
olduğu halde, Hariciyemiz, Çalışma Bakanlığına ha­
ber vermeye bile lüzum ıgörmeden, Sosyal Güven­

lik: Başkanlığıyla birlikte bu müzakereleri yürütüp, ka­
rara bağlamaktadır. 

Dışta, yurt dışı işçi sorunlarıyla görevli ve sorum­
lu kadroların Çalışma Bakanlığına ait olması, Sos­
yal Güvenlik ve Dışişleri Bakanlıklarımızın, işçileri­
mizin 'meselelerin'e yeteri kadar agâh olamamaları 
yüzünden, işçi haklarından birçoğu gözden kaçırıl­
makta ve teminata bağlanamamaktadır. Bakanlığımız 
devresinde bu Ikonuda müdahalemiz oldu ise de, biz­
den sonra bu işin aynı minval üzere devam ettiği ka­
nısındayım. 

Sosyal Sigortalar Kurumu, Çalışma Bakanlığına 
bağlı bir kuruluş liken, Sosyal Güvenlik Bakanlığının 
teşekküllü anında Cumhurbaşkanlığının bir tezkeresiy­
le Çalışma Bakanlığından koparılıp alınmış, Sosyal 
Güvenlik Bakanlığına bağlanmıştır. 

Çalışma Bakanlığı, 1475 sayılı İş Kanununun iş 
bayatını düzenleyen, işyerlerini, işçi-işveren münase­
betlerini, bunların görev halk ve mesuliyetleriıni, iş­
yerlerindeki işçi «.ağlığı ve güvenliğiyle ilgili tedbir­
leri, asgari ücretin tespit şeklini, İş ve İşçi Bulma Ku­
rumunun görevlerini, işçilerin mesleki eğitimlerini, 
hizmet akitlerini belirleyen bükümlerine ait hizmet­
leri yürüıtmielk ve denetlemlelkle görevlidir. 274 sayılı 
Sendikalar Kanununun, sendika, federasyon ve (kon­
federasyonlara ait hak ve yetkilerini düzenleyen hü-
kümlierini tarafsızca izlemek ve yürütmek; 275 sayılı 
Toplu İş Sözleşmesi, Grev ve Lokavt Kanunuyla, 
işçi ve işjveren kesimine tanınmış halk ve yetkilerin 
uygulanmasında adil bir hâlkem gibi hizmeti yürüt­
mek, işyerlerinde buzur ve verimi, iş barışını sağla­
mak göreviyle de Bakanlık yükümlü bulunmakta­
dır. 

İş Hukukuna ait hizmetleri, taraf tutaaksızın, sen­
dika kayırmaksızın ahenk içinde yürütmek, iş barışını, 
iş emniyet ve huzurunu Itemdn etmek; Anayasa ve 
personel kanunu gereğince Bakanlık memurlarının öz­
lük, müktesep haklarını korumak; partizanlıktan ka­
çınmak Bakanlığın başlıca görev ve sorumlulukları­
dır. 

Çalışma Balkanlığı camiası tarafından hizmetlerin 
, huzur, emniyet, adalet ve barış içinde yürüitlebalımesi 

'için, Bakanlı/k personelinin tayin, nakil ve azillerinin, 
vicdan ve bak ölçülerine, hukuk prensiplerine uygun 
olması, yapılan haksızlık ve yanlışlıkların tashih ve ta­
mir edilmesi; insan haklarına saygı gösterilmesi, per­
sonelin, geleceğine güvenle bakabilmesi şarttır.-

22 aylılk Baikanlik döneminde, Bakanlığı bir anar­
şi yuvası haline çeviren; keyfi Ve indi tasarruflarıy-
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la, müktesep halk ve hizmetleri hiçe sayarak, 103 iş 
müfettiş!i ile, 85, yetişmiş, tecrübeli, tarafsız memu­
run işine son veren; «'kurtarılmış bölge» diye tanın­
mış yerlere sürgün etmek suretiyle 199 memuru zorla 
istifaya mecbur eden, üst seviyede 50 memuru emek­
li 'olmaya icbar eden; 'bu hukuk dışı, insafsız tutum 
ve davranışlarından dolayı Yüce Meclisin, hakkında 
Meclis Araştırması 'kararı verdiği eski Bakan Sayın 
Bahir Ersoy'un, mağdur ve perişan ettiği bu masum 
memurların halklarının 'iadesi yolunda Sayın Balkanın 
ciddi gayretlerini gördüğümüz takdirde müteşekkir ka-
lacaği'mızı arz etmek isterim. 

Masum memurları istifaya zorlamak, işten aimak 
için çeşitli hile, baskı ve entrikaya vasıta olan sah­
te rapor ve mazbataları hazırlayan personelden ba­
zıları hâlâ makamlarında oturmaktadır. ideolojik 
maksatla bu haksız ve kanunsuz tasarrufları ha­
zırlayan, eski Bakan Bahir Ersoy'a uygulattıran, Ba­
kanlığı 'bir anarşi yuvası haline sokan üst seviyedeki 
yetkili ve sorumlu memurlar hakkında hukuki so­
ruşturma açılmalı, suçları sabit olanlara kanuni iş-

, lem yapılmalıdır. 

Bakanlığın temel görevlerinden biri de işgücü istih­
dam sorununa yardımcı olmak; işverenin işçi talepleri­
ni karşılamak,' işsizlere iş 'bulmaktır. Nüfusumuzun 
yılda % 2,6 nispetinde bir artış göstermesi sebebiy­
le her sene yanım milyon insana yeni iş bulmak, 
geçilm imkânını sağlamak zorunluluğu doğmaktadır. 
Yarım asırdır münavebe ille memleket kaderine el ko­
yan, Batı Kulübe 'bağlı CHP ve AP iktidarlarının 
izlediği ekonomik politikalar, dıştan borç alıp, ölü 
yatırımlara dönük, sanayide montajcı, dışa bağlı, müs­
temleke tipi kalkınma niteliğinde olduğu için, 50 
milyona yaklaşan nüfusumuzun enerjik işgücünü sa­
nayi sektöründe 'istihdam etmek imkânı yoktur. 

Aktif nüfusun 'büyük çoğunluğu tarım sektörün­
de çalışmaktadır. 1976-1978 yıllarında çalışan bu ak­
tif nüfusun sektörler itibariyle dağılımı şöyledir : 
1976'da tarım sektöründe % 59,4, sanayi sektöründe 
'% 12,6, hizmetler sektöründe % 13,2'dir. 

1978'de tarım sektöründe % 1,8 artışla >% 61,2; sa­
nayi sektöründe '•% 0,2 artışla % 12,8; hizmetler sek­
töründe % 1,3 artışla, % 14,5 oranında seyretmiştir. 

Ülkemizde işsizlik artmıştır, işsizlere iş bulmak im­
kânı da çök daralmıştır. 1979 Ekim ayına kadar İş ve 
İşçi Bulma 'Kurumuna iş için 584 299 kişi başvurmuş, 
bunların ancak 193 398'ine iş temin edilebilmiştir. 
Yurdumuzda işsizlerin sayısı 5 milyonu aşmıştır. 
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Türkiye 60 senedir ağır sanayiini, milli harp sa­
nayiini kuramamıştır. Çünkü, siyonizmin tezgâhladı­
ğı Batı Kulüp böyle arzu etmektedir. 

Milli Selametin 1976 yılında 200 adet, milyarlık 
ağır sanayi hamlesini başlatarak, fabrika, temellerini 
geceleri far ışıklarında atarak makine hallerini yükselt­
mesi; 1977 'bütçesi kabul edilip, Sanayi Bakanlığına 
44 milyar ödenek 'ayrılması üzerine, Mart'ın ilk haf­
tasında, Carter'ın özel temsilcisi, CIA'nın kurucuların­
dan Clifford Ankara'ya gelerek, sabah kahvaltısını 
Sayın Ecevit'le, öğle yemeğini Sayın Demirel'le yedi; 
her ikisine gerekli talimatı verdi. CHP ve AP el ele ve­
rerek Anayasa ve İçtüzüğü çiğneyerek 5 Haziran 
1977 seçimlerine gittiler. Planları ters çıktı; Sayın 
Demirel, MSP ile koalisyon kurmak zorunda kaldı. 

Ağır sanayi hamlesinin hızla ilerlediğini gören Ba­
tı Kulüp, Sayın Demıirerie gizlice anlaşarak, AP'den 
11 milletvekilini Ecevit Hükümetine 'bakan olarak ve­
rerek, bu Hükümetin güvenoyu ile düşmesini sağla­
dılar; sonra da bu CHP ve AP Koalisyon Hükümeti, 
bilinen devalüasyon ve zamları yaparak, İMF'nin 
emri ile yatırımları kısarak, sanayileşmemizi durdur­
du; makine halleri yükselmiş ve sosyal binaları bit­
miş olan bu milyarlık fabrikalar olduğu -gibi bırakıl­
dı. 

Şimdi, Sayın Demirel Hükümeti de, İMF'nin emri 
ile aynı politikayı takip etmektedir. Türkiye'nin, mo­
torunu, maikine yapan makine fabrikalannı kurmama­
sı için, başlatılmış olan bu milyarlık fabrikaların ya­
tırımına maalesef ödenek ayrılmamaktadır. 

BAŞKAN — Sayın Cumalıoğlu, ne kadar sürer 
konuşmanız? 

FEHMİ CUMALIOĞLU (Devamla) — Efendim, 
5 dakika sürer. 

BAŞKAN — Değerli ark adaşlarım, çalışma süre­
miz dolmuştur. 

Kürsüdeki hatibin konuşmasının sonuna kadar 
sürenin uzatılmasını oylannıza sunuyorum : Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Buyurun Sayın Cumalıoğlu. 

FEHMt CUMALIOĞLU (Devamla) — Esasen, 
açığı kapatılamayacak kadar büyük olan bu bütçe 
ile, cari harcamalar dışında, yatırımlara para ayrıla­
mamaktadır. 

Milli Selametin başlattığı bu ağır sanayi fabrika­
ları şimdiye kadar tamamlanmış olacak ve en az 3 
milyon vatan evladına iş sabası açılmış olacaktı. 

Toptan eşya fiyatlarındaki astronomik artışlar, pa­
ra değerinin IMF emri ile düşülerek, iştira gücünün 
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sıfıra, indirilmesi yüzünden, sabit fiyatlarla 1978-1979 
yatırım .hacmi negatif plara'k kapanmıştır. Aynı şart­
ların daha ağırlaşması nedeniyle, 1980 yılı yatırım hac­
mi de maalesef negatif kapanmaya mahkûmdur. 

Yurt dışında eş ve çocuklarıyla 'birlikte sayıları 1,6 
milyonu aşan 'işçilerimiz vardır. Bu vatandaşlarımızın 
ısturap ve dertleri 'büyüktür. Avrupa ülkelerindefk'i, oku­
ma çağına gelmiş 300 000 çocuğumuz dinini, dilini, 
tarihini ihilimemeîktedir. CHP ve AP iktidarları bu mil­
li facianın üzerine eğilememiştir. 

Sayın Demine!. Hükümetinde Çalışma Bakanı bu­
lunduğumuz dönemde, yurt dışında milli kültürden 
mahrum 'kalan bu çocuklarımıza dinini, mukaddes 
kitabı Kuran'ı Kerim'i öğretmek üzere din görevlisi 
(kadrolarını iki katına çıkarmak için sunduğumuz ka­
rarnameyi maalesef ortaklarımız imzalamamıştır. 
AP iktidarının 50 milyon Müslüman Türk'ü, 300 mil­
yon Hıristiyan potasında eriltilmek pahasına da olsa 
Ortaik Pazara tam üyeliğe kabul edilmemiz yolunda­
ki ısrarlı teşebbüslerine rağmen, AET ülkeleri yeni 
Türk işçisi almayı durdurmuşlar, hatta mevcutların 
işine son verme taktiklerine koyulmuşlardır. 

Müslüman Ortadoğu ve Kuzey Afrika ülkelerin­
de artan altyapı yatırımlarına muvazi olarak, yaban­
cı işgücü ihtiyacı ortaya çıkmıştır. Türk müteşebbis­
lerinin sağladığı imkânlarla, sınırlı işçi istihdamının 
ağırlık kazandığı bu ülkelerde Türk işçileri de çalış­
maktadır; halen Libya'da 25 bin, Suudi Arabistan'da 
40 bin, Irak'ta 2 500 işçimiz çalışmaktadır. 

Sayın Demire! Hükümeti, Batıya uydu politikası­
nı terlk ederek, İslam ülkeleriyle iyi münasebet, kar­
şılıklı yardım ve yatırım politikası izlediği; İsrail'le, 
Hükümetin ilgisini kestiği takdirde petrol derdi kal­
kacağı gibi, yarı kalmış yatırımlarımıza teçhizat kre­
disi döviz yeterince sağlanacağı gibi, İslam ülkelerin­
de Türk mühendislik ve müteahhitlik işlerine ve Türk 
işçilerine geniş imkân ve istihdam sahası açılmış ola­
caktır. 

Türkiye'de sendika enflasyonunu önleyecek, ide­
olojik, anarşik, maksatlı, işçi haklarını ve işçilerin 
menfaatlerini sömüren sendikaların faaliyetlerine son 
verecek yeni yasalara ihtiyaç vardır. Ülkemizde 30 
işkolu esasına göre örgütlenmiş 774 sendika bulun­
maktadır; 1979 yılı itibariyle Türkiye'de 1 Cfl işve­
ren, 774 işçi sendikası bulunmaktadır. İş Kanununa 
ta'bi işçilerin tümü sendikalara kayıtlı olmadığı gibi, 
sendikaya kayıtlı işçilerin miktarında da kesinlik 
yoktur; bir işçinin birkaç sendikaya üye olduğu bi­
linen bir gerçektir. 

Zihniyet ve ideolojik olarak, sendikalar, konfe­
derasyonlara ayrılmıştır. Kamu İktisadi Teşebbüsle­
rinde TÜRK - İŞ, özel kesim sanayi tesislerinde 
DİSK örgütlenmiştir; hele, DİSK'in ideolojik tutu­
mu herkesçe bellidir. 

Sayılan 2 milyona yaklaşan tarım ve orman iş­
çilerinin en basit bir sosyal hak ve teminatları yok­
tur. Tanm ve orman iş kanunları, daha fazla gecik­
tirilmeden çıkarılmalıdır. İşçi - memur ayırımı karar­
namesi de derhal çıkartılmalıdır. 200 bin çalışan mağ­
dur insan bu kararnameyi dörtgözle 'beklemektedir; 
hukuki formalitesini zamanımızda ikmal ederek, du­
rumu Başbakanlığa intikal ettirmiştir. Sayın Bakanın, 
bu kararnamenin bir an önce çıkarılması hususunda 
ciddi gayretlerini beklemekteyiz. 

Bakanlık bütçesinin milletimize, Bakanlık mensup­
larına hayırlı ve uğurlu olmasını diler, Yüce Mecli­
se saygılarımı sunarım. (MSP ve AP sıralarından al­
kışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Cumalıoğ-
lu. 

Değerli arkadaşlarım, çalışma süremiz dolmuştur. 
Saat 14.00'te, kaldığımız yerden devam etmek üzere 
birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati : 13.00 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saaıtü : 14.00 

BAŞKAN : Başkanvekili Ali Fuat Eyüboğlu 

DtVAN ÜYELERİ 3 trfan Binay (Çanakkale), İsmail Hakkı Öztorun (Adana) 

— •> 

BAŞKAN — Millet Meclisimin 54 ncü Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum : 

IV. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER (Devam) 

B) ÇALIŞMA BAKANLIĞI BÜTÇESİ (Devam) 
BAŞKAN — Çalışma Bakanlığı Bütçesi üzerin­

deki görüşmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Komisyon ve Hükümet yerinde. 
Söz sırası, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına 

Sayın Ahmet Çöbanoğlu'ndadur. 
Buyurun Sayın Ço'banoğlu; süre içinde kalmanızı 

rica ediyorum Sayın Çobanoğlu. 
CHP GRUBU ADINA AHMET ÇOBANOĞLU 

(Konya) — Sayın IBaşkan, değerli milletvekilleri; 
Çalışma Bakanlığının 1980 Mali Yılı Bütçesi üze­

rinde Cumhuriyet Halk Partisi Grubunun görüşleri­
ni 'belirtmek üzere söz almış bulunuyorum. Bu vesile 
ile, önce Yüce Meclisin tüm üyelerini, Bakanlık ve 
basın mensuplarını Grubum ve şahsım adına saygı ile 
selamlarım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Çalışma Ba­
kanlığı Türk iş hayatında önemli bir yer almakta­
dır. Bu Bakanlık, Cumhuriyet tarihimizin en eski ba­
kanlıklarından birisidir. Bu Bakanlık, Cumhuriyet ta-
rihimiza'e sanayileşmeye başladığımızdan bir- müddet 
sonra işçi ve işveren sorunlarını çözebilmek için 28 
Ocak ıl946'da kurulmuştur. Kuruluş Kanununun 1 nci 
maddesinde, «Çalışma Bakanlığı, çalışma hayatının 
düzenlenmesi, çalışanların yaşam seviyelerinin yüksel­
tilmesi, çalışanlar ve çalıştıranlar arasındaki münase­
betlerin memleket yararına uyuşturulmasını ve mem­
leket çalışma gücünün ıgenel refahını artıracak suret­
te verimli kılınması, tam çalıştırma ve sosyal güven­
lik sağlanması ile.görevlidir» denmektedir. 

Değerli arkadaşlarım, Çalışma Bakanlığının Kuru­
luş Kanununda açıkça belirtilmiş olmasına rağmen, 
maalesef 1950 - 1960 arası dönemde, işçi ile işveren 
arasında gerekli düzenlemeler yapılmamış, ilişkilerde 
bir denge kurulamamıştır. İşçilerin, emeklerinin kar­
şılığı, olan hakları ve sosyal hakları güvenceye alın­
mamış, işçi - işveren arasındaki dengesizlik, ekono­
mik yapıya da yansımıştır. 1960 sonrası koalisyon 

hükümetleri döneminde o zamanlar Çalışma Bakanı 
olan Cumhuriyet Halk Partili Sayın Bülent Ecevit bü­
yük gayret göstererek, 174 ve 275 sayılı Yasalarla iş­
çilerimize sendika kurma ve toplusözleşmeli grev hak­
kını sağlamıştır ve yine, kuruluş yasasında önemli gö­
revler verilen bu Bakanlık, çalışma hayatı ile ilgili 
emek - ücret politikasına bağlı önemli düzenlemeler 
yapmıştır; yasaları Yüce Parlamentodan geçirmek için 
'büyük gayret sarfetmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, demokratik rejimle yöneti­
len ve karma ekonomiyi 'benimsemiş ülkelerde işçi 
- işveren münasebetlerinin düzenlenmeyişi, emek poli­
tikasının dengeli bir biçimde sürdürülmeyişi sonucu 
olarak, içinden çıkılmaz sosyal, ekonomik kargaşalar 
ortamı başgöstermiştir; zaman zaman, demokratik re­
jim, askıya alınır durumlara gelmiştir. 

Türkiye demokratik rejimle ve karma ekonomi 
düzeni ile yönetilmeyi bir Anayasa hükmü olarak 
benimsediğine göre, iktidarlar, hangi siyasal düşünce­
deki partiler olursa olsun, işçi - işveren münasebetle­
rinin emek - ücret dengesi politikasını gözetmek, öh-
plana almak zorundadırlar. 

CHP ister muhalefet dönemlerinde olsun, isterse 
koalisyon ortaklığında olsun, ister iktidar döneminde 
olsun, emek - ücret dengesini korumaya ve işçi - iş­
veren münasebetlerini düzenlemeye ve karma ekono­
minin düzenli çalışmasının sağlanması ilkesine özen 
göstermiştir. Son 22 aylık iktidarı döneminde bunun 
somut örnekleri verilmiş, işçi kuruluşları ile toplum­
sal anlaşma yapılmış, Türk işverenleriyle diyalog sür­
dürülmüştür. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, ülkemizde bu* 
gün İş Kanunu ve Sosyal Sigortalara tabi olarak ça­
lışan 3 milyon dolayında işçi bulunmaktadır; bir bu 
kadarı da, İş Kanunu ve sosyal güvence kapsamına 
alınmamış - büyük 'bir kısmı da kaçak olarak çalı­
şan - işç'i vardır, 
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Kamu kesiminde ve özel kesimde çalışan işçileri­
mizin 2,5 milyona yakını, işkollarında kurulmuş işçi 
sendikalarına üye bulunmakta ve toplu iş sözleş­
mesi olanaklarından 'faydalanmaktadırlar. İşçilerimi­
zin büyük çoğunluğu büyük şehirlerde ve büyük sa­
nayileşmiş bölgelerde oturmaktadırlar. Çalışma Bakan­
lığı, işçilerimizin işyeri dışındaki sosyal ve ekonomik 
sorunlarıyla ilgili çalışmaları bugüne kadar yeterince 
yapamamıştır. 

Çalışma Bakanlığının kuruluşundan bugüne kadar 
35 yıl geçmiş olmasına rağmen, sosyal hayatımızda ve 
İş Hukukumuzda halen büyük boşluklar bulunmak­
tadır. örneğin, «Tarım ve Orman îş Kanunu» ile «iş­
sizlik Sigortası» denüz gerçekleşmemiştir. Bugün ülke­
mizde 5 milyona yakın işsiz vardır. Türkiye'mizdeki 
anarşik olayların kökeninde de bu büyük işsizlik ol­
gusu yatmaktadır. Çalışma Bakanlığı, sadece çalışan­
ların bakanlığı olmaktan kurtarılmalı, işsizlere iş bu­
lan, çare arayan bakanlık haline getirilmelidir. Bu 
bakımdan, hükümetlerin ve Çalışma Bakanlığının bir 
an önce «İşsizlik Sigortası Yasa Tasarısı»nı Yüce Par­
lamentoya getirmesini temenni ediyoruz. 22 aylık Ece-
vit Hükümeti döneminde gerek «Tarım ve Orman îş 
Kanunu» gerekse «işsizlik Sigortası Kanun Tasarısı» 
hakkında bir hayli çalışmaların yapıldığını ve tasa­
rıların son şeklini aldığını bilmekteyiz. Zaman geçiril­
meden bu tasarılar Hükümet tarafından Meclis gün­
demine getirilmelidir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler, iş hayatımızın en 
önemli sorunlarından birisi de, töplusözleşmelerdeki 
yetkili sendikayı saptama sorunudur. Toplu iş sözleş­
melerinin yetki tespitlerinde, o iş kollarında kurul­
muş çeşitli sendikalar yetki alabilmek için yasa dışı 
yollara başvurmakta, birbirlerini alabildiğine itham 
etmekte, işçilerini birbirine düşürmekte, resmi makam­
ları yanıltmakta ve siyasal bölünmelere neden olmak­
tadır. Ayrıca, büyük masraflar ederek toplusözleşme 
düzenini zedelemekte, iş barışını bozmaya ve teh­
likeli gerginlikler yaratmaya yönelmektedirler. Böyle­
ce, güçlü sendikalar yerine, zayıf ve parçalanmış sen­
dikalar ortaya çıkmakta, iş huzuru bozularak işçiler 
arasında gergin bir ortam doğmaktadır. Zaman za­
man, parçalanmış sendikacıların yanlış ve eksik be­
yanları yüzünden yargı organları da içinden çıkılmaz 
sorunlarla başbaşa bırakılmaktadır. İş hayatımız, sos­
yal hayatımız ve ekonomik hayatımız için bu tür 
sendikacılık büyük sakıncalar doğurmaktadır. Bu yan­
lıştan kurtulmanın tek yolu, işçinin kendi adına top­
lu iş sözleşmesi yapacak sendikayı yargı gözetimin­

de serbestçe seçme yoludur; bunun adı ise tek keli­
me ile, «Referandumudur. Bunu yapabilen ülkeleri ve 
sanayi toplumları iş hayatında huzuru, barışı ve gü­
venceyi getirmişlerdir. Onun için bir an evvel Çalışma 
Bakanlığı, işçinin serbest iradesini belirleyecek, iş ha­
yatımızda huzuru, güveni ve barışı getirecek, sendika­
lar arasındaki rekabeti ortadan kaldıracak «Referan­
dum» yasa tasarısını Meclise getirmelidir. 

İş hayatımızın en önemli sorunlarından birisi de, 
işçi sağlığı ve iş güvenliğidir. Sanayide gelişmiş ve ge­
lişmekte olan ülkeler arasında belirlenen iş kazası is­
tatistiklerine göre, en çok iş kazası geçiren ülkeler 
arasında Türkiye de bulunmaktadır. Bu, iş kazası öl­
çülerine göre gerekli iş 'güvenliğini ve işçi sağlığı ted­
birlerini yeterli derecede alamayışımızın bir sonucu­
dur. Çalışma Bakanlığı bu konuda da etkin bir ça­
lışma yaparak, gerekli yasaların çıkması için çaba 
göstermelidir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bugün ül­
kemizde sayısı 1,5 milyona varan kadın çalışmakta­
dır. Hayat şartlarının ağırlığı nedeniyle karı - koca ça­
lışmak zorundadır. Bu çalışanların çocukları için ço­
cuk yuvaları ve kreşlere gereksinim vardır. Birkaç ka­
mu kuruluşu dışında çalışanların çocuklarını barındı­
racak kreşlerimiz yok denecek kadar azdır. Kreş mev­
zuatımızın yenliden gözden geçirilerek her işyerinde, 
işçilerin çoğunlukla oturduğu mahallelerde ve sanayi 
bölgelerinde süratle kreş gereksinmesini karşılayacak 
girişimlerde bulunulmalıdır. Bu girişimleri Çalışma Ba­
kanlığının en önemli görevlerinden sayıyoruz. 

îş hayatımızda düzenin sağlanabilmesi için Çalış­
ma Bakanlığı, işçi - işveren kuruluşları ile, yetkilile­
rin fikirlerini almaya özen göstermelidir. Bunun için 
yasal engeller varsa, bunları ortadan kaldırmak için 
gayret sarf etmelidir. Türkiye'mizde iç barışın, huzu­
run ve iş güvenliğinin ancak böylece sağlanabileceği­
ne inanmaktayız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, istihdam po­
litikası, tüm iktidarların başlıca sorunları olmuştur. 
Bugün KİT'lerde üçte iki oranında fazla işçi istihdam 
edilmektedir. Bu yüzden KİT'ler, Türk ekonomisine 
taşınamaz bir yük haline gelmiştir. KİT'ler, milli 
kaynaklarımızı kurutan bir ejderha haline gelmiştir. 
Bu arada 440 sayılı Yasanın 24 ncü maddesinin, Ka­
mu İktisadi Teşebbüslerinin ürettiği temel ihtiyaç mad­
delerinin fiyat belirlenmesini siyasal iktidarlara bırak­
mış olması, ayrıca büyük görev zararları yaratmak­
tadır. Her iki yılda yapılan toplusözleşmeler, KİT* 
leri altından kalkılmaz yük altına sokmaktadır. KİT' 
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leri Türk ekonomisine büyük yük olmaktan kurtar­
mak için, KİT'lerin tümünü toplusözleşmelere yet­
kili kılacak bir bakanlığın veya bir müsteşarlığın oluş­
turulmasında, toplusözleşme görüşmelerinin tek elden 
yürütülmesinde büyük yarar vardır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, yine KİT'ler­
de uygulanan ücret politikası da büyük haksızlık­
lara neden olmakta ve adaletsiz bir durumun ortaya 
çıkmasına yol açmaktadır, ©azı KİT'ler kuruluş ka­
nunlarının verdiği haklar doğrultusunda ücret poli­
tikasını uygulamakta; bazı KİT'ler ise, toplusözleş­
meler sonucu doğan durumun kendisine yüklediği so­
rumluluklar doğrultusunda ücret politikası oluştur­
maktadır. Örneğin, 1977 yılı sonu itibariyle kamu 
sektöründe çalışan memurların sektörlere göre aylık 
ortalama maaşları, Yüksek Denetleme Kurulu rapo­
runun 21 numaralı çizelgesinde aşağıdaki şekilde gö­
rülmektedir : 

Madencilik sektöründe bir memurun ortalama ay­
lık maaşı; 10 400 lira, imalat sektöründe : 9 100 lira, 
enerji sektöründe : 7 100 lira, ticaret sektöründe : 
7 600 lira, banka ve sigortacılık sektöründe : 6 400 
lira, ulaştırma ve 'haberleşme sektöründe : 8 600 
lira, sosyal sigortacılık sektöründe : 6 500 lira, diğer 
hizmet sektörlerinde : 6 500 lira. 

Bu sektörlerde çalışan memurların kıdem tazmi­
natları ise 300 bin lira ile, en çok 500 bin lira ara­
sında değişmektedir. 

Yine Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulunun 
1977 raporunun 63 ncü sayfasındaki, kamu sektörün­
de çalışan işçilerin aylık aldıkları ücret tablosuna ba­
kalım r 

Çimento sanayiinde ortalama ücret : 14 000 lira, 
TOD Demiryollarında : 18 G05 lira, Demir - Çelik­
te : 31 904 lira, SBKA'da : 12 651 lira, Türkiye Şeker 
Şirketinde : 13 951 lira, Et - Balık Kurumunda : 
6 892 lira, Denizcilik Bankası Deniz Nakliyat İşlet­
mesinde : 33 853 lira, Azot Sanayiinde : 15 817 lira, 
Türk Hava Yollarında : 30 561 lira, Petkim'de : 
15 607 lira, îpraş'da : 34 810 lira. 

Yine aynı raporun 66 ncı sayfasındaki 22 numa­
ralı çizelge, kamu sektöründe çalışan İşçilerin aldık­
ları kıdem tazminatı miktarını aşağıdaki gibi göster­
mektedir : 

Çimento sanayiinde : 322 798 lira, Et - Balık Ku­
rumunda : 266 270 lira, Sümerbarik'ta : 521 180 lira, 
Şeker Şirketinde : 613 390 lira, TCDD Yollarında : 
602 514 lira, Denizcilik Bankasında : 618 750 lira, 
SBKA'da : 655 311 lira, Demir - Çelik'te : 681 280 

lira, Azot Sanayiinde : 937 876 lira, Türkiye Kömür 
İşletmelerinde : 1 237 500 lira, Türk Hava Yolların­
da : 1 750 786 lira, Petkim'de : 1 994 940 lira, İPRAŞ' 
ta : 2 521 800 lira, 

Bu toplusözleşme rakamları 1977 yılına aittir. Bu­
güne kadar yapılan toplusözleşmeler hangi astronomik 
rakama vardı, bilmiyoruz; henüz dokümanlar elimize 
geçmedi,. , 

Memur ve işçi arasında ortaya çıkan bu büyük 
farklı ücret tablosu, bir dengesizliğin bulunduğunu or­
taya koymaktadır. 1965 - 1970 ve 1974 yıllarına ka­
dar emekli olan bir devlet memuru aldığı tazminatla 
rahat bir daire alabilmekteydi. Oysa, bugün aldığı kı­
dem tazminatı ile evinin mobilya gereksinimini bile 
zor karşılamaktadır. 

Çalışma Bakanlığı ilgili kuruluşlarla temasa geçe­
rek, bu eşitsizliği giderici yasal düzenlemeleri gerçek­
leştirmelidir. Bu eşitsizlik, tüm KİT'ler arasında da 
büyük bir ücret anarşisinin doğmasına neden olmak­
ta, KİT'lerin hizmet ve mal üretmesini de büyük öl­
çüde olumsuz yönde etkilemektedir. Bazı KİT'lerde 
çalışan bir işçinin ücreti, onun amiri durumunda olan 
müdürünün aldığının birbuçuk - iki katım bulmak­
tadır. KİT'lerdeki ücret anarşisi, toplusözleşmelerin 
tek elden yapılması ile önlenebilir. KİT'lerdeki üretim 
yetersizliği sorununu çözmek için de, KİT'lerde çalı­
şanların yönetime katılmalarını sağlanması gereklidir. 
Yönetime katılma ile işçilerin yönetim ve üretim ko­
nusundaki sorumluluğunun artması, üretimin daha bü­
yük ölçeklere ulaşmasını sağlayabilir; böylelikle de 
KİT'lerin zararları önlenebilir. 

,Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bugün dış 
ülkelerde 1,5 milyona ulaşan sayıda Türk vatandaşı 
çalışmaktadır; bunların yurt içinde ve yurt dışında 
sosyal, ekonomik ve kültürel birçok sorunları vardır. 
Bu sorunlar, bugüne kadar istenilen düzeyde giderile­
memiştir. 

©AŞKAN — Sayın Çtobânoğlu, 3 dakikanız kaldı 
efendim. 

AHMET ÇOBANOĞLU (Devamla) — Bu durum 
ise, dış ülkelerde çalışan işçilerimizin ailelerinin ve 
yurt içindeki yakınlarının büyük huzursuzluklarına ne­
den olmaktadır. Özellikle dış ülkelerde çalışan yurt­
taşlarımızın en büyük sorunu lisan sorunudur. Ter­
cüme ve tercümanlık sorunları karşısında yurt dışın­
da çalışan yurttaşlarımız gayfi resmi kişi ve kuruluş­
lar tarafından istismar edilmekte, ülkemizin büyük 
ihtiyacı olan döviz oralarda kalmaktadır. 
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(Çalışma Bakanlığı, işçilerimizin bulunduğu dış ül­
kelerde konsolosluk ve ataşeliklerde tercüme ve ter­
cümanlık büroları kurarak, cüzi bir ücret karşılığı hiz­
met görmesini sağlamalıdır. Böylece, yurt dışında ça­
lışan vatandaşlarımızın sorunlarına ciddi ve köklü ted-
'birler getirmesini, döviz akışını sağlayacak önlemler 
almasını bekliyoruz. 

Yurt dışında çalışan işçilerimizin huzur içinde, gü­
ven içinde vatan ve ülusseverlik duyguları içinde ça­
lışmasını sağlamak için, yurt dışındaki siyasal örgüt­
lenmeler üzerinde de Çalışma Bakanlığının çok ciddi 
ve dikkatli olarak durması ve köklü önlemler almasını 
diliyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, tüm kamu 
kuruluşları ve özel sektör işverenlerine, alacakları iş­
çilerin mutlaka ve mutlaka İş ve İşçi Bulma Kurumu 
kanalından geçmesini sağlamalı; bunu sürdürebilmesi 
için de Çalışma Bakanlığı, gelişen sanayi bölgelerinde 
îş ve tşçi Bulma Kurumunun şube ve bürolarının 
sayılarını artırmalıdır. Devletin etki ve saygınlığını bu 

-'bakımdan çok önemli buluyoruz. Buna riayet etme­
yen kim olursa olsun, haklarında yasal işlemler yapıl­
malıdır. 
, Sayın Başkan, iki dakikanızı rica edeceğim, eğer 

vaktim geçerse beni bağışlayın. 

Benden önce konuşan gerek MHP'li sözcü, gerek­
se AP'li konuşmacı arkadaşımız, Bülent Ecevit'in za­
manında Çalışma Bakanlığında işçi - işveren ilişkile­
rini düzenleyen çıkarmış oldukları yasaları Marksist ve 
Lenİnist bir örgütlenme amacıyla çıkardıklarını ima 
ettiler. 

,1 ETBM EZGÜ (Samsun) — Sayın Başkan, öyle 
'bir laf söylemedim. Oradan aldıkları notu yanlış al­
mışlar. 

BAŞKAN — Anladığı şekilde açıklasınlar efen­
dim. 

AHMET ÇOBANOĞLU (Devamla) — ima etti­
niz. 
; Bu iki arkadaşımız, ya demokratik ülkelerle sos­

yalist ülkeler arasındaki işçi - işveren münasebetlerin-
deki temel ilkeleri bilmemekte veya bu konuşmalarıy­
la 'bir polemik yapmaktadırlar. Böylece cevaplayarak 
sonuca varmak istiyorum. 

Eğer, ülkede hangi partinin, hangi iktidarın daha 
çok Marksizme hizmet ettiğine, bilim adamları, sos­
yologlar ve ekonomistler araştıracak olursa, Cumhu­
riyet Halk Partisi temel politikasıyla, işçi - işveren 
münasebetlerindeki politik parti programıyla demok­
ratik rejimi benimsemekte, karma ekonomiyi savun-
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maktadır; ama Adalet Partisi olsun veya cephe hükü­
metleri olsun, iktidarları döneminde tutarsız ekono­
mileriyle, ülkede daha çok insanın işsiz duruma düş­
mesini yaratmakta, daha çok orta boy işverenleri işçi 
durumuna düşürmektedir. 

Cumhuriyet Halk Partisinin işçi - işveren arasın­
daki düzenlemeleri yaparak, kanunları çıkarması mı 
Marksizme ve Leninizme hizmet etmektedir; yoksa, 
AP'nin ve cephe hükümetleri zamanındaki tutarsız 
ekonomi politikası sonucunda daha çok işsizi yarat­
mak veya daha çok orta boyda işverenlerin işçi du­
rumuna düşürülmesi mi Marksizme hizmet etmekte­
dir? Sizin takdirlerinize 'bırakıyorum. 

Değerli arkadaşlarım... 
CENGİZ GÖKÇEK (Gaziantep) — Sayın Üstün-

dağ'ın Kurultaydaki çalışmalarını düşünün. 
HÜSEYİN KALELİ (Konya) — Senin açmış ol­

duğun kamplara ne oldu beyefendi? 
BAŞKAN — Sayın Kaleli, rica ediyorum... 

AHMET ÇOBANOĞLU (Devamla) — Değerli ar­
kadaşlarım, Çalışma Bakanlığının 1980 Mali Yılı 
Bütçesi tüm olarak cari harcamalara 546 021 000 lira, 
yatırım harcamalarına 12 365 000 lira, transfer harca­
malarına da 494 223 000 lira olarak, toplam 
1 162 309 000 lira olarak düzenlenmiştir. 

Çalışma Bakanlığımızın bu yıl 'bütçesinin ülkemize, 
ulusumuza ve ilgili bakanlığa, işçi ve işverenlerimi­
ze hayırlı ve uğurlu olmasını diler, teşekkür eder, say­
gılarımı sunarım. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Çobanoğlu. 
Sayın Ersoy, bir isteğiniz var. İçtüzüğümüz aynı 

oturum içerisinde bu türlü isteklerin karşılanmasını 
amirdir. Bu 'bakımdan, geçen oturumdaki isteğinizi 
şimdi karşılamam mümkün değildir. 

Şahıslar adına yapılacak görüşmelere geçiyoruz. 
Sayın Mehmet Özkaya, buyurun efendim. 
Sayın Özkaya, lütfen 10 dakikanın içinde kalın. 
MEHMET ÖZKAYA (Gaziantep) — Sayın Baş­

kan, değerli milletvekilleri, Çalışma Bakanlığının 1980; 
Mali Yılı Bütçesi üzerimdeki görüş ve temennilerimi 
dile getirmek üzere huzurlarınızda bulunmaktayım; 
sözlerime başlamadan önce hepinizi saygılarımla se­
lamlıyorum. 

Değerti milletvekilleri, ülkemizde 1978 ve 1979 
yıllarında kalkınma hızının sıfıra yaklaştığı görülmek­
tedir. Birinci, İkinci ve Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma 
Planlarında ortalama % 7'lik bir kalkınrria hızını ger­
çekleştiren Türkiye, neden 1978 ve 1979 yıllarında, 
yatırımların durduğu, kalkınma hemlesinin yavaşladı-
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ğı, üretimin düştüğü, fabrikaların kapandığı ve bunun 
neticesi olarak hayat pahalılığının arttığı, yoklar ve 
kuyruklar ülkesi haline gelmiştir 

Üllke"lin!i seven hiçbir tastanım siıyaısti düşüncemin istfcis-
mianunı yapmaldaın bu soruyu oevtapî'.anldutiması gerekir. 
Türkiye'de her geçen gün larMaın ıbiir ekonomik çöküntü­
yü sadece ve sadece petrol fiyatlarına bağlamak bizi 
yanılgıya götürür. 

Değerli milletvekilleri, 1963'lerden başlayıp bu­
günkü boyutlara ulaşan ve nihayet 1980 Türkiye'sin­
de cinayet şebekelerine dönüşen komünist zihniyet., 
ülkede iş barışını tamamen bozmuştur. Bozulan iş ba­
rışı nedeniyle, mevcut fabrikalarda üretim, düşmüş, 
yeni açılacak üretim ünitelerinin de faaliyete geçme­
mesinde önemli rol oynamıştır. Türkiye'de sermaye­
nin üreten alanlara yönelmeyişinin en önemli unsuru 
budur. İşçiyle kim uğraşacak? tşte, Türkiye'de yatı­
rım yapmak isteyen herkesin zihninde bu soru işareti 
mevcuttur. 

Değerli milletvekilleri, Türkiye, kalkınmasını de­
mokratik parlamenter rejim içerisinde tamamlamak 
zorunda olduğuna göre, önce iş barışını tesis etmek, 
dolayısıyla müteşebbise güven sağlamak zorundadır. 

Değerli milletvekilleri, ülkede iş barışını bozanlar, 
Türk işçisinin zihniyetine nifak tohumları saçanlar, 
onları ekmek yedikleri fabrikaları tahrip edebilecek 
kadar kışkırtanlar, millet ve tarih önünde bu sorum­
luluktan asla kurtulamayacaklardır. Her gün artan 
işsizlik bunun neticesidir, düşen üretim bunun neti­
cesidir, yenli üretim sabalarının açılmayışı bunun ne­
ticesidir; hülasa, ülkede yokluk, kıtlık, pahalılık bu­
nun neticesidir. 

Bu kürsüden her defasında söylemişizdir; haksız 
direnişleri desteklemeyiniz, kanunsuz grevlere önayak 
olmayınız, bunun cezasını bütün millete çektiriyorsu­
nuz, millete kötülüklerdin en affedilmezini yapıyorsu­
nuz. Neticede, yine siyasi çıkar ve oy uğruna, kanun­
suz düranıişlıer desteklenmiş Ve bu .direnlişteri yapanla­
ra tebrik ve taltif telgrafları çekilmiş; hülasa, üreti­
min anaunsuru emek ve müteşebbis birbirine düş­
man edilmek istenmiştir. Türk işçisinin zihninde kin, 
nefret ve sınıf mücadelesi fikri sokulmak istenmiş ve 
buna da sağduyu sahibi işçilerimizin dışında muvaf­
fak olunmuştur. 

işçide sevgi, şefkat ve barış hisleri, çeşitli yaban­
cı ideolojilerle, uzlaşmaz ve yıkıcı davranışlara dö­
nüştürülmüş ve Türkiye Cumhuriyetini Türk işçile­
rinden kesilen sendika aidatlarıyla yıkmak isteyen 
bedbahtlar türemiştir. Bunlara göz yumanlar, yıllar­

dır bu kürsüden bütün uyarılarımıza rağmen hadise­
ye seyirci kalanlar, en azından vicdanlarının sesini 
dinleyerek, bundan böyle işin ciddiyetini anlamalıdır­
lar. 

Değerli milletvekilleri, genel kurul toplantılarında 
İstiklâl Marşı yerine Enternasyonal; Marşı söyleyen­
ler, her yıl Taksim Alanını orak - çekiçle donatıp, kı­
zıl bayrak çekenlerin niyetlerinin ne olduğu artık açık­
tadır. Dünyada hiçbir devlet, «Seni yıkacağım, senin 
yerine komünist bir rejim kuracağım» diyen ve bunu 
açıkça 'ifade eden düzen düşmanlarına bu kadar mü-
sahamakâr olamaz. Bu devlet düşmanları ne kadar 
suçluysa, onların davranışlarını hafife alıp, onların ; 
faaliyetlerine seyirci kalan demokrasıi havarileri bu 
millet önünde o kadar suçludurlar. 

Değerli milletvekilleri, lişçji eğitimine ağırlık veril­
meli, ücret artışlarının enflasyonu körüklememesi ve 
tüketim temayülünü artırması için, özellikle sanayi 
işçilerinin maaşlarının bir kısmı hisse senedi olarak 
verilmelidir. 

Türkiye'de iş barışının tesisi için sık sık seminer­
ler düzenlenmelidir. TRT bu konuda gerekli önemi . 
vermeli, bu konuyla Algıili çeşitli eğitim programları 
hazırlamalıdır. Hazırlanan program, sanayi yolları­
nın önünde üretim ve yatırım Ve iş barışı konuları iş-
lenmelidir. 

Türkiye, içinde bulunduğu bu ekonomik zorlukla- . 
rı yenmek zorundadır. Ülkemiz bu engelleri aşabile­
cek zenginliklere sahiptir. Bu vatan hepimizindir, bü­
tün dünyanın gözleri üzerimize çevrilmiştir. Türk Mil­
leti, tarihteki mevcut misalleri gibi, bu ekonomik sa­
vaşı kazanacaktır. Hepimiz davaya sahip çıkmalıyız, 
tahrik edici yıkıcı ve bölücü hareketlerden kaçınma­
lıyız. Milletimiz bizlerden' çok şeyler beklemektedir, 
haklı olarak da çok şeyler istemektedir. Onların ve­
killeri olarak -milletteki demokrasi inancının ve Par­
lamento sevgisinin muhafazasına çalışmalıyız. 

Değerli milletvekilleri, iş barışının sağlanmasında 
işverenlerimize de önemli görevler düşmektedir. Her 
müteşebbis, ülkenin içinde bulunduğu bütün şartların 
analizini yapıp, sadece iktisadi değil, sosyal bir so­
rumluluk yüklenmelidir. Hadiselere seyirci kalmak 
zamanı çoktan gerilerde kalmıştır. Müteşebbisler, 
kârlarını daha fazla üretim ve her üretim birimine 
düşecek daha az işletme masrafı kuralına göre düzen­
lemek zorundadırlar. Piyasadaki sermayenin stokçu­
luk ve âtıl alanlardan mutlaka Ve mutlaka üreten 
atanlara kaydırılması ve bu sayede yem iş sahaları açı­
larak, mevcut işsizliğin asgariye indirilmesi" gerek-
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